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T
ο αδιέξοδο μιας πολιτικής που αναζητά ποινικές ευ-
θύνες ή προσφεύγει σε αυτές για να τις αξιοποιήσει
ως ύψιστο μέσο κριτικής ή/και αποδόμησης του πο-

λιτικού αντιπάλου φάνηκε και στη χθεσινή συζήτηση και
ψηφοφορία στη Βουλή.

Κόμματα της αντιπολίτευσης που είχαν κάνει πολιτική
σημαία την ποινική δίωξη του Κώστα Καραμανλή για το δυ-
στύχημα των Τεμπών δεν συμμετείχαν ούτε στη συζήτηση
ούτε στην ψηφοφορία. Αναμενόμενο. Από τη στιγμή που
απέτυχαν στην απόπειρα πολιτικής εργαλειοποίησης της
τραγωδίας και ποινικής στοχοποίησης συγκεκριμένων κυ-
βερνητικών στελεχών (μέχρι και του πρωθυπουργού!), δεν
τους απέμεινε τίποτα να συζητήσουν και ουδέν να ψηφί-
σουν. Η κυβέρνηση αντιμετώπισε με ευκολία την τακτική
τους, διότι, εκτός των άλλων, ως πλειοψηφία διαθέτει θε-
σμικά περισσότερες εναλλακτικές.

Στην περίπτωση των Καραμανλή - Τριαντόπουλου, για
παράδειγμα, η συμπολίτευση είχε θεσμικά τη δυνατότητα
να αποκρούσει την προσπάθεια της αντιπολίτευσης να με-

τατρέψει τη Βουλή σε διαρκές δικαστήριο. Διακρίνοντας ότι
το πολιτικό κίνητρο ήταν η μεταφορά της υπόθεσης από τις
πλατείες στα κοινοβουλευτικά έδρανα, απέρριψε τη σύστα-
ση της Προανακριτικής με σκοπό να διερευνήσει τυχόν
ποινικές ευθύνες των πρώην υπουργών, αλλά δέχτηκε τη
σύστασή της για να αναθέσει τη διερεύνηση απευθείας στο
Δικαστικό Συμβούλιο. Έτσι και πολιτικά συνεπής με το
αφήγημά της «να λάμψει η αλήθεια»/«δεν υφίσταται συγ-
κάλυψη» ήταν. Και τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες σεβά-
στηκε. Και την ευκαιρία αξιοποίησε για να ζητήσει (από θέ-
ση ισχύος) την τροποποίηση του άρθρου περί ευθύνης
υπουργών που επιτρέπει στην εκάστοτε πλειοψηφία να
προστατεύει (καταχρηστικά) τα εκάστοτε κυβερνητικά στε-
λέχη από τη δικαστική διερεύνηση τυχόν αξιόποινων πρά-
ξεών τους.

Από την άλλη, η αντιπολίτευση έμεινε με την πικρή γεύση

της αποτυχίας να συνεχίσει την κακόγουστη παράσταση
των fake news από τα τηλεπαράθυρα στον ναό της δημο-
κρατίας. Έπρεπε όμως να γνωρίζει το ρίσκο που αναλάμ-
βανε όταν επέλεγε να μεταφέρει το παιχνίδι σε ένα περι-
βάλλον όπου η κυβέρνηση έχει τη θεσμική υπεροχή. Και
αντί της στοχοποίησης πολιτικών αντιπάλων της να περιό-
ριζε την πολιτική αντιπαράθεση στο κοινωνικό ζητούμενο.
Δηλαδή, πώς το πολιτικό σύστημα θα διορθώσει το διαχρο-
νικό χάλι του ελληνικού σιδηροδρόμου.

Παρ’ όλα αυτά, η αντιπολίτευση δεν πήρε το μάθημά της.
Την ίδια αποτυχημένη συνταγή ακολουθεί και στην υπόθε-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Αντί να εστιάσει την πολιτική αντιπαρά-
θεση στο ζητούμενο για κοινωνία και παραγωγούς, δηλαδή
πώς θα διορθωθεί η διαχρονική και διακομματική κακο-
δαιμονία των αγροτικών επιδοτήσεων, έχει βαλθεί να σύρει
στο σκαμνί (και χωρίς επαρκή νομική τεκμηρίωση) δύο
πρώην υπουργούς (πάλι και τον πρωθυπουργό…). Για το
δεύτερο, δεν διαθέτει τα θεσμικά εργαλεία. Για το πρώτο,
πολιτική βούληση και επάρκεια.
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Σ
αν σήμερα, 23 Ιουλίου 2018, γρά-
φτηκε η πιο μαύρη σελίδα της σύγ-
χρονης ελληνικής ιστορίας εν και-

ρώ ειρήνης. Η τραγωδία στο Μάτι, με 104
νεκρούς μέσα σε λίγες ώρες, ανάμεσά
τους παιδιά, ηλικιωμένοι, ολόκληρες οικο-

γένειες, 13.000 σχεδόν
στρέμματα πυκνοκατοι-
κημένης περιοχής, με πά-
νω από 2.000 σπίτια καμέ-
να και κτίρια κατεστραμ-
μένα, δεν ήταν απλώς μια

φυσική καταστροφή. Ήταν
η απόλυτη κατάρρευση του

κράτους, η εγκατάλειψη των πολιτών, η τα-
πείνωση μιας κοινωνίας που κάηκε ζωντα-
νή χωρίς καν να ειδοποιηθεί να σωθεί. Η
μνήμη δεν θα σβήσει. Όχι μόνο γιατί σπίτια,
δρόμοι και παραλίες φέρουν ακόμη τα ση-
μάδια της φρίκης, αλλά κυρίως γιατί οι
κραυγές των αθώων πνίγηκαν μέσα σε ένα
πρωτοφανές κύμα πολιτικής αναλγησίας.

Επικοινωνιακό σόου
Το βράδυ της τραγωδίας, ο τότε πρωθυ-

πουργός Αλέξης Τσίπρας συγκάλεσε έκτα-
κτη σύσκεψη στο Συντονιστικό της Πυρο-
σβεστικής, μπροστά στις κάμερες. Το μή-
νυμα ήταν καθαρό: να φανεί ότι υπάρχει
έλεγχος, σχέδιο, συντονισμός. Την ώρα
εκείνη, ήδη δεκάδες άνθρωποι είχαν χάσει
τη ζωή τους. Και το ήξεραν. Όλοι. Αλλά
επέλεξαν να το κρύψουν. Για να διαχειρι-
στούν την εικόνα. Για να προστατεύσουν
την εξουσία.

Παρών στο επικοινωνιακό σόου ήταν και
ο τότε αναπληρωτής υπουργός Περιβάλ-
λοντος, Σωκράτης Φάμελλος, σήμερα πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Καμία αναφορά σε θύ-
ματα, καμία συγγνώμη, μόνο στημένοι διά-
λογοι για «το αν έκλεισε η Μαραθώνος»
και «αν φύσηξε απότομα ο άνεμος». Ένας
πρωτοφανής εμπαιγμός απέναντι σε έναν
λαό που κοιτούσε αποσβολωμένος τις ει-
κόνες φρίκης. Οι πολίτες πέθαιναν μόνοι.
Η κυβέρνηση έκανε τηλεοπτική διαχείρι-
ση.

Στο Μάτι δεν δόθηκε ποτέ εντολή εκκέ-
νωσης. Οι άνθρωποι έμειναν παγιδευμένοι
σε έναν λαβύρινθο χωρίς εξόδους, χωρίς
οδηγίες, χωρίς ασθενοφόρα, χωρίς πυρο-
σβεστικά, χωρίς ασφάλεια. Όσοι σώθηκαν
το χρωστούν στους ίδιους τους εαυτούς
τους, στους γείτονές τους, στα παιδιά τους,
στη θάλασσα.

Και ενώ η κοινωνία θρηνούσε και πάγω-
νε, η κυβέρνηση έστηνε αφήγημα για
ασύμμετρη απειλή, για εμπρηστές, για
ακραία καιρικά φαινόμενα, για «το δύσβα-
το της περιοχής». Ούτε λέξη για τις ευθύ-
νες του κρατικού μηχανισμού. Ούτε νύξη
για τα κλειδωμένα στενά, τις λάθος οδη-
γίες, την απουσία σχεδίου.

«Κηρύγματα» και αλαζονεία
Την επόμενη ημέρα, 24 Ιουλίου, ο τότε

υπουργός Άμυνας Πάνος Καμμένος πή-
γε στο Μάτι. Όχι για να στηρίξει, αλλά για
να καταγγείλει τους κατοίκους που εί-
χαν χάσει τα πάντα. Η φράση του προς
πυρόπληκτο «ο Πορτοσάλτε κι εσείς τα
λέτε αυτά» έχει μείνει στην ιστορία. Όχι
μόνο ως δείγμα αλαζονείας και κυνι-
σμού, αλλά και ως ομολογία του εχθρι-
κού τρόπου με τον οποίο αντιμετώπιζαν
τη δυστυχία οι κρατικοί αξιωματούχοι
εκείνης της κυβέρνησης. Ο Καμμένος
επιδόθηκε σε κήρυγμα για τα αυθαίρε-
τα, λες και οι άνθρωποι που ψήνονταν
μέσα στα αυτοκίνητα και τα σπίτια τους
έφταιγαν που ζούσαν εκεί.

Δεν υπήρξε συγγνώμη
Μετά τις στάχτες και τα θύματα ήρθε

και η πιο θλιβερή φάση της τραγωδίας
στο Μάτι: η επικοινωνιακή διαχείριση
από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Δεν
υπήρξε αναγνώριση ευθύνης. Δεν
υπήρξε συγγνώμη. Αντίθετα, υπήρξαν
αλαζονεία, ψεύδη και αποποίηση ευθυ-
νών με κάθε μέσο.

Η πιο χαρακτηριστική στιγμή; Η φρά-
ση του τότε υπουργού Προστασίας του
Πολίτη Νίκου Τόσκα, λίγες μέρες μετά
την καταστροφή: «Ψάχνω να βρω λάθη
και δεν βρίσκω». Με 104 ανθρώπους
καμένους, δεκάδες τραυματίες, δεκά-
δες σπίτια χαμένα, η τότε κυβέρνηση εί-
χε το θράσος να λέει ότι δεν έγιναν λάθη.
Και όμως, δεν υπήρξε ούτε εντολή εκ-
κένωσης. Ούτε σωστός συντονισμός.
Ούτε έγκαιρη ενημέρωση. Δεν υπήρχε
καν το 112.

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

ΔΕΝ ΞΕΧΝΩ! 

Η πύρινη λαίλαπα στοίχισε τη ζωή σε 104 συνανθρώπους μας 
και προκάλεσε ανυπολόγιστες υλικές καταστροφές, 

ενώ ξεσκέπασε την απόλυτη κατάρρευση του κράτους,
την ίδια ώρα που η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 

προσπαθούσε να κρύψει τις ευθύνες της για τα τραγικά λάθη της

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α
ντί για ανθρωπιά, οι πυρόπληκτοι
αντιμετωπίστηκαν από την τότε κυ-
βέρνηση σαν ενοχλητικοί. Ο Πάνος

Καμμένος τούς έλεγε κατάμουτρα πως «τα
αυθαίρετα φταίνε», πως «ο Πορτοσάλτε κι
εσείς τα λέτε αυτά», πως η καταστροφή
ήταν... αυτοπροκληθείσα. Αντί να ακούσει
τον πόνο τους, τους κατηγόρησε.Και σαν να
μην έφτανε αυτό, ήρθε και η ατάκα Τσίπρα
σε πυρόπληκτη γυναίκα, λίγο καιρό αργότε-
ρα: «Και να σου έδινα 2.000 ευρώ, τι θα τα
έκανες; Θα τα σπατάλαγες». Η φράση αυτή,
που εκστομίστηκε λίγο μετά το έγκλημα,
συμπύκνωσε όλο το ήθος της τότε κυβέρνη-
σης: έναν κυνισμό απέναντι στον ανθρώπινο
πόνο, μια ανικανότητα ντυμένη με επιθετι-
κότητα, μια σκληρότητα που έσταζε περι-
φρόνηση για τον πολίτη.

Ο κρατικός μηχανισμός 
τότε και σήμερα

Το 112, σήμερα αυτονόητο, δεν υπήρχε το
2018. Δεν υπήρχε ένας μηχανισμός που να
ενημερώνει με μαζικό SMS τον πληθυσμό για

εκκένωση. Δεν υπήρχε υπουργείο Πολιτικής
Προστασίας ούτε επιχειρησιακά πρωτόκολλα
ούτε σαφής ηγετική γραμμή. Ούτε και διάθε-
ση να υπάρξει.

Από το 2019 και μετά, η Ελλάδα άλλαξε σε-
λίδα. Η Πολιτική Προστασία αναβαθμίστηκε
σε αυτόνομο υπουργείο, με υπαγωγή στην
Κλιματική Κρίση. Το 112 λειτουργεί πλέον
άψογα, με χιλιάδες πολίτες να ειδοποιούνται
κάθε χρόνο σε ακραίες καταστάσεις - πριν
καούν, όχι μετά. Η ασφάλεια έγινε προτεραι-
ότητα πολιτικής, όχι παράρτημα ευθυνόφο-
βων διακηρύξεων.

Οι νεκροί ζητούν δικαίωση
Το Μάτι δεν ήταν δυστύχημα. Ήταν συστη-

μική αποτυχία. Ήταν το αποτέλεσμα μιας πο-
λιτικής που πίστευε ότι όλα είναι επικοινωνία
και η ευθύνη είναι πάντοτε αλλουνού. Σήμε-
ρα, 7 χρόνια μετά, ο Σωκράτης Φάμελλος εί-
ναι αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν παρών εκείνο
το βράδυ στο Κέντρο Επιχειρήσεων, όταν κα-
νείς δεν τολμούσε να μιλήσει για νεκρούς,
ενώ ήδη τους μετρούσαμε. Δεν ακούστηκε.
Δεν αντέδρασε. Σιώπησε. Και σήμερα διεκδι-
κεί «νέα αρχή». Όμως το Μάτι δεν επιτρέπει
νέες αρχές χωρίς παραδοχές. Δεν επιτρέπει

επανεκκινήσεις από όσους ήταν εκεί και δεν
έκαναν τίποτα. Δεν επιτρέπει λήθη.

Η αλήθεια καίει
Η μνήμη είναι καθήκον. Να θυμόμαστε ποι-

οι άφησαν ανθρώπους να καούν. Ποιοι αρνή-
θηκαν να δουν τα λάθη τους. Ποιοι αντιμετώ-
πισαν τον πόνο ως φασαρία. Ποιοι απάντησαν
με προσβολές σε ανθρώπους που είχαν χάσει
τα παιδιά τους. Και παράλληλα, να κρατάμε
και τη διαφορά: Σήμερα υπάρχει σχέδιο, μη-
χανισμός, κράτος. Και αυτό δεν είναι πολιτική
διαφήμιση. Είναι αντανακλαστικό ζωής.
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Δικαιολογίες και κυνισμός 
για τη φονική πυρκαγιά

Η τελεσίδικη απόφαση της δικαιοσύνης για τους 104 νεκρούς
και τους 57 εγκαυματίες κατά τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, εκδό-
θηκε στις αρχές Ιουνίου, σχεδόν ενάμιση μήνα πριν κλείσουν
επτά χρόνια από τη θλιβερή μέρα. Η γεύση που άφησε στα θύματα
της λαίλαπας και τους συγγενείς των θυμάτων ήταν γλυκόπικρη.
«Κάηκε» η ελπίδα τους για αναβάθμιση του κατηγορητηρίου σε
βαθμό κακουργήματος, αλλά είδαν κάποιους κατάδικους να φεύ-
γουν με χειροπέδες από τη δικαστική αίθουσα και να οδηγούνται
στη φυλακή. 

Για πρώτη φορά, η δικαιοσύνη εντόπισε και πολιτικές ευθύνες
για την τραγωδία που έπληξε το Μάτι στις 23 Ιουλίου του 2018 και
θα μείνει βαθιά χαραγμένη στη μνήμη όλων των Ελλήνων. Οι πο-
λιτικές ευθύνες εντοπίστηκαν στο πρόσωπο του τότε γενικού
γραμματέα Πολιτικής Προστασίας της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, Ιωάν-
νη Καπάκη, ο οποίος είχε κριθεί αθώος πρωτόδικα, αλλά το δευ-
τεροβάθμιο δικαστήριο τον κήρυξε ένοχο για ανθρωποκτονία και
σωματικές βλάβες από αμέλεια, κατά συρροή. Μαζί του, στη φυ-
λακή οδηγήθηκε και όλη η τότε ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος. 

10 ένοχοι
Το δικαστήριο επέβαλε συνολικά πάνω από 2.500 χρόνια φυ-

λακή στους 10 ενόχους, αλλά η ανώτατη εκτιτέα ποινή είναι μόνο
πέντε χρόνια, για τις πλημμεληματικές κατηγορίες. Για τους Ι. Κα-
πάκη, Σ. Τερζούδη, Β. Ματθαιόπουλο και Ι. Φωστιέρη το δικαστή-
ριο επέβαλε πέντε χρόνια για κάθε μια από τις 102 ανθρωποκτο-
νίες και δύο χρόνια φυλάκιση για κάθε μια από τις 32 σωματικές
βλάβες. Συνολικά στον κάθε κατηγορούμενο επιβλήθηκε ποινή
φυλάκισης 340 χρόνων. Στους υπόλοιπους της Πυροσβεστικής
επιβλήθηκε ποινή φυλάκισης τεσσάρων ετών για κάθε ανθρωπο-

κτονία και δύο ετών για κάθε σωματική βλάβη, δηλαδή συνολικά
238 χρόνια φυλάκισης. Στον Κ. Αγγελόπουλο, που καταδικάστηκε
για εμπρησμό, επιβλήθηκε, όπως πρωτόδικα, ποινή φυλάκισης
τριών ετών. Η εισαγγελέας της έδρας ζήτησε οι Ι. Καπάκης, Σ. Τερ-
ζούδης, Β. Ματθαιόπουλος και Ι. Φωστιέρης να οδηγηθούν στη
φυλακή ώστε «να αποτραπούν από την τέλεση άλλων επιπόλαιων
πράξεων» και κυρίως επειδή «μέχρι σήμερα ουδείς εξ αυτών
έχει αναγνωρίσει στο ελάχιστο την ευθύνη αυτής της πράξης και
το κόστος των παραλείψεών τους για τους πολίτες που είχαν κα-
θήκον να προστατεύουν λόγω των καθηκόντων τους». Το δικα-
στήριο αποφάσισε ότι οι καταδικασθέντες θα εκτίσουν τις ποινές
χωρίς αναστολή και χωρίς μετατροπή. Η κυβέρνηση επιχείρησε
να βάλει τέλος και στον Γολγοθά των εγκαυματιών και των συγγε-
νών θυμάτων, ως προς τη διεκδίκηση αποζημιώσεων, μέσω διά-
ταξης που αποτρέπει το ελληνικό Δημόσιο και τους ΟΤΑ να εφεσι-
βάλλουν πρωτόδικες αποφάσεις που δικαιώνουν τους προσφεύ-
γοντες. Ο σύλλογος των θυμάτων της φονικής πυρκαγιάς όμως
καταγγέλλει ότι κάποιοι ΟΤΑ δεν τηρούν τη διάταξη. 

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Η δίκη και η απόφαση που άφησε γλυκόπικρη γεύση στους συγγενείς των θυμάτων 
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Μ
ε ένα λιτό αλλά μεστό βίντεο στο TikTok

ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης ανακοίνωσε το τέλος των άδικων

τραπεζικών χρεώσεων στα ATM, επιβεβαιώνοντας

πως η τροπολογία που κατέθεσε χθες στη Βουλή ο

Κυριάκος Πιερρακάκης αλλάζει άρδην το τοπίο

στις καθημερινές τραπεζικές συναλλαγές.

«Όταν οι κανόνες δεν τηρούνται, παρεμβαίνου-

με», τονίζει ο πρωθυπουργός στην αρχή του βίντεο

και περιγράφει ξεκάθαρα την ουσία της ρύθμισης:

κατάργηση της προμήθειας για αναλήψεις από

ATM άλλης τράπεζας του συστήματος ΔΙΑΣ, καθώς

και για αναλήψεις από τρίτο πάροχο που έχει με-

τοχική σχέση με την τράπεζα του πελάτη.

«Όταν οι κανόνες δεν
τηρούνται, παρεμβαίνουμε»

«Οι τραπεζικές υπηρεσίες πρέπει να εξυπηρε-

τούν τον πολίτη. Δεν πρέπει να τον επιβαρύνουν

άδικα», καταλήγει με έμφαση. Η παρέμβαση έχει

έντονο κοινωνικό πρόσημο και έρχεται ως απάν-

τηση στις διαμαρτυρίες πολιτών για τις χρεώσεις

που εξακολουθούσαν να επιβάλλονται, παρά την

προηγούμενη ρύθμιση του περασμένου Δεκεμ-

βρίου. Συγκεκριμένα, στο 40 δευτερολέπτων

βίντεο ο πρωθυπουργός αναφέρει: «Όταν οι κα-

νόνες δεν τηρούνται, παρεμβαίνουμε. Τον περα-

σμένο Δεκέμβριο θεσπίσαμε κανόνες για να πε-

ριοριστούν οι υπερβολικές τραπεζικές χρεώ-

σεις. Όμως, κάποιοι βρήκαν παραθυράκι και συ-

νέχισαν να χρεώνουν καταχρηστικά τους πολί-

τες. Αυτό τελειώνει εδώ. Φέρνουμε μια

νέα τροπολογία που κλείνει οριστικά

αυτά τα παραθυράκια. Μηδενίζεται η

προμήθεια για κάθε ανάληψη από ATM

άλλης τράπεζας του συστήματος ΔΙΑΣ

αλλά και από τρίτο πάροχο που έχει με-

τοχική σχέση με την τράπεζά σου, ενώ

επιβάλλονται και όρια για τις χρεώσεις

από τρίτους παρόχους. Οι τραπεζικές υπηρεσίες

πρέπει να εξυπηρετούν τον πολίτη. Δεν πρέπει

να τον επιβαρύνουν άδικα».

Η τροπολογία
Υπενθυμίζεται ότι προχθές με τροπολογία του

υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Κυριάκου Πιερρακάκη μπαίνει οριστικό τέλος στο

«σίριαλ» των τραπεζικών χρεώσεων, καθώς δια-

μορφώνεται νέο πλαίσιο ώστε οι καταναλωτές να

μην πέφτουν θύματα «κρυφών» προμηθειών από

τα πιστωτικά ιδρύματα. Η νέα ρύθμιση προβλέπει:

1. Μηδενική προμήθεια για κάθε ανάληψη από

ATM άλλης τράπεζας, εφόσον αυτή είναι μέλος

του συστήματος ΔΙΑΣ.

2. Μηδενική προμήθεια και όταν η ανάληψη γί-

νεται από ATM τρίτου παρόχου (όπως π.χ. εταιρεία

πληρωμών) που διατηρεί μετοχική σχέση με την

τράπεζα του πελάτη.
3. Ανώτατο πλαφόν χρέωσης 1,50 ευρώ σε οποι-

αδήποτε άλλη περίπτωση ανάληψης, δηλαδή όταν

ο πάροχος του ATM είναι τρίτος και χωρίς τραπεζι-

κή σχέση με την τράπεζα του πελάτη.

4. Μηδενική χρέωση για ερώτηση υπολοίπου

από οποιοδήποτε ATM.

5. Μηδενική χρέωση σε κοινότητες ή απομα-

κρυσμένες περιοχές όπου υπάρχει μόνο ένα ATM,

ανεξαρτήτως παρόχου.

6. Πλαφόν 0,50 ευρώ για τα εμβάσματα

μέσω ΔΙΑΣ τόσο από τράπεζες όσο και από

παρόχους.

7. Οι διατραπεζικές προμήθειες απαγο-

ρεύονται για κάθε ηλεκτρονική συναλλαγή

κάτω των 20 ευρώ στις περιπτώσεις που ο

πελάτης δεν επιλέγει συγκεκριμένη τράπε-

ζα εξυπηρέτησης.

Γιατί κρίθηκε αναγκαία η παρέμβαση
Το ζήτημα προέκυψε μετά τη μεταβίβαση του

δικτύου ATM συγκεκριμένης τράπεζας σε τρίτο

πάροχο, γεγονός που προκάλεσε επαναφορά χρε-

ώσεων για αναλήψεις ακόμη και όταν ο πελάτης

ανήκε στην ίδια τράπεζα. Η αρχική ρύθμιση του

Δεκεμβρίου 2024 προσδιόριζε κανόνες, αλλά δεν

προέβλεπε επαρκή έλεγχο των «παραθύρων» εκ-

μετάλλευσης από τρίτους. Η νέα τροπολογία καλύ-

πτει αυτά τα νομικά κενά και θεσπίζει πλέον συγ-

κεκριμένα όρια και απαλλαγές, φέρνοντας πλήρη

διαφάνεια και πρόβλεψη.

Η ρύθμιση αναμένεται να ψηφιστεί έως την

Πέμπτη και να τεθεί σε ισχύ εντός Αυγούστου

ώστε οι πολίτες να μην επιβαρύνονται άδικα στην

αιχμή της τουριστικής περιόδου. Η πρωτοβουλία

Μητσοτάκη - Πιερρακάκη στέλνει σαφές μήνυμα

στις τράπεζες και στους παρόχους: οι χρηματοπι-

στωτικές υπηρεσίες δεν είναι πεδίο αισχροκέρ-

δειας αλλά εργαλείο εξυπηρέτησης των πολιτών. 

«Κάποιοι βρήκαν 
παραθυράκι, αυτό 
τελειώνει εδώ»

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΓΙΑ ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΤΜ

Με βίντεο 40 δευτερολέπτων στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης ο πρωθυπουργός, αναφερόμενος στο ζήτημα 
των τραπεζικών υπηρεσιών, ξεκαθάρισε ότι τα πιστωτικά 

ιδρύματα δεν πρέπει να επιβαρύνουν άδικα τον πολίτη
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Σκάει κανόνι λόγω ΟΠΕΚΕΠΕ

Με τη δικαστική έρευνα για τον ΟΠΕΚΕΠΕ κλαίνε ήδη μανούλες. Από τη μια
εκείνων που βγήκε στη φόρα ότι έβαλαν το δάχτυλο στο βάζο με το μέλι. Σύμφωνα
με πληροφορίες από σοβαρό παράγοντα, από την αγορά του αυτοκινήτου, λέει,
σκάει ένα ιδιότυπο κανόνι, καθώς ακυρώνονται παραγγελίες ενός στόλου υπερ-
πολυτελών αγροτικών και άλλων τύπων. Η σκοτοδίνη για το άδειασμα των ταμείων
έχει πιάσει κυρίως όσους εμπορεύονται μοντέλα γερμανικών αυτοκινητοβιομη-
χανιών. Και όπως μου λένε, τα πρώτα άκυρα από τους μέχρι πρότινος «big
spenders» με τα φουσκωμένα -από τα κοινοτικά λεφτά- πορτοφόλια έσκασαν με-
τά την καθυστέρηση στην εξόφληση των επιδοτήσεων που θα γινόταν μέσα στο κα-
λοκαίρι. Ακολούθησε και ένα δεύτερο κύμα από το μπλόκο στις επιδοτήσεις που
θα φέρουν οι έλεγχοι. Τελικά η γίδα δεν θα μπει στην καρότσα αλλά θα μείνει στην
πλάτη τους. 

Το κατά φαντασίαν beef Δένδια - «Πιερ»
Πάμε και σήμερα να ζεστα-

θούμε περισσότερο γιατί η
επικαιρότητα (και όχι μόνο)
ζεματάει (φράση του Χατζη-
χρήστου στο έργο «Της κακο-
μοίρας»). Λοιπόν, θα σας πάω
αμέσως στα βαθιά του. ..
ωκεανού, εκεί όπου παραλίγο
να «πνιγώ» από την προσπά-
θεια ορισμένων καλοθελητών
να ανακαλύψουν κόντρα και
μεγάλο beef ανάμεσα σε Δέν-
δια και Πιερρακάκη (Varίστας

από τους λίγους). Προσέξτε!
Μέσα σε λίγες μόνο ώρες άρχισε να κυκλοφορεί το αφήγημα περί δή-
θεν ψυχρών σχέσεων ανάμεσά τους με αφορμή τις αναφορές του
υπουργού Άμυνας στη Βουλή για το Πρόγραμμα SAFE και τον δημοσιο-
νομικό χώρο, που είναι θέμα του ΥΠΟΙΚ. Η απάντηση ήρθε άμεσα από
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, που ξεκαθάρισε πως ουδεμία αιχμή
υπήρξε, ενώ επιβεβαιώθηκε η στενή και λειτουργική συνεργασία του
Νίκου Δένδια με το οικονομικό επιτελείο. Ο Θάνος Πετραλιάς μάλιστα
είχε ήδη βρεθεί στο Πεντάγωνο για κοινό σχεδιασμό δράσεων, σε από-
λυτη συνεννόηση με τη στρατιωτική ηγεσία. Έχω καταλάβει, κυρίες και
κύριοι, και μάλιστα πολύ καλά ότι ο Δένδιας δεν ασκεί μικροπολιτική
(μόνο ορισμένα βραδάκια πίνει το ποτό του σε μέρη του Κολωνακίου
συζητώντας εκεί για την πολιτική χαλαρά), ο δε Πιερρακάκης δεν πατά-
ει σε νάρκες, ακούγοντας πιστά τον Στουρνάρα. Μάλλον, το σενάριο για
μια υπουργική σύγκρουση τύπου blockbuster προς το παρόν μένει στο
ράφι μαζί με τα DVD του Nolan. 

Ο «προφήτης» Άδωνις, ο «σκάνερ» 
Μακάριος και η... καραβολίδα στο ΠΑΣΟΚ

Θα σταθώ λίγο ακόμη στον ΟΠΕΚΕΠΕ επειδή καταλαβαίνω
ότι το ζουμί είναι... πολύ. Στη Χαριλάου Τρικούπη δεν έπεσαν από
τα σύννεφα με την παραίτηση του Αντωνόπουλου (όχι του δικού
μας στην «Political») από γραμματέας της ΝΕ Ηρακλείου. Να εί-
μαστε ειλικρινείς. Καμία παραίτηση δεν θα υπήρχε αν δεν τον
είχε σκανάρει ο Μακάριος Λαζαρίδης και δεν τον είχε βγάλει
στον αφρό ο Άδωνις - μόλις προχθές είπε ανοιχτά ότι έρχονται
παραιτήσεις συντρόφων του ΠΑΣΟΚ. Κανείς δεν θα είχε μάθει για
τις 15.000 ευρώ επιδότησης σε χωράφια που ήταν στο... Google Earth. Και φυσικά
ο ίδιος θα χόρταινε ακόμα… ήλιο στα χωράφια των Κυκλάδων! Το ερώτημα δεν εί-
ναι μόνο τι έκανε ο Αντωνόπουλος. Είναι πόσοι σαν τον Αντωνόπουλο (πράσινο…
καφέ τον βάπτισαν στο Χ!) υπάρχουν ακόμα μέσα στο κόμμα. Πόσοι «γραμματείς»
και «φαρισαίοι» που πέρασαν από το ΠΑΣΟΚ ως καθαρόαιμοι «εκσυγχρονιστές»
αλλά τελικά ήξεραν καλά να δηλώνουν... στρέμματα. Διαβλέπω πολλά... πόδια!
Σουτ-καραβολίδα (τι θυμήθηκα) και… καλή αντάμωση στα γουναράδικα!

Ο Σκρέκας, το Επικρατείας και τα πρώτα τραπέζια... πίστα
Ξέρετε, μου αρέσει να βολτάρω στα περιφερειακά ΜΜΕ, εκεί άλλω-

στε οι ειδήσεις ποικίλλουν. Και επειδή είναι κλειστές κοινω-
νίες, τα νέα μαθαίνονται… γρήγορα. Λοιπόν, πήγα στα Τρίκα-
λα και είδα ότι ο Σκρέκας έχει την τιμητική του, ειδικά μετά
την επιλογή Μητσοτάκη να τον κάνει γραμματέα του κόμμα-
τος. Γράφουν διάφορα ότι η θέση έχει κύρος, ότι ανέβηκε
δημοσκοπικά, ότι παίρνει... προσκλήσεις στα πρώτα τραπέ-
ζια... πίστα (sic), όμως έχει αρχίζει να ψελλίζεται ότι τον περιμέ-
νει το... Επικρατείας στις επόμενες εκλογές! Το έψαξα, αλλά κατάλαβα ότι
έχει πέσει θύμα... συντρόφων του (εντός ΝΔ) επειδή τον θέλουν εκτός. Απ’
ό,τι ξέρω, ο Σκρέκας στα Τρίκαλα θα είναι υποψήφιος, εκτός αν επιλέξει να
φύγει από την πολιτική και να πάει στο… σπιτάκι του. Δεν το βλέπω όμως!
Ψάξ’ το, κύριε γραμματέα, το θέμα...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Τα... ντου στη Hellenic Train με επιθεωρητές-εξπρές

Προσέξτε! Στη σκιά της καλοκαιρινής ραστώνης και εν μέσω καύσωνα η Ρυθμιστι-
κή Αρχή Σιδηροδρόμων αποφάσισε να… ταράξει τα νερά της Hellenic Train. Όπως
έμαθα, φτιάχνει ομάδες… εργασίας για αιφνιδιαστικά «ντου». Στόχος; Η επιθεώρη-
ση του επιβατικού δρομολογίου ανάμεσα στον σταθμό Αθηνών, τα Άνω Λιόσια και το
Αεροδρόμιο - εκεί δηλαδή απ’ που περνούν καθη-
μερινά χιλιάδες επιβάτες. Με τα μάτια στραμμένα
στην ασφάλεια και την τήρηση των αυστηρών κα-
νόνων λειτουργίας, οι «επιθεωρητές» ελέγχουν
αν όλα βαίνουν καλώς: από την εκτέλεση δρομο-
λογίων μέχρι τη συμμόρφωση του προσωπικού,
κυρίως των μηχανοδηγών, με τις νομοθετικές και
κανονιστικές υποχρεώσεις. Συνήθως η ομάδα…
εργασίας αποτελείται από δύο στελέχη της ΡΑΣ
και ο έλεγχος διαρκεί μία μέρα. 

Αλλαγές στην ηγεσία της V+O Group
Με νέα διάταξη μάχης η V+O Group στοχεύει στην επιτά-

χυνση της ανάπτυξης και την περαιτέρω ενίσχυση της θέσης
της ανάμεσα στις κορυφαίες οργανώσεις επικοινωνίας στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η εμβληματική εταιρεία του κλάδου
ανακοίνωσε αλλαγές στην ηγετική της ομάδα με στόχο, όπως
επισημαίνεται, τη μετάβαση σε ένα μοντέλο σύγχρονης διακυ-
βέρνησης. Η Τέτη Κανελλοπούλου διορίζεται Group CEO με
ευθύνη για τις δραστηριότητες της V+O σε επτά χώρες, στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό. Ο Γιάννης Ολύμπιος αναλαμβάνει
εκτελεστικός πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, ενώ ο
Fiorenzo Tagliabue, CEO της SEC Newgate Group, αναλαμβάνει εκτε-
λεστικός αντιπρόεδρος. Ο πολύπειρος Θωμάς Βαρβιτσιώτης θα υπηρετήσει ως
στρατηγικός σύμβουλος της διοικητικής ομάδας για την ερχόμενη περίοδο,
διασφαλίζοντας μια ομαλή μετάβαση στη νέα δομή ηγεσίας. 

Μίκης made in China...
Την ώρα που τα κονδύλια για τον εγχώριο πολιτισμό μετρώνται

με το σταγονόμετρο, στον ΕΟΤ βρήκαν 195.000 γουάν (ή 24.375
ευρώ) για να «χορηγήσουν» τις συναυλίες «Follow the Melody of
Mikis» σε τρεις κινεζικές πόλεις - Σαγκάη, Πεκίνο και Τσιανγκσί.
Το project πληρώνεται μέσω εμβάσματος στην Beijing Tianpingzhi-
hui Business Consulting Co Ltd. (με full διεύθυνση, ΑΦΜ και… σφραγίδα Χρημα-
τικού Εντάλματος Προπληρωμής), ενώ η τριμελής επιτροπή πιστοποίησης της δα-
πάνης έχει ήδη οριστεί - όπως και ο χρηματικός υπόλογος. Τυπικότητα, θα πείτε.
Ίσως. Απλώς μια απορία: ο Θεοδωράκης είχε φανταστεί το έργο του να περιοδεύει
υπό την αιγίδα… consulting εταιρείας από το Πεκίνο; Ή μήπως δεν έχει σημασία
ποιος πληρώνει το γιασεμί, αρκεί να ανθίζει στην Ασία; 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Στο έλεος της Ζωής;
ΠΠληθαίνουν καθημερινά τα σενάρια που κάνουν

λόγο για ομαδικές αποχωρήσεις κομμάτων από τις
εργασίες της Εξεταστικής Επιτροπής για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ. Ας πάρουμε όμως λίγο τα πράγματα με τη
σειρά και ας τα βάλουμε σε ένα ρεαλιστικό πλάνο.
Καταρχάς οι συνεδριάσεις της Εξεταστικής Επι-
τροπής είναι δημόσιες. Δηλαδή θα υπάρχει εικόνα
που θα μεταδίδεται από το κανάλι της Βουλής και,
όπως καταλαβαίνετε, η μάχη των εντυπώσεων σε
κάθε συνεδρίαση θα χτυπάει κόκκινο. Άρα λοιπόν
θα θελήσει το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ να δώσουν όλο
το έδαφος στην Πλεύση Ελευθερίας, όπου πιθανό-
τατα θα συμμετέχει η Ζωή Κωνσταντοπούλου, να
ανακρίνει τους όποιους μάρτυρες; Και το βασικό-
τερο, η Εξεταστική θα αρχίσει την έρευνά της από
το 1998. Δηλαδή θα περάσουν ως μάρτυρες στελέ-
χη που υπηρέτησαν στις κυβερνήσεις και του ΠΑ-
ΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ. Δηλαδή, να σκεφτούμε ότι θα
αφήσουν τα στελέχη τους στο έλεος της Ζωής; Φευ! 

Α.Α.

Η ακρόαση της Ζωής
Επειδή ασχολήθηκα, έστω και ακροθιγώς, με τη Ζωή, να σας
ενημερώσω για κάτι ακόμη. Τα πρακτικά με τα κεσάτια της και
το νέο σόου της θα πάνε στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Όπως
πληροφορούμαι εξ εγκύρου πηγής, το αδίκημα για το οποίο θα
παραπεμφθεί δεν έχει αποφασιστεί, εάν δηλαδή θα είναι για
αντικοινοβουλευτική συμπεριφορά. Ωστόσο, έχει σίγουρα
αποφασιστεί η συνεδρίαση να πραγματοποιηθεί μέσα στον
Αύγουστο. Για τους λάτρεις των στατιστικών και της ιστορίας, ο
τελευταίος πολιτικός αρχηγός που πέρασε από την Επιτροπή
Δεοντολογίας ήταν ο επικεφαλής των Σπαρτιατών, Βασίλης
Στίγκας. 

Σ.Π.
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Δεν μασάει 
ο Νικήτας

Οι ακτιβισμοί, τα τσιτάτα και τα σόου δίνουν τα

λίγα λεπτά δημοσιότητας, αλλά δεν αργεί η ώρα

που δεν θα περνάνε. Ειδικά για τις μακρόσυρτες

ομιλίες σε ειδικές κοινοβουλευτικές διαδικασίες,

που εξοστρακίζουν τους βουλευτές να μιλούν

αχάραγα σε αδειανά έδρανα, δεν ισχύει απλώς το

«ο κύβος ερρίφθη», αλλά από τη νέα κοινοβου-

λευτική περίοδο θα καθιερωθούν και τα νέα ήθη.

Και μπορεί η Ζωή να πουλάει ότι και αυτό το μέτρο

λαμβάνεται αποκλειστικά γι’ αυτήν, η αλήθεια εί-

ναι όμως ότι ο «κόφτης» στις ομιλίες αποτελεί πά-

γιο αίτημα των βουλευτών. 

Ο πρόεδρος της Βουλής, μου λένε, έχει ήδη

προχωρήσει τις σχετικές προεργασίες, σε τεχνικό

αλλά και σε επίπεδο επιστημονικού συμβουλίου,

ώστε μεταξύ των άλλων αλλαγών που θα επέλθουν

στον Κανονισμό να λειτουργήσει και το νέο σύστη-

μα για τις ομιλίες. Ο στόχος είναι από τον ερχόμενο

Οκτώβριο να έχουν γίνει και οι παρεμβάσεις στην

υποδομή που θα επιτρέψουν την αυτόματη διακο-

πή στη μετάδοση του ήχου, όταν συμπληρωθεί ο

χρόνος ομιλίας. Έτσι γίνεται άλλωστε σε όλα τα

κοινοβούλια του δυτικού κόσμου, ενώ πρόκειται

για μια κίνηση στην οποία ο Νικήτας Κακλαμάνης

πηγαίνει θεσμικά και φαίνεται ότι εξασφαλίζει τη

διακομματική στήριξη.  

Σ.Π. 

Το «πράσινο» μαντρί 
και ο ναύαρχος

Ένα από τα ενδιαφέροντα στιγμιότυπα στη
χθεσινή συζήτηση στη Βουλή καταγράφηκε
αμέσως μετά την ομιλία του Νίκου Ανδρουλάκη.
Με την ολοκλήρωσή της, σύσσωμη η κοινοβου-
λευτική ομάδα του ΠΑΣΟΚ ακολούθησε το… πα-
ράγγελμα «αποχωρούμε» του προέδρου της. Με
σχεδόν τα ίδια αντανακλαστικά και ταυτόχρονα
βγήκε από την αίθουσα της Ολομέλειας ο ανε-
ξάρτητος βουλευτής Ευάγγελος Αποστολάκης.
Αυτή η σύμπτωση πυροδότησε το πείραγμα του
βουλευτή Ιλχάν Αχμέτ, ο οποίος απευθυνόμενος
προς τον ναύαρχο του είπε: « Έλα, Ευάγγελε,
βγήκες και εσύ μαζί μας». Ο επίτιμος αρχηγός
ΓΕΕΘΑ βέβαια δεν απάντησε, αλλά οι φήμες λέ-
νε ότι δεν αποκλείεται να είναι ο τρίτος συριζαί-
ος μετά τους Παππά και Θρασκιά που θα μπει
στο «πράσινο μαντρί». 

Σ.Π.

Σκωτσέζικο ντους 
από Γεραπετρίτη

Με την απορία αν έκανε χιούμορ ή όχι έμειναν οι
διπλωματικοί συντάκτες, στο άκουσμα της φράσης
από τον Γιώργο Γεραπετρίτη «θα έχουμε πολλές
εξελίξεις τον Αύγουστο». Και ήταν μια φράση με
την οποία υποδέχθηκε τους διπλωματικούς κατά
την ενημέρωσή τους στο υπουργείο Εξωτερικών. Ο
κύριος καθηγητής μάλιστα, όπως μαθαίνω, πλαι-
σίωσε αυτή την αποστροφή και με την παραίνεση
προς τους συντάκτες να το έχουν υπόψη τους στις
καλοκαιρινές τους άδειες. Στις επίμονες ερωτή-
σεις των δημοσιογράφων τι εννοεί και ποιες εξελί-
ξεις θα έχουμε, απάντησε ότι έκανε χιούμορ. 

Α.Τ. 

Η παρέμβαση Χατζηδάκη
Προ καιρού, σας είχαμε ενημερώσει για μία πο-

λυπληθή σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο
Μέγαρο Μποδοσάκη υπό την προεδρία του αντι-
προέδρου της ΝΔ Κ. Χατζηδάκη για την αντιμετώ-
πιση της λειψυδρίας, που αποτελεί τον υπ’ αριθμόν
ένα κίνδυνο για το Λεκανοπέδιο της Αττικής και όχι
μόνο. Από τότε μέχρι σήμερα, έγινε η σχετική προ-
ετοιμασία και σήμερα, σε νέα σύσκεψη που θα
πραγματοποιηθεί, αυτή τη φορά υπό τον πρωθυ-
πουργό Κ. Μητσοτάκη, θα γίνουν ανακοινώσεις για
το κυβερνητικό σχέδιο που εκπονήθηκε. Μαθαίνω
ότι οι αποφάσεις έχουν μεγάλο ενδιαφέρον. 

Ε.Τ.Χ
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ΤΤο θυμικό για Αυγενάκη
Στα ενδότερα της κυβερνητικής παράτα-

ξης υπάρχει μία ανησυχία για τη στάση που
θα κρατήσουν οι «γαλάζιοι» βουλευτές
στις ψηφοφορίες για τον ΟΠΕΚΕΠΕ έναντι
του Λ. Αυγενάκη. Διότι μπορεί να κρίθηκε
αρμοδίως ότι κανένας από τους δύο πρώην
υπουργούς, τα ονόματα των οποίων υπάρ-
χουν στη δικογραφία της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας, δεν έχει ποινική ευθύνη, αλλά
ομόθυμη στήριξη αυτής της θέσης φαίνε-
ται ότι υπάρχει μόνο για τον Μάκη Βορίδη

στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ. Για
τον Κρητικό βουλευτή, το κλίμα είναι μάλ-
λον αρνητικό, με πολλούς συναδέλφους
του να πιστεύουν ότι ήταν λάθος η απόφα-
ση για επιστροφή του στη ΝΔ. Βέβαια και
αυτοί που θα ήθελαν να δώσουν ένα μήνυ-
μα στον κ. Αυγενάκη θα σκεφτούν δυο φο-
ρές τι θα πράξουν μπροστά στην κάλπη,
διότι εκτός από τον πρώην υπουργό θα
στραπατσαριστεί και η κυβέρνηση. 

Ε.Τ.

ΤETAΡΤΗ 23 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

Ποιος δεν πάει στο κόμμα Τσίπρα
Ποιος παλιός αγαπημένος και ευνοούμενος του Αλέξη Τσίπρα δεν θα

τον ακολουθήσει στο νέο εγχείρημα αν και όταν αυτό
γίνει; Ο λόγος φυσικά για τον Γαβριήλ Σακελλαρί-
δη, ο οποίος σε ραδιοφωνική του συνέντευξη
ανέφερε ότι ένα νέο κόμμα δεν έχει τίποτα να
προσφέρει στην Αριστερά. Μάλιστα πρόσθεσε
πως ο τόπος έχει ανάγκη από νέα πρόσωπα, αφή-
νοντας ξεκάθαρο υπονοούμενο προς τον πρώην
πρωθυπουργό. Τι να πεις… «Αχαριστία» θα μπορούσε
να πει κανείς. Πού θα ήταν ο Γαβριήλ χωρίς Αλέξη; Από την άλλη…
«That’s politics». 

Χ.Μ.

Ο Θεοχάρης πήρε τ’ όπλο του
Θα σας πάω τώρα στον Χάρη Θεοχάρη, που είναι από τους πολιτι-

κούς που τους βγάζεις το καπέλο. Είναι doer, γνωρίζει από οικονομι-
κά και επιχειρείν αλλά κάνει και κινήσεις που δείχνουν ότι ξέρει πολύ
καλά πώς παίζεται το παιχνίδι. Και επειδή τον… ακο-
λουθώ, τον είδα να κάθεται πλάι πλάι στον πρέσβη
της Δημοκρατίας της Κορέας στην Αθήνα Τζοθ-
Σογκ Λιμ (σωστά το λέω το όνομα). Η συζήτη-
ση αφορούσε τη στρατηγική συνεργασία Ελ-
λάδας - Κορέας στη ναυτιλία και ιδιαίτερα
στον τομέα της ναυπηγικής, καθώς Έλληνες
πλοιοκτήτες παραγγέλνουν νέα πλοία αναγνωρί-
ζοντας την υψηλή ποιότητα της κορεατικής ναυπηγι-
κής βιομηχανίας. Α, υπήρξε κοινή δέσμευση για την πραγματοποί-
ηση Ελληνοκορεατικού Φόρουμ Επενδύσεων στις αρχές του 2026.
Not bad, Charis! 

Σ.Ν.

Και ο Χρυσοχοΐδης στο παιχνίδι 
με τον ΟΠΕΚΕΠΕ με hard way

Πηγαίνω κατευθείαν στον Χρυσοχοΐδη (είχα πολλές ημέρες να ασχο-
ληθώ μαζί του, το ομολογώ), που τον είδα φορτσάτο να μπαίνει και αυτός
στο «παιχνίδι» που παίζεται με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, στέλ-
νοντας το δικό του (hard way) μήνυμα, όταν είπε
ότι «τις επόμενες ημέρες θα ξεκινήσουν δε-
σμεύσεις περιουσιών για όσους έλαβαν παρά-
νομα επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ». Για
όσους δεν ενθυμούνται, να σημειώσω ότι τις
προηγούμενες ημέρες είχε βγει και ο Τσιάρας, που
είχε πει με ξεκάθαρο τρόπο τα εξής: «Θα πάρουμε πί-
σω όλα τα χρήματα, αν χρειαστεί θα φτάσουμε και σε δεσμεύσεις». Γραμ-
μή το κόβω… 

Σ.Ν. 

Κίνηση των… 90 τελικά -και όχι 91-,
αφού ο συντροφος Άγης Βερούτης διέ-
ψευσε δημόσια ότι υπέγραψε. Το εν-
διαφέρον όμως είναι αλλού: κυκλοφο-
ρεί η αφήγηση πως η Νέα Δημοκρατία
και προσωπικά ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης «τρέμουν» την Κίνηση των 90, ειδι-
κά σε σενάρια επανόδου του Αντώνη
Σαμαρά. Όμως, προσωπικά μιλώντας με
εκλογικούς αναλυτές, το συμπέρασμα
είναι εντελώς διαφορετικό. Δεν είναι η
ΝΔ που ανησυχεί. Είναι ο Βελόπουλος,

η Λατινοπούλου και ο Νατσιός. Γιατί;
Διότι η «δεξαμενή» από την οποία μπο-
ρεί να αντλήσει ψήφους η Κίνηση είναι
κυρίως δική τους και όχι της ΝΔ. Οι
αναλυτές το λένε καθαρά: Ελάχιστη
έως μηδενική η επίδραση στον κεντρο-
δεξιό κορμό. Άρα, τζάμπα το αφήγημα
περί φόβου. Και ίσως και λίγη παρα-
πλάνηση, για να χρυσωθεί το χάπι σε
όσους νομίζουν πως η Κίνηση χτίζει
μέτωπο «κατά του Μητσοτάκη». 

Χ.Μ.

Αντιπολίτευση α καπέλα 
Κ

άθε φορά που λέμε ή
νομίζουμε ότι τα έχου-
με δει όλα στη Βουλή,

έρχεται μια ομιλία βγαλμένη
από τα blind auditions του γνω-
στού talent show να μας δια-
ψεύσει. Δεν γίνεται να προσπε-
ράσω την παρέμβαση, από τη
βουλευτή της Πλεύσης Ελευ-
θερίας, Τζώρτζιας Κεφαλά, η
οποία διάνθισε την κριτική της
με στίχους από τραγούδι της
Ελένης Βιτάλη: 

«Είμαι εξάρτημα εγώ 
της μηχανής σας

κι ο γιος μου τ’ ανταλλακτικό.
Θα ’ναι εντάξει μια ζωή στη

δούλεψή σας,
είναι από άριστο υλικό»

Τραγούδησε α καπέλα η κ.
Κεφάλα, η οποία είχε απευ-
θυνθεί προς τα «γαλάζια»
έδρανα ως εξής: «Στη δική μου
δουλειά η ειλικρίνεια είναι το παν. Εάν δεν είσαι αληθινός, δεν στέκεσαι πουθενά. Επειδή είπατε, κύριε Νικολα-
κόπουλε, ότι ο καθένας θα μπορούσε να ήταν στο τρένο, όχι μόνο όσοι δεν έχουν λεφτά. Αυτοί είναι εξαρτήματα
μηχανής που έχετε στήσει». Τι να πει κανείς.  

Σ.Π.

Ποιους φοβίζουν οι «91» 
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Άκρως συγκινητική η τελετή επαναπατρισμού 
των ταυτοποιηθέντων λειψάνων έξι πεσόντων ηρώων μας 

το 1974 από την Κύπρο μας στην Ελλάδα. Σημαντική η
εκπλήρωση του ιστορικού χρέους, σημαντική και η απόδοση

των δεουσών τιμών. Η πατρίς κλίνει το γόνυ. ΑΘΑΝΑΤΟΙ.

Υπέρ πίστεως και πατρίδος
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Κ ατά τη διάρκεια της συζήτησης στην Ολομέλεια της Βουλής για την
παραπομπή του Κώστα Αχ. Καραμανλή για την υπόθεση των Τεμπών,
η Ζωή Κωνσταντοπούλου κατάφερε για ακόμη μια φορά να κλέψει

την παράσταση.
Η κυρία Κωνσταντοπούλου χαρακτήρισε στη διάρκεια της ομιλίας της τον Πρό-

εδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Τασούλα «κατ’ ευφημισμόν κύριο», γεγονός
που προκάλεσε τη σφοδρή αντίδραση του προεδρεύοντος βουλευτή του ΚΚΕ
Γιώργου Λαμπρούλη. Ο
κύριος Λαμπρού λης ορ-
θώς της είπε ότι «όποια
πολιτική διαφωνία και να
έχουμε, με βάση τον Κα-
νονισμό δεν επιτρέπεται
να αναφερόμαστε έτσι
στο πρόσωπο του Προ-
έδρου της Δημοκρα-
τίας».

Λίγο αργότερα η επι-
κεφαλής της Πλεύσης
Ελευθερίας ζήτησε τον
λόγο επί προσωπικού και
οι τόνοι ανέβηκαν. Ο κύ-
ριος Λαμπρούλης διέκο-
ψε τη συνεδρίαση σε έν-
δειξη διαμαρτυρίας και
εκείνη του απάντησε:
«Σας χειροκροτά η Νέα
Δημοκρατία». Η αλήθεια
βέβαια είναι ότι αν ακο-
λουθήσουμε το πνεύμα
του σχολίου της κυρίας
Κωνσταντοπούλου -ότι,
δηλαδή, η Νέα Δημοκρα-
τία δεν θέλει να συνεχι-
στεί ομαλά η διαδικασία-
, δεν είναι βέβαιο ποιον
«χειροκροτά» πιο πολύ. Τον προεδρεύοντα που έπραξε με βάση τον Κανο-
νισμό ή εκείνην που κατάφερε για ακόμη μια φορά να μετατρέψει το Κοι-
νοβούλιο σε αμέρικαν μπαρ; Και μάλιστα σε μια τόσο κρίσιμη συνεδρίαση;

Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που προκαλεί εντάσεις στη Βουλή, συν-
δυάζοντας τη θεσμική αμφισβήτηση με σφοδρές προσωπικές επιθέσεις.
Στις 5 Μαρτίου 2025 χαρακτήρισε τον Μάκη Βορίδη «χουντικό», προκα-
λώντας την άμεση αντίδραση του προεδρεύοντος Θανάση Μπούρα, ο οποί-
ος απαίτησε τη διαγραφή της λέξης από τα πρακτικά. Το 2014 συγκρούστη-
κε με τον Ιωάννη Τραγάκη όταν της αρνήθηκε τον λόγο «επί προσωπικού».
Τον Μάρτιο του 2024 μίλησε για 16 λεπτά, προκαλώντας την έντονη αντίδραση του
Δημήτρη Καιρίδη, ο οποίος αποχώρησε καταγγέλλοντάς τη για «φασιστική νοο-
τροπία», ενώ εκείνη μίλησε για «bullying». Λίγες μέρες αργότερα, στις 28 Μαρ-
τίου, προκάλεσε νέα αναστάτωση: εμφανίστηκε καθυστερημένα με στοίβα εγ-
γράφων, διέκοπτε επανειλημμένως τη διαδικασία και επιτέθηκε λεκτικά σε κοι-
νοβουλευτική συντάκτρια.

Τι καταφέρνει με όλα αυτά η Ζωή Κωνσταντοπούλου; Στην πραγματικότητα αυ-
τό που καταφέρνει είναι να αποσπά την προσοχή από την ουσία όσων συμβαίνουν

στη Βουλή και να τη μετατοπίζει στο πρόσωπό της. Οι επαναλαμβανόμενες εντά-
σεις που προκαλεί αποτελούν μέρος μιας ξεκάθαρης πολιτικής στρατηγικής.
Μέσα από τη σύγκρουση επιχειρεί να κατοχυρώσει την πολιτική της ταυτότητα
ως «αντισυστημικής» και «ανυποχώρητης». Οι παρεμβάσεις της, συχνά φορτι-
σμένες, επιθετικές και μακροσκελείς, τεντώνουν στα άκρα τη διαδικαστική ευε-
λιξία του Κανονισμού, όχι τόσο για να προωθήσουν επιχειρήματα αλλά για να με-
τατρέψουν τη Βουλή σε πεδίο αντιπαράθεσης με θεσμούς και πρόσωπα.

Τι κερδίζει η ίδια; Η
επιμονή της στις προσω-
πικές επιθέσεις ενι-
σχύει την απήχησή της
σε ένα κοινό που αισθά-
νεται απογοητευμένο
από το πολιτικό κατε-
στημένο. Για αυτό και οι
δημοσκοπήσεις τη φέρ-
νουν στο 10%. Ανάμεσα
στους «ψηφοφόρους»
της είναι αρκετοί άν-
θρωποι που έχουν χάσει
πλήρως την εμπιστοσύ-
νη τους στους θεσμούς
και τα όργανα που τους
εκπροσωπούν. Και εκεί-
νη εντείνει αυτήν τη δυ-
σπιστία δείχνοντας
διαρκώς την απαξίωσή
της στους θεσμούς, τα
όργανα και τα πρόσωπα
αυτά. Την ίδια στιγμή, η
κάλυψη τέτοιων επεισο-
δίων από τα ΜΜΕ -διψά-
νε για «πολιτικό κου-
τσομπολιό»- της προ-
σφέρει τεράστια προβο-
λή σε σχέση με το μέγε-

θος της κοινοβουλευτικής της εκπροσώπησης. Όμως, αυτός ο διαρκής
συγκρουσιακός τόνος φθείρει τη λειτουργία του Κοινοβουλίου, αποξε-
νώνει τους μετριοπαθείς πολίτες και ενισχύει την εντύπωση ότι η πολιτι-
κή λειτουργεί περισσότερο ως θεατρική σύγκρουση παρά ως πεδίο πα-
ραγωγής λύσεων.

Σε τελική ανάλυση, ο πολιτικός ναρκισσισμός της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου δεν είναι απλώς ένα προσωπικό χαρακτηριστικό, αλλά έχει αναχθεί σε
εργαλείο στρατηγικής. Η δραματοποίηση της πολιτικής διαδικασίας κατα-
λήγει μέσο αυτοπροβολής, υποκαθιστώντας τον πολιτικό λόγο με εντυπω-

σιοθηρία.
Αν και αυτή η τακτική τής εξασφαλίζει βραχυπρόθεσμη δημοσιότητα και απή-

χηση σε απογοητευμένα ακροατήρια, μακροπρόθεσμα συμβάλλει στην απαξίω-
ση του δημόσιου διαλόγου. Σε μια φάση που η δημοκρατία έχει πιο πολύ από ποτέ
ανάγκη από σοβαρότητα, η συνειδητή επιλογή του θεατρινισμού μπορεί να εντυ-
πωσιάζει πρόσκαιρα, αλλά τελικά φθείρει τον ίδιο τον πυρήνα της κοινοβουλευ-
τικής λειτουργίας. Τα γνωρίζει όλα αυτά; Μάλλον ναι. Την ενδιαφέρουν; Απ’ ό,τι
φαίνεται, όχι και τόσο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο πολιτικός ναρκισσισμός
της Ζωής Κωνσταντοπούλου



Ο
ι αναμενόμενες αντιδράσεις από την
Τουρκία στις εξαγγελίες της Αθήνας για
τη δημιουργία δύο νέων εθνικών θα-

λάσσιων πάρκων, ενός στο Ιόνιο και ενός στο Νό-
τιο Αιγαίο, δεν πτοούν στο ελάχιστο την κυβέρνη-
ση, που είναι αποφασισμένη να υλοποιήσει το
εξαιρετικής σημασίας αυτό έργο, τόσο για την

προστασία του περιβάλλοντος
και του θαλάσσιου πλούτου
όσο όμως και για λόγους γεω-
πολιτικής σημασίας. 

Κυβερνητικά στελέχη με
γνώση του θέματος σημει-
ώνουν ότι τα δύο νέα αυτά πάρ-
κα δεν περιορίζονται στην προ-
στασία του περιβάλλοντος, αλ-
λά αποτελούν εθνικές επενδύ-

σεις με στρατηγικό βάθος και αναμένεται να
προσφέρουν πολλαπλά οικονομικά και κοινωνι-
κά οφέλη, αφού θα οδηγήσουν στην ίδρυση νέων
θέσεων εργασίας, θα ενισχύσουν τον τουρισμό
κ.ά. Επιπρόσθετα, η κίνηση ματ αυτή της Αθήνας
ενισχύει τη γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας,
αφού θωρακίζει περιοχές ελληνικής θαλάσσιας
ευθύνης, με τρόπο συμβατό με το διεθνές δίκαιο
και τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας (UN-
CLOS). Κατά τις ίδιες πηγές, η κατοχύρωση ενός
πάρκου μέσω διεθνών φορέων (όπως η UN-
ESCO ή το δίκτυο Natura) καθιστά την παρουσία
του κράτους θεσμικά «ορατή» και δυσκολεύει
την αμφισβήτησή του από άλλα κράτη. Κάτι που
έχει προφανή σημασία για την ελληνική εξωτερι-
κή πολιτική, αν λάβει κανείς υπόψη ότι στον χάρ-
τη των θαλάσσιων πάρκων στο Αιγαίο συμπερι-
λαμβάνονται περιοχές ανατολικά της Αμοργού
καθώς και αρκετές βραχονησίδες που η Άγκυρα
χαρακτηρίζει γκρίζες ζώνες. 

Αβάσιμη η αντίδραση της Τουρκίας 
«Η αντίδραση της Τουρκίας για τα θαλάσσια

πάρκα, πέραν του γεγονότος ότι είναι αβάσιμη,
δίνει και μία άμεση απάντηση σε όσους ισχυρί-
ζονται ότι η κυβέρνηση κάνει υποχωρήσεις στην
εξωτερική της πολιτική», τόνισε χθες ο αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης Κ. Χατζηδάκης, σε συ-
νέντευξή του (Open). Πρόσθεσε δε πως «μόνο
τους τελευταίους τέσσερις μήνες είχαμε τις εξε-
λίξεις με τη διερεύνηση υδρογονανθράκων νότια
της Κρήτης, τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδια-
σμό που κατατέθηκε στην ΕΕ και τα πάρκα. Και
έχουμε επίσης την οριοθέτηση των θαλάσσιων
ζωνών μεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας καθώς και με
την Αίγυπτο, ζητήματα που ήταν εκκρεμή για πο-
λύ μεγάλο χρονικό διάστημα. Όπως και την ισχυ-
ροποίηση των Ενόπλων Δυνάμεων και στον αέρα
και στη θάλασσα». 

«Άρα η κυβέρνηση έχει μία πολύ συγκεκριμέ-
νη εξωτερική πολιτική, χωρίς φωνές και αντάρα,
αλλά την ίδια στιγμή προχωρά ενισχύοντας στην
πράξη τη θέση της χώρας», συνέχισε ο κ. Χατζη-
δάκης και κατέληξε: «Η κυβέρνησή μας θα συνε-
χίσει να θεσμοθετεί και νέα Θαλάσσια Πάρκα σε
άλλες περιοχές του Αιγαίου, με περιβαλλοντική
συνοχή, καθώς η θάλασσα και τα είδη που φιλο-
ξενεί είναι αναπόσπαστο στοιχείο της εθνικής
μας ταυτότητας».

Προστασία του 35% 
των χωρικών υδάτων της χώρας 

Από την πλευρά του, ο υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, Στ. Παπασταύρου, με ανάρτη-
σή του στα social media, δημοσίευσε ένα βίντεο
από την Πολύαιγο -νήσο η οποία συμπεριλαμβά-
νεται στο Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο Νοτίων Κυ-
κλάδων-, τονίζοντας ταυτόχρονα ότι «η έκτασή
τους σε Ιόνιο και Νότιες Κυκλάδες υπερβαίνει
συνολικά τις αρχικές δεσμεύσεις του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, προσεγγίζοντας
τα 27.500 τ.χλμ. «Με τη θέσπισή τους, επιτυγχά-
νουμε αφ’ ενός την προστασία άνω του 35% των
χωρικών υδάτων της χώρας μας, αφ’ ετέρου τον
ευρωπαϊκό στόχο της χώρας μας πολύ νωρίτερα

από το 2030», πρόσθεσε ο κ. Παπασταύρου. Εν-
δεικτικά ανέφερε ότι η χώρα μας φιλοξενεί τον
μεγαλύτερο πληθυσμό μεσογειακής φώκιας στον
κόσμο, ο οποίος ζει κυρίως στις Νότιες Κυκλά-
δες. «Η θαλάσσια βιοποικιλότητα δεν είναι για
τους λίγους. Δεν αφορά μόνο επιστήμονες, αφο-
ρά τους νησιώτες μας, τους ψαράδες μας, τα παι-
διά μας. Μας αφορά όλους. Δεν είναι αφηρημένη
έννοια. Είναι η καθημερινή ζωή στο Αιγαίο και το
Ιόνιο, είναι η ασπίδα μας απέναντι στην κλιματική
κρίση και μας ενώνει», τόνισε χαρακτηριστικά.

Η πιο σημαντική απόφαση 
για την προστασία του περιβάλλοντος 

«Η άσκηση των δικαιωμάτων μας που απορ-

ρέουν από την εθνική μας κυριαρχία δεν απο-
τελεί αντικείμενο διαπραγμάτευσης με οποι-
αδήποτε τρίτη χώρα», ανέφερε μεταξύ άλλων
ο βουλευτής Σερρών και γραμματέας Διεθνών
Σχέσεων της Νέας Δημοκρατίας, Τ. Χατζηβα-
σιλείου. 

Σε συνέντευξή του (ΕΡΤ), ο κ. Χατζηβασιλεί-
ου χαρακτήρισε την ανακοίνωση του πρωθυ-
πουργού για τα Θαλάσσια Πάρκα «την πιο ση-
μαντική απόφαση για την προστασία του περι-
βάλλοντος στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαε-
τίες», τονίζοντας ότι «καθιστά τη χώρα πρωτο-
πόρο στο ζήτημα της θαλάσσιας προστασίας σε
ολόκληρη τη Μεσόγειο».

Όπως ανέφερε, πρόκειται για μία κίνηση με
διπλή στόχευση: την περιβαλλοντική θωράκι-
ση του θαλασσίου πλούτου και την έμπρακτη
άσκηση δικαιωμάτων. Απαντώντας στην τουρ-
κική αντίδραση, ο βουλευτής Σερρών υπο-
γράμμισε ότι «η Αθήνα δεν μπαίνει σε διαδικα-
σία συζήτησης ανύπαρκτων ζητημάτων, όπως
το δήθεν γκριζάρισμα του Αιγαίου». 

Όπως είπε, η Τουρκία προβάλλει ανυπό-
στατους ισχυρισμούς περί ημίκλειστων ή
κλειστών θαλασσών, παραβλέποντας το γεγο-
νός ότι «το νομικό καθεστώς στο Αιγαίο είναι
απολύτως ξεκάθαρο» και ορίζεται με σαφή-
νεια από τις διεθνείς συνθήκες. Πρόσθεσε ότι
η κυβέρνηση ασκεί εξωτερική πολιτική με
αποτελέσματα και όχι με κορόνες πατριδοκα-
πηλίας.
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Παγερά αδιάφορες οι τουρκικές
αντιδράσεις…  Έρχονται 
και νέα Θαλάσσια Πάρκα 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Η κυβέρνησή μας θα συνεχίσει 
να θεσμοθετεί και νέα Θαλάσσια

Πάρκα σε άλλες περιοχές 
του Αιγαίου, με περιβαλλοντική

συνοχή, καθώς η θάλασσα 
και τα είδη που φιλοξενεί 

είναι αναπόσπαστο 
στοιχείο της εθνικής μας

ταυτότητας», 
τόνισε ο Κ. Χατζηδάκης
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Τ
ην κατάλληλη στιγμή έγινε, όπως
αποδεικνύεται εκ των πραγμάτων, η
ανακοίνωση για τα Θαλάσσια Πάρκα.

Και οι λόγοι είναι πολλοί· ένας εξ αυτών είναι
η επί έναν μήνα τώρα καθ’ όλα ύποπτη δρα-

στηριότητα 32 τουρκικών
αλιευτικών στο Αιγαίο και
στο Ιόνιο, όπως αυτή περι-
γράφεται, και δη με παρά-
θεση σχετικών χαρτών, από
το Ινστιτούτο Θαλάσσιας

Προστασίας «Αρχιπέλαγος»
και τον Θοδωρή Τσιμπίδη. Αν

νομίζουν οι γείτονες πως ουδείς τούς βλέ-
πει, πλανώνται πλάνην οικτράν. 

Σύμφωνα λοιπόν με το σχετικό δημοσίευ-
μα στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου, «32 με-
γάλα τουρκικά σκάφη -αλιευτικά γρι-γρι και
ρυμουλκά- που ρυμουλκούν κλωβούς με
άγνωστες ποσότητες ζωντανού τόνου, ταξι-
δεύοντας από τη Μάλτα προς την Τουρκία,
παρουσιάζουν ύποπτη δραστηριότητα και
αδικαιολόγητα μεγάλη παραμονή -επί του-
λάχιστον δύο εβδομάδες έκαστο- σε περιο-
χές του Αιγαίου και του Ιονίου». 

Οι… βλάβες στα αλιευτικά
Τα σκάφη παρακολουθούνται εκ του σύ-

νεγγυς, καθώς το ηλεκτρονικό ίχνος τους
προδίδει την κατεύθυνση που κινούνται.
Στο κείμενο διαβάζουμε ότι «η εκτεταμένη
παραμονή στο Αιγαίο γίνεται με την προ-
σχηματική αιτιολογία συνεχόμενων βλα-
βών για πολλά από τα σκάφη αυτά. Παράλ-
ληλα, παρατηρούνται επανειλημμένες προ-
σεγγίσεις μεταξύ των σκαφών μεσοπέλαγα,
ενώ κάποια από αυτά, έπειτα από παρατε-
ταμένη παραμονή, επιχειρούν να διαπερά-
σουν το Αιγαίο υπό έντονους βοριάδες που
έχουν προβλεφθεί από τα μετεωρολογικά
δελτία. 

Εύλογα προκύπτει λοιπόν πως δεν τα
αφορά μια έκτακτη συνθήκη και συνεπώς
μοιάζει σαν να επιδιώκουν σκόπιμη διέ-
λευση υπό συνθήκες που δυσχεραίνουν
τους ελέγχους στο ανοιχτό πέλαγος». 

Επίσης αναφέρεται: «Το ερώτημα που
εγείρεται είναι το πού βρίσκονται οι επίση-
μοι φορείς ελέγχου, ιδίως το αποκαλούμε-
νο Κοινό Σχέδιο Επιθεώρησης (Joint In-
spection Scheme), το οποίο ορίζει επιθεω-
ρήσεις από σκάφη της FRONTEX και του
Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ελέγχου της Αλι-
είας. Αυτοί είναι οι αρμόδιοι για την τήρηση
των υποχρεώσεων της ICCAT (Διεθνής Επι-
τροπή για τη Διατήρηση του Τόνου) στα ευ-
ρωπαϊκά ύδατα, για τον έλεγχο των σκα-
φών, των παραστατικών που αποδεικνύουν
από πού αλιεύθηκε το κάθε απόθεμα, σε
ποιες ποσότητες κ.λπ. Όμως, καθ’ όλο αυτό
το χρονικό διάστημα στα ελληνικά νερά δεν
υπάρχει εμφανής παρουσία σκαφών επι-
θεώρησης στην ευρύτερη περιοχή».

Δίκτυα μαύρης αγοράς
Το πλιάτσικο στις ελληνικές θάλασσες από

Τούρκους ψαράδες που αμφισβητούν την
αιγιαλίτιδα ζώνη της Ελλάδας είναι μακρά
ιστορία. Στο κείμενο του Θοδωρή Τσιμπίδη
διαβάζουμε ότι «σύμφωνα με την ICCAT, η
ετήσια ποσόστωση αλιείας τόνου για την
Τουρκία είναι 2.600 τόνοι σε βάρος. Όσον
αφορά τη Μάλτα, η ετήσια ποσόστωσή της
δεν προσδιορίζεται επακριβώς, αλλά της
αναλογεί ένα μέρος της ετήσιας ποσόστω-
σης της ΕΕ (21.503 τόνοι ετησίως). Πέραν
όμως του διαμορφωμένου καθεστώτος πο-
σοστώσεων, διεξάγονται άτυπες διαδικα-
σίες, συναλλαγές και δίκτυα μαύρης αγοράς

στα οποία αποδεδειγμένα συμμετέχουν επί
χρόνια μεταξύ άλλων η Μάλτα, η Ιταλία και η
Τουρκία. Ως αποτέλεσμα, παραβιάζονται αυ-
τές οι ποσοστώσεις και εφευρίσκονται τρό-
ποι ώστε να μπορέσουν μετέπειτα να εξαχ-
θούν “νόμιμα” επιπλέον τεράστιες ποσότη-
τες τόνου προς τις αγορές της Ασίας». 

Στα νέα Θαλάσσια Πάρκα στο Αιγαίο και
στο Ιόνιο, απαγορεύονται παντού οι μηχανό-
τρατες. Απαγορεύονται και οι βιντζότρατες,
ώστε να προστατευθούν τα ιχθυαποθέματα
και γενικότερα τα οικοσυστήματα και στα
ρηχά νερά. Βάσει εγκυκλίου του 2017 πάν-
τως για τις βιντζότρατες, «η αλιεία απαγο-
ρεύεται σε όλη την επικράτεια από 1η Απρι-

λίου μέχρι 30 Σεπτεμβρίου κάθε έτους», ενώ
«η αλιεία απαγορεύεται στις περιοχές που
περιλαμβάνουν βυθούς με θαλάσσια βλά-
στηση, ιδίως Posidonia oceanica». Οι νέοι
περιορισμοί βάζουν τέλος στις καταχρηστι-
κές πρακτικές των Τούρκων (και των Ιταλών)
ψαράδων στις περιοχές έκτασης των θαλάσ-
σιων πάρκων. 

Υβριδικός πόλεμος
Εδώ και δεκαετίες οι Τούρκοι ψαράδες

πλιατσικολογούν τους φυσικούς μας πόρους
στο Αιγαίο, χωρίς να τηρούν κανέναν απολύ-
τως κανονισμό. Η ρουμανική Ακτοφυλακή,
όταν οι Τούρκοι ψαράδες κάνουν τα ίδια στη
Μαύρη Θάλασσα, δεν διστάζει να ανοίξει
πυρ εναντίον τους ώστε να τους απωθήσει. 

Οι Τούρκοι αλιείς συμπεριφέρονται πολύ
προκλητικά έναντι των Ελλήνων, δημιουρ-
γώντας συνεχώς προβλήματα, στο γενικότε-
ρο πλαίσιο του υβριδικού πολέμου που έχει
εξαπολύσει η Άγκυρα εναντίον της πατρίδας
μας. Στην ευρύτερη περιοχή του Βορείου Αι-
γαίου έχουν σημειωθεί πολλά επεισόδια με
δράστες Τούρκους, με τις καταγγελίες των
ψαράδων μας για τα όσα συμβαίνουν στη θα-
λάσσια περιοχή της Σαμοθράκης να είναι
πολύ συχνές. 

Η ελληνική νομοθεσία είναι σαφής. Το άρ-
θρο 398 του ΠΚ (ν.4619/2019) για την αλιεία
στην αιγιαλίτιδα ζώνη και τα εσωτερικά ύδα-
τα λέει ότι «όποιος ασκεί αλιευτική δραστη-
ριότητα με σκάφος ή άλλο πλωτό μέσο που
φέρει σημαία τρίτης χώρας, χωρίς την προ-
βλεπόμενη κατά τις οικείες διατάξεις άδεια
της αρμόδιας αρχής, εντός της αιγιαλίτιδας
ζώνης και των εσωτερικών υδάτων της Ελ-
ληνικής Επικράτειας, τιμωρείται με φυλάκι-
ση». Πεδίο δόξης λαμπρό λοιπόν για το Λι-
μενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή. 

Επί έναν μήνα, 32 σκάφη των γειτόνων πλέουν σε Αιγαίο και
Ιόνιο, παρουσιάζοντας ύποπτη δραστηριότητα για παράνομη

αλιεία - Πώς τα δύο νέα Εθνικά Θαλάσσια Πάρκα βάζουν τέλος
στις καταχρηστικές πρακτικές τους

Συναγερμός για 
Τούρκους ψαράδες 

που πλιατσικολογούν 
τον θαλάσσιο 
πλούτο μας 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε την ώρα της προσωπικής δι-
καίωσης για τον πρώην υπουργό
Υποδομών και Μεταφορών Κώ-

στα Αχ. Καραμανλή συντονίζεται πλέον το
κοινοβουλευτικό ρολόι μετά την ψήφιση -
κατά πλειοψηφία- από την Ολομέλεια της
πρότασης για παραπομπή του στο δικαστι-

κό συμβούλιο. 
Μετά την εξάντληση των

μηχανορραφιών και την κα-
τάρριψη κάθε προπαγάνδας
fake news με σκοπό τη σπί-
λωση του πρώην υπουργού
και την εξαπάτηση της κοι-
νής γνώμης, η διαδικασία
που διεξήχθη στη Βουλή
μπορεί να σημαδεύτηκε από
αντιθεσμικούς ακτιβισμούς

και αντικοινοβουλευτικές εξαλλοσύνες,
όμως η αλήθεια θα λάμψει τελικά από τον
μοναδικό αρμόδιο να το κρίνει, τον λειτουρ-
γό της ανεξάρτητης δικαιοσύνης.

Μυστική ψηφοφορία
Στη μυστική ψηφοφορία συμμετείχαν

συνολικά 164 βουλευτές, εκ των οποίων
υπέρ της παραπομπής ψήφισαν 157. Έξι
καταψήφισαν, ενώ υπήρξε και ένα άκυρο.
Υπέρ της παραπομπής ψήφισαν οι 154 βου-
λευτές της ΝΔ (δεν συμμετέχει ο Κώστας
Αχ. Καραμανλής) και πιθανότατα τρεις από
τη δεξαμενή των ανεξαρτήτων, ενώ κατα-
ψήφισαν οι 6 βουλευτές της Πλεύσης Ελευ-
θερίας. Από τη διαδικασία απείχαν 133 βου-
λευτές από ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά,
ΚΚΕ, Ελληνική Λύση Νίκη και αρκετοί ανε-
ξάρτητοι.

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας
στην Ολομέλεια ο κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας Νότης
Μηταράκης τόνισε σε δήλωσή του: «Οι βου-
λευτές της Νέας Δημοκρατίας με υπευθυ-
νότητα ψήφισαν υπέρ της παραπομπής Κ.
Καραμανλή στο Δικαστικό Συμβούλιο, ενώ
6 βουλευτές (σ.σ.: προφανώς της Πλεύσης
Ελευθέριας) υπέρ της αρχειοθέτησης της
υπόθεσης, ψηφίζοντας κατά της παραπομ-
πής».

Η συνεδρίαση που είχε προηγηθεί ήταν
θυελλώδης και είχε από όλα: κόντρες, αν-
τεγκλήσεις, σόου, ποιήματα, ακόμη και
τραγούδι α καπέλα από βήματος της Ολο-
μέλειας. Η συζήτηση στιγματίστηκε από τις
νέες απρέπειες της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου, που τα έδωσε όλα για να υπερασπιστεί
το κάλπικο αφήγημά της για τη σιδηροδρο-
μική τραγωδία των Τεμπών, καθώς ήταν αυ-
τό που της έδωσε πριν από λίγους μήνες τη
δημοσκοπική -έστω και πρόσκαιρη- ανά-
ταση, αλλά και από τις αποχωρήσεις σύσ-
σωμης της αντιπολίτευσης, πλην Πλεύσης,
που γύρισαν την πλάτη σε μια ύψιστη θε-
σμική διαδικασία για να εξυπηρετήσουν τα
μικροπολιτικά τους συμφέροντα.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλω-
ρίδης και ο υφυπουργός Δικαιοσύνης
Γιάννης Μπούγας μαζί με τους κοινοβου-
λευτικούς εκπροσώπους της ΝΔ Νότη Μη-

ταράκη και Μακάριο Λαζαρίδη ανέλαβαν
το δύσκολο έργο να μην «τσιμπήσουν» στις
προσβολές που εξαπολύθηκαν από την
αντιπολίτευση περί εγκληματικής οργάνω-
σης και να απαντήσουν με ευπρέπεια πολι-
τικού λόγου. 

Μπούγας: «Διαφανής 
διαδικασία»

Κλείνοντας τη συζήτηση, ο κ. Μπούγας
υπενθύμισε τις θεωρίες που καλλιέργησε
και η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
περί μεταφοράς παράνομου εύφλεκτου
υλικού από την εμπορική αμαξοστοιχία:

«Μας ρώτησε η κυρία Κωνσταντοπούλου
πώς αισθανόμαστε. Να ρωτήσω και εγώ:
πώς αισθάνεστε εσείς που κατηγορούσατε
τον νεκρό μηχανοδηγό ότι μετέφερε παρά-
νομα φορτία; Πώς αισθάνεστε που στρέψα-
τε εναντίον της οικογένειας του νεκρού μη-
χανοδηγού οικογένειες άλλων θυμάτων;
Πώς αισθάνεστε που δηλητηριάσατε την
κοινή γνώμη με όλες αυτές τις θεωρίες για
ξυλόλιο μόνο και μόνο για να κερδίσετε
πρόσκαιρα πολιτικά οφέλη; Εσείς και οι
βουλευτές σας πώς αισθάνονται για όλα
αυτά;».

Τέλος, κάλεσε τους βουλευτές να υπερ-

ψηφίσουν την πρόταση της ΝΔ αν θέλουν
να αποδοθεί δικαιοσύνη στη μνήμη

των ανθρώπων που έχασαν τη
ζωή τους στη σιδηροδρομική

τραγωδία, τονίζοντας ότι η
«γαλάζια» παράταξη στέ-
κεται με απολυτό σεβασμό
στη μνήμη των αδικοχαμέ-
νων παιδιών και στον πόνο

των οικογενειών τους.
«Σε λίγο καιρό θα ξεκινήσει

η αποδεικτική διαδικασία, θα εί-
ναι δημόσια και ο Έλληνας πολίτης

θα πληροφορηθεί τα πάντα με μια διαφανή
διαδικασία και θα αναδειχθεί η αλήθεια για
τα πολιτικά πρόσωπα με ζητούμενο την
απονομή της δικαιοσύνης που δεν απονέ-
μεται με καταγγελτικό λόγο από τη Βουλή»,
σημείωσε.

Νίκος Ανδρουλάκης και Σωκράτης Φά-
μελλος με μια περίπου κοινή επιχειρηματο-
λογία περί συγκάλυψης και κουκουλώμα-
τος εξαπέλυσαν σφοδρή επίθεση στην κυ-
βέρνηση και προσωπικά στον πρωθυπουρ-
γό κάνοντας από κοινού λόγο για κυβέρνη-
ση-καμόρα. «Είστε επικίνδυνοι, προσβάλ-
λετε τη νοημοσύνη του λαού και τη δικαιο-
σύνη», είπε προς τα «γαλάζια» έδρανα ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, που μίλησε για «πο-
λιτικό θίασο» και έθεσε προ των ευθυνών
τους τους βουλευτές της ΝΔ, λέγοντας ότι
είναι «υπόλογοι» γιατί «όπως τραγουδάει ο
Μητσοτάκης χορεύουν».

Ο κ. Ανδρουλάκης μίλησε για «σπιράλ
φθοράς και παρακμής» από το οποίο η κυ-
βέρνηση δεν πρόκειται να ξεφύγει. Κατη-
γόρησε, τέλος, τη ΝΔ για απόπειρα συμψη-
φισμού με αφορμή την περίπτωση στελέ-
χους του ΠΑΣΟΚ. «Τι πάτε να συμψηφίσετε;
Τη “γαλάζια” συμμορία με μια επιδότηση
στελέχους μας που επέστρεψε και αποπέμ-
ψαμε μέσα σε λίγες ώρες; Τι είδους ζυγα-
ριά είναι αυτή;», διερωτήθηκε.  

Φλωρίδης σε Φάμελλο: 
«Συνεχίστε έτσι, 
βρίσκεστε στο 5%»

Στις ακρότητες Φάμελλου απάντησε ο
Γιώργος Φλωρίδης σχολιάζοντας πως όσα
είπε τελικά ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Νίκος Φαραντούρης περί εγκληματικής ορ-
γάνωσης δεν είναι τίποτα μπροστά στα όσα
ανέφερε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, διερωτώ-
μενος πού θα φτάσει αυτός ο κατήφορος.
«Αποδεικνύεται πως αυτά που είπε είναι λί-
γα σε σχέση με όσα είπατε, κύριε Φάμελλε.
Αυτά χαρακτηρίζουν το κόμμα σας. Συνεχί-
στε έτσι, βρίσκεστε στο 5%, οδεύετε στο 3%
και στην εξάτμιση και την απόλυτη εξαφά-
νιση από την ελληνική κοινωνία», τόνισε.

«Αν έχουμε έναν υπουργό Δικαιοσύνης ο
οποίος δεν έχει διαβάσει τη δικογραφία της
Ευρωπαίας εισαγγελέως για τον ΟΠΕΚΕΠΕ
που κάνει λόγο για εγκληματική οργάνωση,
τότε αυτός ο υπουργός είναι για τα μπάζα.
Μη γελάτε, να ντρέπεστε! Υποστηρίζω κάθε
λέξη που έχει πει ο ΣΥΡΙΖΑ», ανταπάντησε ο
κ. Φάμελλος.

ΡΟΝΤΕΟ Η ΒΟΥΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 

Ψηφίστηκε...
μετ’ εμποδίων 

η πρόταση της ΝΔ
για τον Καραμανλή

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Ο πρώην υπουργός Υποδομών και Μεταφορών 
παραπέμφθηκε με 157 ψήφους «υπέρ» στο δικαστικό 

συμβούλιο - Η θυελλώδης συνεδρίαση είχε απ’ όλα: κόντρες, 
αντεγκλήσεις, σόου, ακόμη και τραγούδι



Η
Ζωή Κωνσταντοπούλου, που πήρε τ’
όπλο της από την αρχή της συνε-
δρίασης, όπως έλεγε στα πηγαδά-

κια βουλευτής της ΝΔ, με τον μόνο που δεν
τσακώθηκε ήταν τα πόμολα της πόρτας του
Κοινοβουλίου. Πήρε αμπάριζα όλους τους
αντιπροέδρους, αρχής γενομένης από τον
Γιώργο Γεωργαντά, ο οποίος είχε βάρδια το
πρωί μέχρι την Όλγα Γεροβασίλη.

Ξεκίνησε εγείροντας ενστάσεις κατά της
διαδικασίας για την οποία, όπως είπε, θα
προβάλει και ένσταση αντισυνταγματικότη-
τας, ενώ κάλεσε τους βουλευτές της ΝΔ να
μην ψηφίσουν υποστηρίζοντας ότι η ψήφος
τους είναι ψήφος παρεμπόδισης της έρευ-
νας, δεν προστατεύεται από το Σύνταγμα και
στο τέλος θα διωχθεί. Στο σημείο εκείνο ο
προεδρεύων Γιώργος Γεωργαντάς ζήτησε
από την κυρία Κωνσταντοπούλου να ολο-
κληρώσει γιατί είχε υπερβεί τον χρόνο, με
αποτέλεσμα η πρόεδρος της Πλεύσης να τον
κατηγορήσει για φασισμό.

Στην κυρία Κωνσταντοπούλου απάντησε ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Νό-
της Μηταράκης, υποστηρίζοντας ότι είναι
«δήθεν δημοκράτισσα», ενώ υπενθύμισε
πως ήταν η πρόεδρος της Βουλής του 3ου
μνημονίου. Παράλληλα, ζήτησε να διαβιβα-
στεί στην Επιτροπή Δεοντολογίας η ομιλία
της, επειδή, όπως είπε, στοχοποιεί και τραμ-
πουκίζει τους βουλευτές της πλειοψηφίας
σε κάθε της ομιλία.

Λαμπρούλης: «Είστε 
ανήθικη πολιτικά»

Εκτός ορίων βγήκε η κόντρα της με τον
προεδρεύοντα Γιώργο Λαμπρούλη, τον
οποίο, όπως είπε, έχει «στην μπούκα» εδώ
και καιρό, με τον τελευταίο να αναγκάζεται
να διακόψει τη συνεδρίαση, καταγγέλλοντάς
την ως «πολιτικά ανήθικη».

Όλα άρχισαν όταν η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου, αναφερόμενη στον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας Κώστα Τασούλα έκανε λόγο για
«κατ’ ευφημισμόν κύριο», προκαλώντας την
έντονη αντίδραση του κ. Λαμπρούλη, ο οποί-
ος τόνισε πως «δεν είναι δυνατόν να αναφε-
ρόμαστε με αυτό τον τρόπο όταν μιλάμε για
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας» και χειρο-
κροτήθηκε από τους βουλευτές της ΝΔ.

Τότε η Ζωή Κωνσταντοπούλου ζήτησε ξα-
νά τον λόγο, ενοχλημένη από την παρέμβασή
του, χαρακτηρίζοντας το ΚΚΕ ως «πιο συ-
στημικό και από το σύστημα», προκαλώντας
την οργισμένη αντίδραση του αντιπροέδρου,
ο οποίος διέκοψε τη συνεδρίαση της Ολομέ-
λειας. «Είστε απαράδεκτη και ανήθικη πολι-
τικά. Σας παραδίδω στη χλεύη του λαού!», εί-
πε ο κ. Λαμπρούλης και έκλεισε το κύκλωμα
της Βουλής.

Η παρέμβαση Κακλαμάνη
Την παραπομπή των πρακτικών των πα-

ρεμβάσεων της Ζωής Κωνσταντοπούλου
στην Επιτροπή Δεοντολογίας «για τα περαι-
τέρω» ανακοίνωσε ο πρόεδρος του Σώματος
Νικήτας Κακλαμάνης αμέσως μετά το επει-
σόδιο με την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας, χαρακτηρίζοντας όσα είπε απαράδε-
κτα.

«Στηρίζω στο 100% τον κύριο Λαμπρούλη.
Τα πρακτικά των παρεμβάσεων της κυρίας
Κωνσταντοπούλου παραπέμπονται για τα
περαιτέρω στην Επιτροπή Δεοντολογίας.
Όταν δεν έχεις να μιλήσεις επί της ουσίας,
οδηγείσαι σε πολιτικό ακτιβισμό», ανέφερε
ο πρόεδρος της Βουλής. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, η Επιτροπή θα συνεδριάσει για να
λάβει απόφαση πριν από τις διακοπές της
Βουλής, ενώ εκτός από τον χρυσαυγίτη Νίκο
Μιχαλολιάκο (και ο πρόεδρος των Σπαρτια-
τών Βασίλης Στίγκας) κανείς άλλος πολιτι-
κός αρχηγός δεν έχει παραπεμφθεί στη συγ-
κεκριμένη Επιτροπή.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ακόμη δεν
έχει αποφασιστεί το αδίκημα για την πρό-

εδρο της Πλεύσης Ελευθερίας, ενώ ο Κανο-
νισμός της Βουλής προβλέπει μια σειρά πει-
θαρχικών μέτρων που μπορεί να φτάσουν
στη στέρηση λόγου, την περικοπή μέρους
της βουλευτικής αποζημίωσης ή ακόμη και
τον προσωρινό αποκλεισμό από συνεδριά-
σεις της Βουλής.

Το μέτωπο με το ΚΚΕ
Η βεντέτα Ζωής-ΚΚΕ συνεχίστηκε και με

νέα κόντρα με τον Νίκο Καραθανασόπουλο
όταν ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος την
κατηγόρησε ότι βουλιάζει στον βούρκο του
αντικομμουνισμού και πως «χαριεντίζεται»
με υπουργούς της ΝΔ, καταλογίζοντάς της
«πολιτική ανηθικότητα» και «κατήφορο», ο
οποίος σε κάθε περίπτωση, όπως εκτίμησε,
δεν θα σταματήσει με την προσφυγή στην
Επιτροπή Δεοντολογίας, αλλά με πολιτικά
μέσα.

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου απάντησε εκ νέ-
ου στο ΚΚΕ ότι χυδαιολογεί εναντίον της και
πως είναι μονίμως απών από τις μεγάλες
κοινοβουλευτικές μάχες. Στη συνέχεια έβα-
λε στο στόχαστρο και την προεδρεύουσα Όλ-
γα Γεροβασίλη, η οποία για πρώτη φορά δεν
φείσθηκε αιχμών στο πρόσωπο της προ-
έδρου της Πλεύσης Ελευθερίας.

Φινάλε με… τραγούδι
Στο ίδιο μήκος κύματος με την πρόεδρο

Ζωή ήταν και η βουλευτής της Πλεύσης
Ελευθερίας Τζώρτζια Κεφαλά, η οποία πα-
ρομοίασε τη συνεδρίαση της Ολομέλειας με
παράσταση που ετοιμάζεται να ρίξει αυλαία,
ενώ η τραγουδίστρια των Μπλε επέλεξε να
κλείσει την ομιλία της ερμηνεύοντας από το
βήμα της βουλής την «Κιβωτό» της Βιτάλη,
αφήνοντας άφωνους τους συναδέλφους
της, αλλά εισπράττοντας χειροκρότημα για
την ερμηνεία της και το σχόλιο «εξαιρετικά»
από το προεδρείο της Βουλής.
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Με τις απίστευτες προσβολές της έβγαλε εκτός 
εαυτού Γεωργαντά, Λαμπρούλη, Καραθανασόπουλο 

και Γεροβασίλη - Με απόφαση Κακλαμάνη 
παραπέμπεται στην Επιτροπή Δεοντολογίας της Βουλής 

Μπάχαλο η διαδικασία
από την προκλητική Ζωή

Γιώργος 
Λαμπρούλης

Γιώργος 
Γεωργαντάς
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Π
υκνώνουν τα σύννεφα πάνω από τη
Χαρ. Τρικούπη, με φόντο την καταιγί-
δα σκανδάλων που έχουν φέρει οι

αποκαλύψεις για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Η περίπτωση
του γραμματέα της Νομαρχιακής Επιτροπής
του Ηρακλείου Κρήτης, Λάμπρου Αντωνόπου-
λου, που πήρε επιδότηση και την επέστρεψε
μόλις ξέσπασε το σκάνδαλο, τελικά δεν ήταν
οικειοθελής παραίτηση αλλά αποπομπή, όπως
αποκάλυψε χθες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στη

Βουλή. 
Τα τελευταία εικοσιτετράω-

ρα το ΠΑΣΟΚ έχει βρεθεί στο
κάδρο της κυβερνητικής κρι-
τικής, που δείχνει τη διάθεση
να «πάρει το αίμα πίσω» από
το ανηλεές σφυροκόπημα
που δεχόταν όλο αυτό το διά-
στημα, αλλά κυρίως να δείξει

το δίκαιο που περιβάλλει την κυβερνητική
πρόταση για Εξεταστική Επιτροπή από το 1998
μέχρι σήμερα.  

Δεν είναι ο μόνος 
Εντωμεταξύ ο πρώην γραμματέας της ΝΕ

Ηρακλείου φαίνεται ότι δεν είναι ο μόνος με
πολιτικές ρίζες στο ΠΑΣΟΚ που έχει παρασυρ-
θεί στη δίνη των επιδοτήσεων του αμαρτωλού
οργανισμού, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι τα
πρόσωπα αυτά είναι στη σφαίρα της παρανο-
μίας. Πληροφορίες που είδαν το φως της δη-
μοσιότητας στο «Πρώτο Θέμα» βάζουν στο μι-
κροσκόπιο τον αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής
Οικονομίας Κρήτης, Σταύρο Τζεδάκη. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές ο κ. Τζεδάκης,
κατά τα έτη 2018, 2019, 2020 και 2021, φέρεται
να έχει υποβάλει αιτήσεις επιδότησης μέσω
ΚΥΔ στον Μυλοπόταμο Ρεθύμνου. Το 2018
παίρνει 21.228 ευρώ (χωρίς τα ψιλά), το 2019
19.868 ευρώ, το 2020 17.847 ευρώ και το 2021
16.881 ευρώ. Εμφανίζει δε στις δηλώσεις του
βοσκοτόπια στη Νάουσα Ημαθίας και στη δή-
λωση του 2021 στα Άγραφα. 

Στις ίδιες πληροφορίες αναφέρεται ακόμη
ένα στέλεχος της Νομαρχιακής Επιτροπής του
ΠΑΣΟΚ στο Ηράκλειο, ο Γιάννης Κυριακάκης,
που τυγχάνει και κουμπάρος του κ. Αντωνό-
πουλου. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ κατηγορεί-
ται ότι με τη χρήση των πλαστών σφραγίδων
πιστοποιούσε το γνήσιο της υπογραφής για
δηλώσεις ΟΣΔΕ που υποβάλλονταν μέσω του
ΚΥΔ. Άμεση ήταν η αντίδραση της ΝΔ, με την
εκπρόσωπο Τύπου, Αλεξάνδρα Σδούκου, να
σημειώνει: 

«Διαβάσαμε ότι δύο ακόμα στενοί συνεργά-
τες του προέδρου του ΠΑΣΟΚ φαίνεται να σχε-
τίζονται με “παράνομα βοσκοτόπια” και “πλα-
στές σφραγίδες”. Υπάρχουν και άλλοι φίλοι και
στενοί συνεργάτες του κυρίου Ανδρουλάκη
που σχετίζονται με τη συγκεκριμένη υπόθεση;
Κάθε μέρα που περνάει, καταλαβαίνουμε, όλο
και περισσότερο, γιατί ο κύριος Ανδρουλάκης
θέλει διακαώς να αποφύγει να φωτιστούν όλες

οι πτυχές της διαχρονικής πληγής των αγροτι-
κών επιδοτήσεων. Επιμένουμε ότι μόνο μία σε
βάθος και χωρίς κομματικές παρωπίδες έρευ-
να θα δώσει ουσιαστικές απαντήσει». 

Στο μεταξύ ο Νίκος Ανδρουλάκης, μιλώντας
χθες στη Βουλή, επιχείρησε να περάσει στην
αντεπίθεση εξαπολύοντας ένα δριμύ κατηγο-
ρώ κατά των κυβερνητικών πρακτικών σε αυτή
τη δυσώδη υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, που όπως
υποστήριξε έχουν στόχο τον συμψηφισμό. 

«Τι προσπαθείτε να συμψηφίσετε μαζί με
τους μιντιακούς σας κολλητούς; Την εγκλημα-

τική οργάνωση όπως την ονοματίζει η δικο-
γραφία; Μια καθετοποιημένη δομή μιας καμό-
ρας που διασπάθισε εκατοντάδες εκατομμύ-
ρια ευρώ του ελληνικού λαού και είναι όλοι
“γαλάζια” στελέχη υπουργείων, γενικοί γραμ-
ματείς, “δεξιά χέρια” υπουργών, κορυφαία το-
πικά σας στελέχη; 

Τι προσπαθείτε να συμψηφίσετε; Το πρόστι-
μο του ενός δισεκατομμυρίου ευρώ; Τι προ-
σπαθείτε να συμψηφίσετε; Τις επιστολές Ση-
μανδράκου και τη γνώση του πρωθυπουργού
να ξεμπλοκαριστούν χιλιάδες ΑΦΜ λίγες μέ-

ρες πριν τις ευρωεκλογές; Τι προσπαθείτε να
συμψηφίσετε; Ότι όποιος ήθελε να καθαρίσει
τον ΟΠΕΚΕΠΕ τον κυνηγούσαν; 

Τι προσπαθείτε να συμψηφίσετε; Τη “γαλά-
ζια” συμμορία για την οποία υπάρχει δικογρα-
φία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας που έχει κα-
τασκηνώσει στην Αθήνα εις βάρος της Νέας
Δημοκρατίας με τι; Με το ότι πριν από πέντε
χρόνια ένα τοπικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ πήρε
μια επιδότηση την οποία επέστρεψε και τον
οποίο αποπέμψαμε μέσα σε μερικές ώρες. Τι
είδους ζυγαριά είναι αυτή που χρησιμοποιείτε
για να πέσετε στα μαλακά;», ισχυρίστηκε ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. 

Στο στόχαστρο 
Σε μια προσπάθεια να περάσει στην αντεπί-

θεση, ο κ. Ανδρουλάκης έβαλε στο στόχαστρό
του τον πρωθυπουργό: «Ποιοι μου κουνάνε το
δάχτυλο; Ο πρωθυπουργός της παρακμής; Ο
πρωθυπουργός της διαπλοκής; Ο πρωθυ-
πουργός της αναξιοπιστίας που υπόσχεται
φως και πάντα βρίσκει μεθόδευση για να κα-
λύψει “γαλάζιες” συμμορίες και “γαλάζιους”
υπουργούς; 

Ποιος μου κουνά το δάχτυλο; Ο πρωθυ-
πουργός που ετοιμάζεται την άλλη εβδομάδα
να παρεμποδίσει την έρευνα της δικαιοσύνης
για τους δύο υπουργούς; Ο πρωθυπουργός της
ατιμωρησίας λοιπόν; Ή ο πρωθυπουργός της
αδιαφάνειας; Πόση υποκρισία, Φαρισαίοι της
Νέας Δημοκρατίας; Πόση ξεδιαντροπιά; Για να
κάνετε τι; Να πείτε ότι δεν είναι “γαλάζιο”
σκάνδαλο, είναι και από τα υπόλοιπα κόμμα-
τα». Και κατέληξε καλώντας για ακόμη μια φο-
ρά την κυβέρνηση να ψηφίσει και την πρόταση
του ΠΑΣΟΚ για Προανακριτική.

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

«Άνοιξε το καπάκι»
του ΟΠΕΚΕΠΕ 
και για στελέχη 

του ΠΑΣΟΚ 

Ο πρώην γραμματέας
της ΝΕ Ηρακλείου φαίνεται ότι
δεν είναι ο μόνος με «πράσινες»
ρίζες που έχει παρασυρθεί 
στη δίνη των επιδοτήσεων 
του αμαρτωλού οργανισμού

«Η κυρία Σδούκου, που από το πρωί ψάχνει μέσα στα… σκονισμένα
συρτάρια της Νέας Δημοκρατίας μπας και βρει τις διαγραφές του “Φραπέ”
και του “Χασάπη”, υιοθετεί συκοφαντικό δημοσίευμα του κυβερνητικού
εξαπτέρυγου “Πρώτο Θέμα”. Καμία έκπληξη. Πάντα πρώτοι στα χαλκεία.

Λυπούμαστε, αλλά είμαστε στη δυσάρεστη θέση να την ενημερώσουμε
ότι αποδείχτηκε άνθρακας ο θησαυρός. Δεν γνωρίζει μια τόσο άρτια τε-
χνοκράτης ότι η τεχνική λύση προβλέπει την αυτόματη από το σύστημα κα-
τανομή βοσκοτόπων, κάτι που γίνεται νόμιμα για χιλιάδες έντιμους κτηνο-
τρόφους και ουδεμία σχέση έχει η περίπτωση του αντιπεριφερειάρχη
Σταύρου Τζεδάκη με τους αετονύχηδες που εμφάνιζαν πλαστούς τίτλους

ιδιοκτησίας ή τα “κόκκινα” ΑΦΜ, που ξεμπλόκαρε η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας προ των ευρωεκλογών;

Επιπλέον, η εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας ας γνωρίζει ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν θα λογοδοτεί για πρόσωπα που δεν έχουν καμία θεσμική ιδιότητα
στην παράταξή μας. Όση λάσπη και αν πετάξει η Νέα Δημοκρατία, η αλή-
θεια δεν κρύβεται, πολλώ δε μάλλον δεν συμψηφίζεται.

Η κυβέρνηση έχει μια τελευταία ευκαιρία: Σταματήστε να εμποδίζετε
την έρευνα της δικαιοσύνης για τους δύο υπουργούς σας. Επιδείξτε τη
στοιχειώδη πολιτική ευθιξία και υπερψηφίστε την Προανακριτική Επι-
τροπή».

Σε ανακοίνωση του γραφείου Τύπου του το ΠΑΣΟΚ 
θέλησε να δώσει απάντηση προς την εκπρόσωπο Τύπου της ΝΔ:



Ο
εφιάλτης της ευρωπαϊκής δικαιοσύνης δεν
πρόκειται να τελειώσει έτσι εύκολα για τον
περιφερειάρχη Ηπείρου, Αλέξανδρο Κα-

χριμάνη, και την οικογένειά του, καθώς σύμφωνα
με ασφαλείς πληροφορίες η Ευρωπαία εισαγγελέ-
ας ζητά νέους ελέγχους από τις ελληνικές αρχές για
τα εκατομμύρια που φαγώθηκαν για δήθεν προστα-

σία αλλοδαπών και συσσίτια από
εταιρείες στις οποίες έχουν άμεση
εμπλοκή. 

Όπως είχε αποκαλύψει πρώτος
ο «Τύπος Ηπείρου» και στη συνέ-
χεια η «Political», η οικογένεια του
περιφερειάρχη Ηπείρου δραστη-
ριοποιείται σε αυτόν τον τομέα με
τρεις ανώνυμες εταιρείες (γιος,
νύφη, συμπέθερος) και σε συνερ-

γασία με εταιρεία του φίλου Γιάννη Μπαρμπαγιάννη
(«Άνοστρον») βγάζουν εκατομμύρια από τη σίτιση
μεταναστών και άλλων ευπαθών ομάδων. 

Για τις δραστηριότητες αυτές έχουν καταγγελθεί
σκάνδαλα για τον τρόπο ανάθεσης, την ποιότητα του
φαγητού κι όχι μόνον, και η αντίδραση του περιφε-
ρειάρχη μετά του υιού του Γιώργου ήταν η κατάθε-
ση αγωγής η οποία συζητήθηκε στις 17 Οκτωβρίου
2024 και ακόμη η δικαστής δεν έχει εκδώσει την
απόφαση!

Ύποπτες δοσοληψίες
Την ίδια ώρα η Επιτροπή για το Ξέπλυμα Βρόμι-

κου Χρήματος -υπό τον πρώην αντεισαγγελέα του
Αρείου Πάγου Χαράλαμπο Βουρλιώτη- έχει ενη-
μερώσει την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία για τουλάχι-
στον 20 περιπτώσεις (πέραν δηλαδή από αυτή του
ΟΠΕΚΕΠΕ) ύποπτων δοσοληψιών, με τυχόν δια-
σπάθιση κοινοτικών κονδυλίων, στον τομέα της
ενέργειας και των κατασκευών.

Αυτό φέρνει μάλλον ζάλη στον περιφερειάρχη,
αφού αφορά και την υπόθεση των υλικών των
πρώην Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων που πήγαν
στο κτήμα του στην Αγ. Μαρίνα και αλλού (π.χ. Δε-
κόλης, πρόεδρος των Μετακινουμένων Κτηνοτρό-
φων κ.λπ.) με αμφισβητούμενης νομιμότητας δια-
δικασίες. Η προμήθεια έγινε από εταιρεία που κα-
τά τον κ. Βουρλιώτη εμπλέκεται σε εγκληματική
οργάνωση!

Άλλωστε στην υπόθεση των υλικών και τον τρό-
πο που έγινε η προμήθεια και διαχείρισή τους από
τον περιφερειάρχη και τα οποία σκουριάζουν στον
Κατσικά, αφιερώνει αρκετές σελίδες και το πόρι-
σμα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, η οποία ζητά
την πειθαρχική και ποινική του δίωξη.

Και αυτός το «βιολί» του
Η απελπισία του κ. Καχριμάνη για τη δεινή θέση

στην οποία έχει περιέλθει δεν κρύβεται, παρά τις
αγωνιώδεις προσπάθειες που καταβάλλει σε κάθε
ευκαιρία που του δίνεται να πείσει για το αντίθετο.
Τρανταχτό παράδειγμα είναι, όταν ο περιφερειάρ-
χης κατά τη συνεδρίαση λογοδοσίας της Περιφε-
ρειακής Αρχής την Τρίτη, επέμεινε ότι ενήργησε
νομίμως και ότι προστάτευσε τους πραγματικούς
κτηνοτρόφους, σε μια προσπάθεια να δικαιολογή-
σει τις 350.000 ευρώ που πήρε ως επιδότηση ο
γιος του Γιώργος για τις αγελάδες, λησμονώντας
πολλές άλλες χιλιάδες ευρώ που εισέπραξαν άλλα

μέλη της οικογένειάς του! Μάλιστα ο κ. Καχριμά-
νης υποστήριξε ότι η επιδότηση των 350.000 ευρώ
περίπου από τον ΟΠΕΚΕΠΕ είναι για το σχέδιο
βελτίωσης που έχει καταθέσει ο πρωτότοκος γιος
του, με στόχο την εγκατάσταση ρομπότ για αυτό-
ματο άρμεγμα των αγελάδων.

Πρόκειται για εκείνες τις αγελάδες (170 ή αυξή-
θηκαν;) που στεγάζονται στους τεράστιους παρά-
νομους «στάβλους» στην Πολιτσιώρα Μετσόβου,
οι οποίοι είναι μόνιμοι, με άδειες για προσωρινό
κατάλυμα και εντός περιοχής που διέπεται από τις
διατάξεις του «Διατάγματος Ζαγορίου» και όλοι
κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν!

«Είμαι περήφανος για τον γιο μου, κάνει σκληρή
δουλειά, έχει κομπιούτερ και παρακολουθεί… Η
επιδότηση είναι για το σχέδιο βελτίωσης για πε-
ρισσότερα χρόνια και όχι για ένα. Και να ξέρετε,
είναι βαριά η καλογερική… Έκανα το καθήκον
μου και δεν δέχομαι μύγα στο σπαθί μου», δήλωσε
ο περιφερειάρχης, ο οποίος απέδωσε την εμπλο-
κή του στην προσπάθεια να τον αποδομήσουν και
να τον καταστήσουν αναξιόπιστο.

Τι… ξέχασε;
Γιατί όμως δεν αναφέρθηκε στις εκατοντάδες

χιλιάδες ευρώ που εισέπραξαν οι γιοι του και η

νύφη του από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για «βιολογικές
καλλιέργειες στο Μέτσοβο»; Γι’ αυτές τις τερά-
στιες επιδοτήσεις που έπαιρναν κάθε χρόνο ο κ.
Καχριμάνης ποτέ δεν είπε για τι είδους καλλιέρ-
γειες είναι και για πόσα στρέμματα δόθηκαν! Για-
τί; Αλήθεια, πόσοι κτηνοτρόφοι, πλην ενός στην
περιοχή Ζίτσας και του γιου του, πήραν τόσα χρή-
ματα ως επιδότηση; Οι υπόλοιποι πήραν πεντα-
ροδεκάρες!

Απέφυγε όμως να πει και πόσες χιλιάδες ει-
σπράττει η σύζυγος του γιου του Γιώργου για καλ-
λιέργειες (;) και ο έτερος υιός, Τριαντάφυλλος (Φι-
λίκος), ο οποίος εκτός από τις καλλιέργειες (πού;)
έπαιρνε επιδότηση και για τα 439 πρόβατα. Αυτά
τα οποία, όπως είπε ο ίδιος ο κ. Καχριμάνης, είναι
800 (για πόσα επιδοτείται;) και στεγάζονται σε στά-
νη με τα υλικά που προέρχονται από τον χώρο των
πρώην Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων και τα προ-
μηθεύτηκε από εταιρεία που φέρεται μπλεγμένη
σε εγκληματική οργάνωση. Ναι, πρόκειται για τη
στάνη από την οποία πετούν στα χωράφια νεκρά
ζώα και οι αρμόδιες υπηρεσίες σφυρίζουν αδιά-
φορα!

Έρευνα για αγροτεμάχια
Στο στόχαστρο όμως της έρευνας που διεξάγε-

ται από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, σε συνεργασία
με την Οικονομική Αστυνομία, μπαίνει πλέον η
Ήπειρος και ο νομός Ιωαννίνων με αφορμή το
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Η έρευνα φέρεται να
αφορά πληρωμές για αγροτεμάχια, που σύμφωνα
με τα ευρήματα είτε δεν καλλιεργούνταν είτε δεν
υπήρχαν καν. 

Ερευνάται δηλαδή πιθανή πλαστογράφηση δη-
λώσεων ΟΣΔΕ, ψευδείς καταχωρήσεις και συμμε-
τοχές σε προγράμματα χωρίς πραγματική αγροτι-
κή δραστηριότητα ή με δραστηριότητα μικρότερη
και περιορισμένη σε σύγκριση με αυτή που αποτυ-
πώνεται στα επίσημα στοιχεία και τις επιδοτήσεις.

Κάπου σε αυτά, αν ψάξουν κάτι, θα βρεθεί και
για τους Καχριμάνηδες, οι οποίοι προκαλούν κιό-
λας, κυρίως ο πάτερ φαμίλιας περιφερειάρχης,
που ομιλεί εξ ονόματος όλων. Έτσι δείχνει ότι αυ-
τός κάνει κουμάντο -όπως γράφαμε και θύμωσε-,
αυτός καθοδηγεί και οι «άλλοι» απλώς εκτελούν.
Νοικοκυρεμένα πράγματα!
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Τρεις ανώνυμες εταιρείες της φαμίλιας του περιφερειάρχη Ηπείρου
και η «Άνοστρον» στη δίνη του κυκλώνα - Νέες αποκαλύψεις 
για τις επιδοτήσεις που πήρε η οικογένεια από τον ΟΠΕΚΕΠΕ

Στο στόχαστρο 
της Ευρωπαϊκής 

Εισαγγελίας 
τα… συσσίτια 

του υιού Καχριμάνη 
Γράφει 

η Ιωάννα
Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Το πρωτοσέλιδο 
του «Τύπου Ηπείρου»
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Σ
ε μια περίοδο κατά την οποία η σκιά
του πολέμου βρίσκεται εντός της ευ-
ρωπαϊκής ηπείρου και η συνοχή του

ΝΑΤΟ δοκιμάζεται, η Τουρκία του Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν επιχειρεί ένα εντυπωσιακό

διπλωματικό και εξοπλιστι-
κό άλμα: την αγορά 40 μαχη-
τικών Eurofighter από κοι-
νοπραξία ευρωπαϊκών
αμυντικών εταιρειών.

Την ίδια στιγμή ωστόσο ο
Τούρκος πρόεδρος δεν στα-
ματά να πιέζει και τις Ηνω-
μένες Πολιτείες για επανέν-

ταξη στο πρόγραμμα των stealth μαχητικών
F-35, από το οποίο αποβλήθηκε εξαιτίας της
άρνησης να αποσύρει τους S-400.

Στο φόντο αυτών των κινήσεων, τα κράτη-
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης Ελλάδα και
Κύπρος παρακολουθούν με ανησυχία τους
«συμμάχους» τους να εκφράζουν πρόθεση
να τροφοδοτήσουν τον βασικό τους απειλη-
τικό γείτονα, χωρίς κανέναν στρατηγικό
φραγμό, με το δέλεαρ των 6 δισ. ευρώ να
επισκιάζει κάθε έννοια γεωπολιτικής υπευ-
θυνότητας.

Διπλό μέτωπο πίεσης
Η Άγκυρα εμφανίζεται έτοιμη να υπογρά-

ψει μια συμφωνία αξίας σχεδόν 6 δισ. δολα-
ρίων με τις BAE Systems, Airbus και
Leonardo, τις ευρωπαϊκές εταιρείες που
αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του προγράμμα-
τος Eurofighter.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δήλωσε ότι η
Γερμανία και η Βρετανία έχουν υιοθετήσει
θετική στάση αναφορικά με την πώληση των
4,5 γενιάς μαχητικών, με την Άγκυρα να θέ-
λει να ολοκληρώσει άμεσα τη συμφωνία για
την αγορά των Eurofighter. «Θεού θέλοντος,
πιστεύω ότι θα παραλάβουμε το συντομότε-
ρο δυνατό τα αεροσκάφη μας», είπε ο Ερν-
τογάν σε δημοσιογράφους κατά την πτήση
επιστροφής στην Τουρκία από τα Κατεχόμε-
να της Κύπρου. Προφανώς ο Τούρκος πρό-
εδρος επιδιώκει να παρουσιάσει αυτήν τη
συμφωνία ως «τετελεσμένο» στις ΗΠΑ,
στέλνοντας σαφές μήνυμα πως αν δεν επι-
στρέψει στο πρόγραμμα των F-35, θα στρα-
φεί στους Ευρωπαίους για να ενισχύσει την
αεροπορική του ισχύ.

Στην πραγματικότητα, το παιχνίδι του
Τούρκου προέδρου είναι πιο περίπλοκο. Ο
στόχος δεν είναι μόνο η απόκτηση μαχητι-
κών, είναι η αξιοποίηση των αγορών αυτών
ως μοχλού πίεσης και διπλωματικής ρευ-
στότητας. Το ότι προσπαθεί να αγοράσει Eu-
rofighter την ώρα που πιέζει την Ουάσιγκτον
για τα F-35 δεν είναι τυχαίο. Είναι διαπραγ-
ματευτικό εργαλείο. Η Άγκυρα στέλνει μή-
νυμα: «Αν δεν μου δώσετε τα F-35, θα εξο-
πλιστώ αλλού. Και οι Ευρωπαίοι είναι πρό-
θυμοι».

Ευρωπαϊκός καιροσκοπισμός
Πέρα όμως από την τακτική του Ερντογάν,

προκαλεί εντύπωση η ευρωπαϊκή πρόθυμη
τύφλωση. Η κοινοπραξία Γερμανίας, Βρετα-
νίας, Ισπανίας και Ιταλίας φαίνεται έτοιμη να
παραδώσει στην Τουρκία δεκάδες προηγ-
μένα μαχητικά, αγνοώντας πλήρως ότι η Άγ-
κυρα είναι κατοχική δύναμη σε ευρωπαϊκό
έδαφος και απειλεί συστηματικά δύο κρά-
τη-μέλη της, την Κύπρο και την Ελλάδα.

Σε κάθε άλλη περίπτωση, μια τέτοια εξο-
πλιστική συμφωνία με μια δύναμη που
απειλεί δύο ευρωπαϊκά κράτη θα θεωρούν-

ταν σκανδαλώδης. Όμως, οι ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις, βυθισμένες στον οικονομισμό
και την ανάγκη για επανεκκίνηση των αμυν-
τικών τους βιομηχανιών, προχωρούν σαν να
μην τρέχει τίποτα.

Κατανοητό πως μια σύμβαση τέτοιου
ύψους είναι εξαιρετικά ελκυστική, ωστόσο
είναι αδιανόητο να αγνοούνται οι κίνδυνοι
και οι τεράστιες επιπτώσεις που θα έχει η
πώληση προηγμένων όπλων στην Τουρκία,
Αν αναλογιστούμε δε και την ένταξη της
Τουρκίας από το... παράθυρο της Ιταλίας στο
πρόγραμμα επανεξοπλισμού της Ευρώπης,

το ReArm Europe, τότε αντιλαμβανόμαστε
πως ο καιροσκοπισμός δεν είναι στοιχείο
που χαρακτηρίζει μόνο την Τουρκία και τον
Ερντογάν αλλά και τους Ευρωπαίους, που
στον βωμό του κέρδους εξοπλίζουν μια κα-
τοχική δύναμη. 

Επικίνδυνα τουρκικά παζάρια
Η Τουρκία δεν συμπεριφέρεται ως σύμ-

μαχος. Απειλεί τα κυριαρχικά δικαιώματα
της Ελλάδας, παραβιάζει το FIR Αθηνών και
συντηρεί ένα στρατό κατοχής στη βόρεια
Κύπρο. Αν η Ευρώπη προχωρήσει σε μια τό-
σο κρίσιμη πώληση, ενισχύει de facto μια
χώρα που υπονομεύει δύο εταίρους της.

Το γεγονός ότι η ίδια η Άγκυρα έχει μείνει
εκτός του προγράμματος F-35 λόγω των
ρωσικών εξοπλισμών δεν φαίνεται να ενο-
χλεί τους Ευρωπαίους, που στην αγωνία
τους να «πουλήσουν» αγνοούν στρατηγικές
σταθερές. Ο Ερντογάν ξέρει να παίζει σκλη-
ρά και να παζαρεύει με όλους. Την ίδια στιγ-
μή που συζητά την αγορά Eurofighter με τον
Βρετανό πρωθυπουργό Κιρ Στάρμερ και τον
Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς, δια-
τηρεί άρρηκτους δεσμούς με τη Ρωσία του
Πούτιν, προκαλεί αστάθεια στη Συρία, τη Λι-
βύη και τον Καύκασο και ενισχύει τον
ακραίο ισλαμισμό στην περιοχή.

Αν τελικά οι Ευρωπαίοι επιλέξουν να τον
εξοπλίσουν -και μάλιστα με ένα τόσο προ-
ηγμένο σύστημα- τότε δεν θα πρόκειται
απλώς για ένα αμυντικό συμβόλαιο. Θα πρό-
κειται για συνενοχή. Γιατί άλλο είναι το επι-
χειρείν και άλλο το να οπλίζεις το χέρι εκεί-
νου που έχει ήδη δείξει πού μπορεί να το
στρέψει. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Πώς ο Ερντογάν
αγοράζει Eurofighter

και... σιωπή
από την Ευρώπη

Η κοινοπραξία Γερμανίας, Βρετανίας, Ισπανίας και Ιταλίας ετοιμάζεται
να παραδώσει στους γείτονες 40 προηγμένα μαχητικά, «ξεχνώντας»

ότι η Άγκυρα είναι κατοχική δύναμη και απειλεί δύο κράτη-μέλη 
της ΕΕ, την Κύπρο και την Ελλάδα - Πώς χρησιμοποιεί την επικείμενη

συμφωνία ως μοχλό πίεσης στις ΗΠΑ για την αγορά των F-35
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«Γ
ιατί Ελλάδα και Πορτογαλία
έχουν καλύτερες οικονομικές
επιδόσεις από την Ιταλία, τη

Γερμανία και τη Γαλλία;», διερωτάται σε
ανάλυσή της η ιταλική εφημερίδα «Cor-
riere della Sera». Στο εκτενές άρθρο υπο-
γραμμίζεται ότι «σήμερα η απόδοση των
ομολόγων του ελληνικού Δημοσίου είναι
κατά 3 μονάδες χαμηλότερη από της Γαλ-
λίας και κατά 18 μονάδες από της Ιταλίας»,
ενώ «η Γαλλία, η Ιταλία και η Γερμανία θε-
ωρούνται σήμερα λιγότερο ασφαλείς όχι
μόνο από την Ισπανία, την Πορτογαλία και
την Ιρλανδία, αλλά και από αυτήν που πα-
λαιότερα ήταν ο αδύναμος κρίκος της
ομάδας, δηλαδή την Ελλάδα». 

Παράλληλα, στην ανάλυση υπογραμμί-
ζεται ότι ενώ γνωστή γαλλική αλυσίδα
σουπερμάρκετ αποφάσισε να εγκαταλεί-
ψει την Ιταλία, επέστρεψε πρόσφατα στην
Ελλάδα.

Τα λάθη της τρόικας
Σύμφωνα με την «Corriere della Sera»,

η τρόικα ευθύνεται για πολλά λάθη που
έγιναν, κυρίως στις Βρυξέλλες και στο Βε-
ρολίνο. «Υπερβολικοί δισταγμοί, υπερβο-
λική λιτότητα αλλά, κυρίως, μια λάθος
ανάγνωση της κρίσης, η οποία έριχνε όλο
το φταίξιμο στις χώρες που είχαν πληγεί
από αυτήν, και όχι στην ατελή αρχιτεκτο-
νική του ευρώ».

Διερωτάται δε «για ποιον λόγο οι χώρες
που υπέστησαν μια ταπεινωτική και αδέ-
ξια παρέμβαση στην κυριαρχία τους σή-
μερα έχουν καλύτερες οικονομικές επι-
δόσεις από εκείνες που τους επέβαλαν
τους διάφορους όρους», υπενθυμίζοντας
δε ότι στους 12 μήνες μέχρι τον Μάρτιο η
Γερμανία παρουσίασε μηδενική ανάπτυ-
ξη, η Γαλλία είχε ανάπτυξη της τάξης του
0,6% και η Ιταλία του 0,7%, ενώ η Πορτογα-
λία αναπτύχθηκε οικονομικά κατά 1,6%, η
Ελλάδα κατά 2,2% και η Ισπανία κατά 2,8%.

Όπως υπογραμμίζει η ιταλική εφημερί-
δα, «μπορεί να πρόκειται και για μια αύ-
ξηση η οποία συνδέεται με έναν διεθνή
τουρισμό που θα μπορούσε και να μει-
ωθεί ξαφνικά, αλλά δεν είναι ανάπτυξη
“ντοπαρισμένη” από το έλλειμμα», διότι
«Ιρλανδία, Ελλάδα και Πορτογαλία σήμε-
ρα παράγουν πλεόνασμα, η Ισπανία μεί-
ωσε κατά το ήμισυ το έλλειμμα σε σχέση
με το ΑΕΠ της, ενώ Ιταλία και Γαλλία κατα-
γράφουν επιδείνωση του ισοζυγίου».

Παράλληλα, υπενθυμίζεται ότι και το
δημόσιο χρέος την τελευταία δεκαετία
έχει μειωθεί αισθητά στην Ελλάδα και
στην Πορτογαλία και αρκετά στην Ισπανία.

Ψηφιοποίηση δημόσιου τομέα
Στο άρθρο γίνεται αναφορά στο ότι η ελ-

ληνική κοινωνία, πάντως, παραμένει ακό-

μη αδύναμη και φτωχοποιημένη, με σχε-
δόν αποκλειστική εξάρτηση από τον του-
ρισμό και τους εφοπλιστές, ενώ η χώρα
δεν έχει ακόμη επιστρέψει στην προ κρί-
σεως οικονομική παραγωγή, ενώ πάνω
από το ένα τέταρτο του πληθυσμού -όπως
και στην Ισπανία- ζει κοντά ή κάτω από το
όριο της φτώχειας.

«Οι χώρες που ήπιαν το πικρό φάρμακο
της τρόικας όμως δείχνουν να απειλούν-
ται λιγότερο -προς το παρόν- από τον
ανοργάνωτο, αντιδυτικό και αντιευρωπαϊ-
κό λαϊκισμό, ο οποίος χαρακτηρίζει τη
Δύση τα τελευταία χρόνια», γράφει η εφη-
μερίδα του Μιλάνου, η οποία σημειώνει,

παράλληλα, πως και σε ό,τι αφορά την ψη-
φιοποίηση του δημόσιου τομέα, Ιταλία,
Γαλλία και Γερμανία έκαναν βήματα πίσω,
ενώ Ισπανία, Πορτογαλία και Ελλάδα βή-
ματα προόδου.

Παράλληλα, ο αναλυτής Φεντερίκο
Φουμπίνι εκτιμά ότι στις χώρες που επλή-
γησαν από την οικονομική κρίση «υπήρξε
μια κάποια ανανέωση στον κρατικό μηχα-
νισμό», ενώ, αναφερόμενος στον Έλληνα
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, υπο-
γραμμίζει: «Προέρχεται από μια από τις
μεγάλες οικογένειες της χώρας, αλλά πή-
ρε πτυχίο σε business administration στο
Χάρβαρντ, μάστερ στο Στάνφορντ και απέ-

κτησε μέθοδο εργασίας στην εταιρεία M-
cKinsey πριν ανέλθει στην εξουσία στα 51
του χρόνια».

Επίσης, αναφερόμενος ο Φουμπίνι στην
Ισπανία γράφει: «Ο δε Ισπανός υπουργός
Οικονομικών Κάρλος Κουέρπο φοίτησε
στο London School of Economics, διαθέ-
τει διδακτορικό στον τομέα αρμοδιότητάς
του και ανέλαβε καθήκοντα στα 42 του.
Πριν από εκείνον η Νάντια Καλβίνιο είχε
φτάσει στην ίδια θέση στα 50 της, έπειτα
από διεθνείς σπουδές Οικονομικών και
μια σταδιοδρομία ανώτατου επιπέδου
στους ευρωπαϊκούς θεσμούς».

«Κλειστές ομάδες ιθυνόντων»
«Πότε είδαμε κάτι το ανάλογο σε μια

κυβέρνηση πολιτικών στην Ιταλία, στη
Γαλλία ή στη Γερμανία; Εκεί όπου οι ομά-
δες ιθυνόντων είναι κλειστές ή έχουν πα-
γιωθεί, όσοι ανέρχονται και παραμένουν
στην εξουσία επί δεκαετίες έχουν αναγ-
καστικά εξασκήσει μόνο μια ικανότητα για
να επιβιώσουν και να επιβληθούν: να κα-
ταφέρνουν να πορεύονται μέσα σε κλει-
στές και παγιωμένες ομάδες ιθυνόντων.
Εκεί που οι ομάδες αυτές είναι ανοικτές -
ή άνοιξαν μετά από μια έκρηξη, όπως την
κρίση του ευρώ- μετρά και το τι σπούδα-
σες και τι ξέρεις να κάνεις. Η διαφορά στο
τέλος φαίνεται», καταλήγει ο Ιταλός ανα-
λυτής.

«Ύμνοι» για τις
επιδόσεις Ελλάδας

και Πορτογαλίας

Πώς από αδύναμοι κρίκοι την εποχή της κρίσης οι δύο χώρες 
κατόρθωσαν να ανακάμψουν και να έχουν καλύτερα 

οικονομικά αποτελέσματα από Ιταλία, Γερμανία και Γαλλία
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Y
πάρχει κάτι βαθιά ειρωνικό όταν ένας

πολιτικός που βρέθηκε λόγω συγκυ-

ριών σε μια πολιτική παράταξη επιχει-

ρεί να γίνει η νέα «φωνή» ενός κόμματος που

δεν έχει πια τίποτα να πει. Ο Νικόλας Φαραν-

τούρης είναι ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ που τις τελευταίες μέρες βρίσκεται στο

επίκεντρο όχι για το έργο του στις Βρυξέλλες

ή για κάποια καινοτόμα πρόταση πολιτικής

αλλά για το λεξιλόγιο που δανείστηκε από τα

υπόγεια της πιο τοξικής αντιπολίτευσης.

Με αναφορές σε «νονούς εγκληματικής ορ-
γάνωσης» και ξεκάθαρες υπαινιγμούς κατά
του πρωθυπουργού, ο κ. Φαραντούρης επέ-
λεξε να αναδειχτεί όχι ως ευρωβουλευτής του πολι-
τικού μέτρου αλλά ως κακέκτυπο του Πολάκη. Και το
ερώτημα που τίθεται είναι απλό: Πρόκειται για στρα-
τηγική του ΣΥΡΙΖΑ ή για προσωπική του ατζέντα; Αν
ισχύει το δεύτερο, τότε πρόκειται για έναν πολιτικό
που βλέπει στο χάος της Κουμουνδούρου την ευκαι-
ρία να... ξεχωρίσει.

Διότι τι είναι ο ΣΥΡΙΖΑ σήμερα; Ένα κόμμα δίχως
ηγεσία, δίχως σαφές ιδεολογικό στίγμα, δίχως
γραμμή, δίχως πυξίδα. Ένα κόμμα που μετά τη φυγή
του Τσίπρα και το φιάσκο Κασσελάκη παρακολουθεί
αποδυναμωμένο τις εξελίξεις, ελπίζοντας πως ο κό-
σμος θα ξεχάσει τα λάθη του. Και μέσα σε αυτό το
κενό εμφανίζονται πρόσωπα με προσωπικές ατζέν-
τες. Όπως ο Φαραντούρης.

Διαθέτει ενδεχομένως προσόντα: καθηγητής,
γνώστης θεμάτων ενέργειας, συνομιλητής στα ευ-
ρωπαϊκά φόρουμ. Όμως, το πρόβλημα δεν είναι η
βιογραφία του - είναι η επιλογή του να πετάξει αυτήν
τη σοβαρότητα για να κολυμπήσει στα θολά νερά του

πολιτικού εντυπωσιασμού. Δεν είναι τυχαίο ότι οι
χαρακτηρισμοί τύπου «υπόγας» για τη Νέα Δημο-
κρατία έγιναν για να φανατίσουν. Και δεν χρησιμο-
ποιήθηκαν πολιτικά επιχειρήματα ως έπρεπε σαν
αντιπολίτευση από το βήμα του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, εκεί όπου θα έπρεπε να έχει πολιτική πα-
ρουσία, αλλά μίλησε στα ελληνικά μέσα ενημέρω-
σης - με στόχο να ακουστεί, να προκαλέσει, να δημι-
ουργήσει αίσθηση.

Ο στόχος ξεκάθαρος: να αυτοανακηρυχθεί σε «νέο
πρόσωπο», σε φωνή που μπορεί να ενώνει τη βάση,
να βάζει πλάτη στη σύγκρουση με την κυβέρνηση
και να προβάλλεται ως εναλλακτική λύση στην αρ-
χηγία. Μόνο που η αλήθεια είναι απλή και σκληρή: ο
Φαραντούρης δεν ηγείται ενός κινήματος - πειραμα-
τίζεται πάνω στο κουφάρι ενός κόμματος που πνίγε-
ται στον εσωτερικό του ανταγωνισμό.

Η αντιπολίτευση δεν γίνεται με συνθήματα. Δεν γί-
νεται με «νονός», «μαφίες» και πολιτική λάσπη.
Χρειάζεται σχέδιο. Χρειάζεται καθαρότητα. Χρειάζε-
ται αξιοπιστία. Και όταν επιλέγεις να γκρεμίσεις αντί

να χτίσεις, πολύ απλά χάνεις κάθε ηθικό πλεο-
νέκτημα που μπορεί να σου έδινε ο θεσμικός
σου ρόλος. Ποιος μπορεί να εμπιστευτεί έναν
πολιτικό που δηλώνει υπερασπιστής των θε-
σμών και την ίδια στιγμή ευτελίζει τον πολιτικό
λόγο;

Και εδώ δεν υπάρχει «ναι μεν αλλά». Ή εί-
σαι υπέρ του θεσμικού πλαισίου ή το δυναμι-
τίζεις. Ή κάνεις σοβαρή πολιτική ή επιλέγεις
τον εύκολο δρόμο της επίθεσης δίχως τεκ-
μηρίωση. Ο κ. Φαραντούρης έκανε την επιλο-
γή του. Όχι με πολιτικά επιχειρήματα αλλά με
πυροτεχνήματα. Κι αυτό, αργά ή γρήγορα,
κοστίζει.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί να μην το παραδέχεται δημό-
σια, αλλά η αλήθεια είναι ότι βρίσκεται σε κρίση βα-
θιάς στρατηγικής σύγχυσης. Οι παλιοί δεν εμπνέουν,
οι καινούργιοι δεν πείθουν. Κανείς δεν φαίνεται να
κρατά το τιμόνι. Και μέσα σε αυτό το κενό άνθρωποι
σαν τον Φαραντούρη φαντάζουν ως «προτάσεις» -
όχι επειδή είναι πράγματι, αλλά επειδή απλώς…
υπάρχουν. Επειδή φωνάζουν.

Μόνο που η πολιτική δεν είναι φωνή. Είναι περιε-
χόμενο. Είναι προτάσεις. Είναι παρουσία. Και όταν
όλα αυτά απουσιάζουν, η φιλοδοξία μοιάζει με προ-
σωπική ματαιοδοξία. Ο κ. Φαραντούρης ίσως να θέ-
λει να γίνει αρχηγός. Το έχει δείξει άλλωστε και πα-
λαιότερα. Αλλά αρχηγός σε τι; Σε ποιο κόμμα, με
ποιο αφήγημα, με ποια κοινωνική βάση;

Όταν το όραμα αντικαθίσταται από τις φωνές και η
ευθύνη από τις βαρύγδουπες κουβέντες, το πρόβλη-
μα δεν είναι η κυβέρνηση. Είναι η αντιπολίτευση. Και
σε αυτή την εξίσωση ο κ. Φαραντούρης δεν είναι λύ-
ση. Είναι σύμπτωμα.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος
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Φαραντούρης: 
Φιλοδοξίες αρχηγού 

σε ένα κόμμα 
που διαλύεται

Η
πρόταση της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για τον
νέο προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης
δεν ήχησε καλά στα αυτιά των ανθρώπων του

μόχθου, του πρωτογενούς τομέα. Και πώς να ηχήσει άλ-
λωστε όταν η πρόταση αυτή φέρνει περικοπή άνω
του 20% στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), με
το ποσό να πέφτει από τα 386,6 δισ. ευρώ στα 300
δισ. μετά το 2027. Όλα αυτά σε μια εποχή κατά την
οποία η επισιτιστική κρίση απειλεί να πάρει παγ-
κόσμιες διαστάσεις κι ενώ ήδη η Ευρώπη βρίσκε-
ται σε χρόνια «ενεργειακή ομηρία» μετά την ει-
σβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Οι αγρότες βλέπουν το παραπάνω μέτρο ως
ανοιχτή «κήρυξη πολέμου», με τον επικεφαλής
της Copa-Cogeca, του ισχυρότερου αγροτικού
λόμπι της Ευρώπης, να χαρακτηρίζει την προ-
ηγούμενη Τετάρτη ως μια «μαύρη μέρα για την
ευρωπαϊκή γεωργία», καταγγέλλοντας ριζοσπα-
στική και μονομερή απόφαση που θυσιάζει 70 χρόνια
αγροτικής παράδοσης στον βωμό των γεωπολιτικών εξο-
πλισμών.

Βέβαια, ο πρωτογενής τομέας ακόμη και από την ίδρυ-
ση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας δεν είχε αν-
τιμετωπιστεί με την ίδια σοβαρότητα όπως οι άλλοι κλά-

δοι, αν και πάντα ο αγροτικός τομέας αντιμετωπιζόταν από
πλευράς Κοινότητας ευνοϊκά, κάτι που φάνηκε από τις

αναπροσαρμογές που προέβη στις διατάξεις
της παρέχοντας ένα ιδιότυπο καθεστώς στήρι-
ξης σε προϊόντα που είχε ανάγκη η Κοινότητα.
Τέτοιων ευνοϊκών προσαρμογών έτυχε και η
χώρα μας, μιας και διέθετε σημαντικά αγαθά
όπως ο καπνός, το λάδι και τα τυροκομικά.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, έχοντας επενδύσει τα
τελευταία χρόνια στη βιώσιμη μετάβαση, φαί-
νεται να ξεχνά πως χωρίς πρωτογενή παραγω-
γή δεν υπάρχει οικονομική σταθερότητα. Χω-
ρίς τροφή δεν υπάρχει κοινωνική συνοχή,
όπως και χωρίς γεωργό δεν υπάρχει έθνος.

Δυστυχώς η Ένωση όλα αυτά τα χρόνια δεν
ασχολήθηκε σοβαρά με τα μεγάλα κεφάλαια,

τον ευρωστρατό, τις πρώτες ύλες και τους θεσμούς. Εν-
τούτοις ασχολήθηκε με την παράνομη μετανάστευση, τη
woke ατζέντα και αν τον freddo espresso θα τον απολαμ-
βάνουν οι Ευρωπαίοι με χάρτινα καλαμάκια και όχι με
πλαστικά. Για τους κατοίκους και ιδίως για όσους εργά-
ζονται στις Βρυξέλλες και στο Στρασβούργο για χάρη της

Ευρωπαϊκής Ένωσης όλα τα παραπάνω φαντάζουν μα-
κρινά. Γνωρίζουν μόνο από γραφειοκρατία και δεν
αφουγκράζονται τις ανάγκες της κοινωνίας και τις προ-
κλήσεις του μέλλοντος.

Διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι η ύπαιθρος αδει-
άζει και η Ευρώπη εξαρτάται και στον πρωτογενή τομέα. Η
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ήδη μάθει τι σημαίνει εξάρτηση
με το ενεργειακό σοκ του πολέμου στην Ουκρανία. Η ίδια
εξάρτηση απειλεί να πλήξει τον επισιτισμό της αν συνεχί-
σει να υποβαθμίζει τη γεωργία και την ίδια την Ένωση.

Η στήριξη της υπαίθρου οφείλεται να είναι στρατηγική
επιλογή και να δοθούν εκείνα τα κίνητρα στους νέους να
μείνουν στη γη τους. Δηλαδή, να προστατευτεί ουσιαστικά
η αγροτική περιουσία από την υποτίμηση και την εγκατά-
λειψη, να επανέλθει η εκπαίδευση στον αγροτικό επαγ-
γελματισμό και κυρίως να ενισχυθεί η παραγωγή, όχι ως
βοήθημα αλλά ως βάση της κοινωνίας.

Αν η Ευρώπη θέλει να σταθεί στα πόδια της σε έναν αβέ-
βαιο κόσμο, οφείλει να δει την ύπαιθρο ως στρατηγική
προτεραιότητα. Αν η Ελλάδα θέλει να συνεχίσει να λέγεται
παραγωγική χώρα, οφείλει να διαφυλάξει και να ενισχύ-
σει τον αγροτικό της ιστό πριν είναι αργά. Οι Βρυξέλλες
πρέπει να πάψουν να είναι τόπος γραφειοκρατών και να
βγουν έξω…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Ευρώπη χωρίς γεωργία;
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«…λίγο πόσιμο νερό, παρακαλώ…»

Σ
την Κεντρική Αφρική, στη μακρινή την Κένυα, στην επαρχία Kakamega και συγ-
κεκριμένα στον οικισμό Intangalasia, οι κάτοικοι υποφέρουν από μόνιμες ασθέ-
νειες, όπως βρογχικές λοιμώξεις, τύφο κ.λπ. που οφείλονται στο γεγονός ότι δεν

έχουν τα οικονομικά μέσα και τις δυνατότητες πρόσβασης σε καθαρό νερό. Για αυτούς
τους ανθρώπους, μήπως μπορούμε να εξασφαλίσουμε «…λίγο πόσιμο νερό, παρακα-
λώ…» την ημέρα, να έχουν να πίνουν και να μαγειρεύουν, ίσως και να πλένονται χωρίς
να αρρωσταίνουν;

Για το πρόβλημα των κατοίκων της Intangalasia μάς ενημέρωσε ο καθηγητής Francis
Orata Omoto (Πανεπιστήμιο Επιστήμης και Τεχνολογίας Masinde Muliro - Κένυα) στη
διάρκεια συζήτησης μεταξύ των συμμετεχόντων Πανεπιστημίων στην Ενεργειακή Κοι-
νότητα (UNAI SDG7 Hub - Energy Community) για την «2030 Agenda for Sustainable
Development».

Μία συμφωνία που περιλαμβάνει τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης και την οποία
έχουν υπογράψει και κυρώσει όλες οι χώρες-μέλη του ΟΗΕ, χώρες στις οποίες βεβαίως
περιλαμβάνεται και η Ελλάδα.

Μία συμφωνία που στο ιδρυτικό της κείμενο οι συνυπογράφουσες χώρες διακηρύσ-
σουν ότι «δεσμευόμαστε ότι κανείς δεν θα μείνει πίσω» στην κοινή προσπάθεια της αν-
θρωπότητας για την επίτευξη των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης. Μία διατύπωση που
αφορά ευάλωτες κοινωνικές ομάδες σε αναπτυγμένες και κυρίως υπανάπτυκτες και
υπό ανάπτυξη χώρες.

Σε αυτό το πλαίσιο ο καθ. Francis Orata Omoto ανέφερε την περί-
πτωση του οικισμού Intangalasia, παρέχοντας αναλυτικά στοιχεία,
σύμφωνα με τα οποία ένα ποσό €24.000 θα επέτρεπε, με την εγκα-
τάσταση φωτοβολταϊκών μονάδων, την άντληση και μεταφορά 160
λίτρων καθαρού νερού για 4 ώρες ημερησίως σε καθένα από τα 100
νοικοκυριά του οικισμού.

Στις αρχές Ιουλίου πραγματοποιήθηκε η 109η Σύνοδος των Πρυτά-
νεων των 24 ΑΕΙ της χώρας. Με επιστολή μου προς την ασκούσα κα-
θήκοντα προέδρου της συνόδου πρύτανη του Πάντειου Πανεπιστημί-
ου, το οποίο «ειρήσθω εν παρόδω» είναι και μέλος του UNAI, πρότει-
να τη συμβολική συμμετοχή των ελληνικών πανεπιστημίων στις προ-
σπάθειες υλοποίησης της «2030 Agenda for Sustainable Develop-
ment» με τη συγκέντρωση €24.000 για τα 100 νοικοκυριά της Intan-
galasia, πόσο που θα αντιστοιχούσε σε €1.000 ευρώ ανά ΑΕΙ.

Απασχολημένη με τα «όντως σοβαρά» και πολύπλοκα θέματα της Συνόδου, η κυρία
πρύτανης δεν θεώρησε σκόπιμο να ασχοληθεί με αυτό το θέμα «και με το δίκιο της τέ-
τοιο ασήμαντο πράγμα δεν καταδέχθηκε να το σημειώσει». Σημασία φάνηκε να έχουν
άλλα: «Να αρχίσει το τραπέζι. Δούλοι, τους αυλούς, τη φωταψία…», να τιμήσουμε τον
περιφερειάρχη και τους άλλους χρυσούς χορηγούς… με τα παιδιά της Intangalasia που
πίνουν μολυσμένο νερό θα ασχολούμεθα…

Ίσως σε μία επόμενη σύνοδο, ίσως μία άλλη προεδρία, ίσως ένας άλλος πρύτανης να
έχει μία διαφορετική προσέγγιση, ίσως… Παρ’ όλα αυτά και επειδή ως χώρα και κοινω-
νία έχομε υπογράψει τη «2030 Agenda», στην οποία συνομολογούμε ότι «δεσμευόμα-
στε ότι κανείς δεν θα μείνει πίσω», στον ιδιωτικό τομέα ένας οργανισμός με την επωνυ-
μία «Quality Net Foundation» ανακοίνωσε «50 ηγέτιδες εταιρείες που αποτελούν πρό-
τυπα Βιώσιμης Ανάπτυξης στη χώρα μας» και θα μπορούσαν να διαθέσουν €24.000 για
αυτά τα 160 λίτρα καθαρού νερού την ημέρα στις 100 οικογένειες της Intangalasia. 

Το πρόβλημα είναι ότι δεν μπορεί κανείς να επικοινωνήσει μαζί τους. Παρά τις διακη-
ρύξεις, η επικοινωνία με την πρόεδρο Χ.Ε., τη γγ της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών Χ.Α.,
την πρόεδρο του ΕΒΕΑ Σ.Κ-Ε, τον πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής του ΣΕΒ Ε.Β. ή
ακόμη και με την αρμόδια για παροχή περισσότερων πληροφοριών Α.Μ. είναι απλώς
αδύνατη. 

Μπορούν βεβαίως να βραβεύονται ως «ηγέτιδες εταιρείες» στην επίτευξη στόχων
κερδοφορίας, όχι όμως και για συμμετοχή στις παγκόσμιες προσπάθειες επίτευξης των
17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, αν δεν στηρίζουν ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, ιδιαί-
τερα σε χώρες με υπανάπτυκτες και υπό ανάπτυξη οικονομίες.

Επειδή όμως ενδέχεται να πρόκειται για κάποια φρικτή παρανόηση, αν κάποιο στέλε-
χος σε κάποια από αυτές τις «50 ηγέτιδες εταιρείες» ενημερωθεί και επιθυμεί να διαθέ-
σει αυτές τις €24.000, ας επικοινωνήσει μαζί μας στο unai.hub.sdg7@kepa.uoa.gr. Το
αίτημα είναι: €24.000 για «… λίγο πόσιμο νερό, παρακαλώ…» σε 100 οικογένειες στον
οικισμό της Intangalasia, στην επαρχία Kakamega της Κένυα. Ακούει κανείς;

του
Δημήτρη 
Μαυράκη

Kαθηγητής
UNAI SDG7 

Hub Co-Chair

Ultimatum 50 ημερών στον Πούτιν 
με απειλή δασμών 100% - 

Patriot στην Ουκρανία από την Αμερική
με ευρωπαϊκό πορτοφόλι 

Η
Ουάσιγκτον κλιμακώνει οριστικά τον τόνο μετά από μήνες αναμονής. Ο
πρόεδρος Τραμπ, στις 14 Ιουλίου, δίπλα στον γγ του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε,
ανακοίνωσε επίσημα την αποστολή συστημάτων Patriot στην Ουκρανία,

θέτοντας ταυτόχρονα τελεσίγραφο 50 ημερών στον Πούτιν. «Θα επιβάλουμε πο-
λύ σκληρούς δασμούς, εάν δεν υπάρξει συμφωνία σε 50 ημέρες. Δασμούς περί-
που 100%», δήλωσε ο Τραμπ, προσθέτοντας ότι θα περιλαμβάνουν και επιπλέον
δασμούς σε χώρες που συνεργάζονται με τη Μόσχα. Η κίνηση σηματοδοτεί ριζι-
κή στροφή προς επιθετική στάση, χωρίς όμως άμεση μετωπική σύγκρουση με το
Κρεμλίνο, ακολουθώντας την τακτική «ελεγχόμενης κλιμάκωσης».

Η συμφωνία για τους Patriot αποκαλύπτει έξυπνο γεωπολιτικό ελιγμό. Οι ΗΠΑ
δεν θα επιβαρυνθούν οικονομικά, ενώ οι ευρωπαϊκές χώρες θα αναλάβουν το
κόστος μέσω του ΝΑΤΟ, με συμβόλαιο 5,5 δισ. δολαρίων. Η Γερμανία, η Ολλαν-
δία, η Ρουμανία και η Ισπανία συμμετέχουν στην κοινή προσπάθεια, ενώ η Ουά-
σιγκτον αναλαμβάνει μόνο την ανανέωση των αποθεμάτων. Τα πρώτα συστήματα
παραδίδονται άμεσα, ενισχύοντας την ουκρανική άμυνα.

Ο Ζελένσκι δήλωσε ότι η αποστολή των Patriot θα «σώσει
χιλιάδες ζωές των ανθρώπων μας και θα μας φέρει πιο κοντά
στη δημιουργία ασπίδας του ουρανού για την Ουκρανία». Η
Ουκρανία λειτουργεί περίπου 6 συστήματα Patriot, αλλά χρει-
άζεται 25 για την άμυνα του εναέριου χώρου της.

Όπως ήταν φυσικό, η Μόσχα αντέδρασε αμέσως. Συγκεκρι-
μένα, η Μαρία Ζαχάροβα, εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ, κατηγόρη-
σε τις ΗΠΑ για «συνεργασία με τρομοκρατικά σκουπίδια στην
οδό Μπανκόβα», αναφερόμενη στην κυβέρνηση Ζελένσκι.
«Όσοι προμηθεύουν όπλα στο καθεστώς του Κιέβου γίνονται
συνένοχοι στη δολοφονία αμάχων», προειδοποίησε, ενώ
υπονόησε αντίποινα.

Παράλληλα, η Ρωσία εντείνει τις στρατιωτικές της επιχειρή-
σεις με την κατάληψη του χωριού Σεβτσένκο στης 26 Ιουνίου, που διαθέτει τα με-
γαλύτερα αποθέματα λιθίου στην Ευρώπη. Η κατάληψη επηρεάζει άμεσα τη
συμφωνία ΗΠΑ - Ουκρανίας για εκμετάλλευση στρατηγικών ορυκτών, που υπο-
γράφηκε στις 30 Απριλίου με εταιρική σχέση 50/50.

Το μνημόνιο προέβλεπε την αμερικανική πρόσβαση σε ουκρανικό λίθιο, κο-
βάλτιο και σπάνιες γαίες, κρίσιμα για την τεχνολογική αυτάρκεια των ΗΠΑ έναντι
της Κίνας. Ωστόσο η Ρωσία ελέγχει πλέον το 18,9% του ουκρανικού εδάφους,
συμπεριλαμβανομένου του 63% των κοιτασμάτων άνθρακα, του 42% των μετάλ-
λων και του 33% των σπάνιων γαιών, δημιουργώντας νέα γεωστρατηγική εξίσωση
στον ανταγωνισμό για ορυκτά.

Η Ευρώπη παρακολουθεί με ανησυχία, καθώς φοβάται νέες διαταράξεις στις
ενεργειακές αγορές που θα επαναφέρουν το φάντασμα του πληθωρισμού. Στις
αρχές της σύγκρουσης, οι τιμές φυσικού αερίου αυξήθηκαν 115% και του ηλε-
κτρισμού 237%, αν και έχουν επιστρέψει σε προ κρίσης επίπεδα. Η αμερικανική
στρατηγική βοηθείας ανήλθε στα 66,9 δισ. δολάρια από τον Φεβρουάριο 2022,
με την Ευρώπη πλέον να υπερβαίνει τις αμερικανικές συνεισφορές για πρώτη
φορά.

Η γεωπολιτική παρτίδα αναδιαμορφώνεται με νέους κανόνες και ισορροπίες.
Ο Τραμπ σφίγγει την πίεση με οικονομικά όπλα προωθώντας τη στρατηγική
«America First», η Ευρώπη πληρώνει τον λογαριασμό, ενώ αναζητά στρατηγική
αυτονομία, και η Μόσχα κερδίζει έδαφος πλούσιο σε ορυκτά ενισχύοντας τη δια-
πραγματευτική της θέση.

Ωστόσο, η διορία των 50 ημερών δύσκολα θα κάμψει τα στρατηγικά σχέδια της
Μόσχας ή θα αλλάξει τη ροή του πολέμου. Αντιθέτως, σε 50 μέρες μπορούν να γί-
νουν πολλά. Το κρίσιμο ερώτημα είναι: Θα βρει η Ουκρανία τον εαυτό της ακόμα
μικρότερο σε έκταση, ίσως χωρίς τις περιοχές με τα κοιτάσματα σπάνιων γαιών;

της
Μαργαρίτας 

Ι. Γεωργιάδου

Οικονομολόγος-
Διεθνολόγος



Τ
α δύο τελευταία ισραηλινά χτυπήματα στη
Γάζα και στη Συρία προκάλεσαν την οργή
του Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος τηλεφώνη-

σε στον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου και του ζήτησε να «διορθώσει την κατά-
σταση», σύμφωνα με τον Λευκό Οίκο. Αυτό ση-
μαίνει ότι, παρότι οι δύο ηγέτες θεωρούνται ισχυ-
ροί σύμμαχοι, δεν διατηρούν προσωπικά στενή
σχέση, επισημαίνουν άνθρωποι που γνωρίζουν
το παρασκήνιο. Η σχέση τους, όπως λένε, χαρα-
κτηρίζεται από «αμοιβαία δυσπιστία» και συχνά
από στιγμές έντασης.

Το περιστατικό υπογραμμίζει, σύμφωνα με
πηγές που επικαλείται το CNN, το αυξανόμενο
χάσμα και τη δύσκολη δυναμική στις σχέσεις των
δύο ανδρών, παρά την κατά τα άλλα στενή συμμα-
χία ΗΠΑ - Ισραήλ.

«Συμπεριφέρεται σαν παλαβό»
Το ισραηλινό πλήγμα σε καθολική εκκλησία

στη Γάζα -τη μοναδική του είδους της στην περιο-
χή- ήταν το αντικείμενο της τηλεφωνικής τους
επικοινωνίας και, όπως ανέφερε η εκπρόσωπος
Τύπου του Λευκού Οίκου, Καρολάιν Λέβιτ, «ο
πρόεδρος εξεπλάγη και αντέδρασε άμεσα».

Παρόμοια ήταν η αντίδραση του Τραμπ και για
τις ισραηλινές αεροπορικές επιδρομές στη Δα-
μασκό, όπου επλήγησαν κυβερνητικά κτίρια, την
ώρα που η Ουάσιγκτον προσπαθεί να στηρίξει την
ανοικοδόμηση της χώρας. Ο πρόεδρος φέρεται
να τηλεφώνησε εκ νέου στον Νετανιάχου, καθώς
η κίνηση αυτή «δεν ήταν σε συντονισμό με τις
αμερικανικές προσπάθειες σταθεροποίησης»,
σύμφωνα με το CNN. Το μήνυμα που στέλνει η
αμερικανική πλευρά στον Νετανιάχου; Ότι δεν
τον συγχωρεί.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Axios, η κυρίαρχη
αίσθηση στα ενδότερα του Λευκού Οίκου μπορεί
να συμπυκνωθεί στην εξής φράση: «Ο Μπίμπι
συμπεριφέρεται σαν παλαβό. Βομβαρδίζει τα
πάντα, συνέχεια. Και αυτό μπορεί να υπονομεύ-
σει όσα προσπαθεί να κάνει ο Τραμπ».

Πριν από λίγες ημέρες πάντως, ο Νετανιάχου
εμφανίστηκε να κάνει χειρονομία καλής θέλησης

κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στον Λευκό Οί-
κο, προτείνοντας επίσημα τον Τραμπ για το Νόμ-
πελ Ειρήνης, παρουσία του ίδιου, κατά τη διάρ-
κεια δείπνου στην Blue Room.

Η επίσκεψη Νετανιάχου στην Ουάσιγκτον είχε
στόχο την επίτευξη κατάπαυσης πυρός και την
απελευθέρωση ομήρων από τη Χαμάς. Ο Τραμπ
είχε εκφράσει την πεποίθηση ότι η συμφωνία θα
κλείσει εντός της εβδομάδας. Ωστόσο, ο Ισραηλι-
νός πρωθυπουργός έφυγε χωρίς να έχει επιτευχ-
θεί συμφωνία.

Μια εβδομάδα μετά, η Χαμάς δεν έχει ακόμα
απαντήσει στην πρόταση που υπέβαλαν οι διαμε-
σολαβητές. «Καταβάλλουμε κάθε δυνατή προ-
σπάθεια 24 ώρες το 24ωρο, για να καταλήξουμε
σε συμφωνία», ανέφερε η παλαιστινιακή οργά-
νωση σε ανακοίνωσή της .

Ο Τραμπ παρακολουθεί με «αυξανόμενη ανη-
συχία» τις εξελίξεις στη Γάζα, όπου η αιματοχυ-
σία συνεχίζεται. Σύμφωνα με τη Λέβιτ, «ο πρό-

εδρος δεν θέλει να βλέπει άλλους νεκρούς. Θέλει
το τέλος της βίας».

Η ανθρωπιστική βοήθεια
Η εκπρόσωπος επεσήμανε επίσης τις προσπά-

θειες της κυβέρνησης να επιτρέψει τη διέλευση
ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, παρά την κρι-
τική 25 δυτικών υπουργών Εξωτερικών ότι το Ισ-
ραήλ αφήνει τη βοήθεια να περνά «σταγόνα στα-
γόνα». Το υπουργείο Υγείας στη Γάζα ανέφερε ότι
περισσότεροι από 1.000 άνθρωποι έχουν χάσει τη
ζωή τους αναζητώντας τροφή ή βοήθεια από τα
τέλη Μαΐου.

«Ο πρόεδρος είναι ο λόγος που διανέμεται
έστω και λίγη βοήθεια στη Γάζα», είπε η Λέβιτ.
«Θέλει να γίνει ειρηνικά, χωρίς απώλειες». «Κλη-
ρονόμησε μια πολύ δύσκολη κατάσταση από την
αδύναμη προηγούμενη διοίκηση. Και πιστεύω
πως του αξίζει έπαινος», κατέληξε. «Ο πρόεδρος
θέλει ειρήνη και είναι ξεκάθαρος σ’ αυτό».
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Ο Ιρανός υπουργός Εξωτερικών Αμπάς Αραγτσί δήλωσε
στο τηλεοπτικό δίκτυο Fox News ότι η χώρα του δεν σκοπεύει
να εγκαταλείψει το πρόγραμμα εμπλουτισμού ουρανίου, ανα-
γνωρίζοντας πως οι πυρηνικές εγκαταστάσεις που επλήγη-
σαν κατά τις πρόσφατες αμερικανικές και ισραηλινές επιθέ-
σεις έχουν υποστεί σημαντικές ζημιές.

Το πρόγραμμα «έχει σταματήσει επειδή, ναι, οι ζημιές είναι
σοβαρές και σημαντικές, αλλά προφανώς δεν μπορούμε να
εγκαταλείψουμε τον εμπλουτισμό, πρόκειται για επίτευγμα

των επιστημόνων μας. Και τώρα, πέραν όλων των άλλων, είναι
ζήτημα εθνικής υπερηφάνειας», είπε ο επικεφαλής της ιρανι-
κής διπλωματίας. 

Το Ιράν πάντως, η Γερμανία, η Γαλλία και η Βρετανία θα
πραγματοποιήσουν συνομιλίες για το πυρηνικό πρόγραμμα
της Ισλαμικής Δημοκρατίας στην Κωνσταντινούπολη, μετά τις
προειδοποιήσεις των τριών ευρωπαϊκών χωρών ότι η μη επα-
νέναρξη των διαπραγματεύσεων θα οδηγήσει σε επαναφορά
διεθνών κυρώσεων κατά της Τεχεράνης. Οι τρεις ευρωπαϊκές

χώρες, μαζί με την Κίνα και τη Ρωσία, είναι τα εναπομείναντα
μέρη της πυρηνικής συμφωνίας του 2015 που κλείστηκε με το
Ιράν, από την οποία οι ΗΠΑ αποχώρησαν το 2018. 

Η συμφωνία προέβλεπε άρση των κυρώσεων κατά της χώ-
ρας με αντάλλαγμα να τεθούν περιορισμοί στο πυρηνικό της
πρόγραμμα. Το Ιράν και οι ΗΠΑ συμμετείχαν από τον Απρίλιο
σε πέντε κύκλους συνομιλιών, με τη μεσολάβηση του Ομάν,
μέχρι που το Ισραήλ εξαπέλυσε επίθεση στο Ιράν η οποία
οδήγησε στον «πόλεμο των 12 ημερών». 

Αραγτσί: «Το Ιράν δεν θα σταματήσει τον εμπλουτισμό ουρανίου» 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Νέος γύρος συνομιλιών
Ουκρανίας - Ρωσίας
σήμερα στην Τουρκία
Ο πρώην υπουργός Άμυνας της Ου-
κρανίας Ρουστέμ Ουμέροφ θα ηγη-
θεί της αντιπροσωπείας για τις νέες
συνομιλίες με τη Ρωσία σήμερα στην
Τουρκία. Θα είναι η τρίτη σύνοδος
διαπραγματεύσεων ανάμεσα σε Ρώ-
σους και Ουκρανούς υπό αυτό το
σχήμα.
Οι δύο προηγούμενοι γύροι, τον Μάιο
και τον Ιούνιο, που είχαν οργανωθεί
υπό την πίεση του Αμερικανού προ-
έδρου, δεν είχαν σημειώσει πρόοδο
προς μια κατάπαυση του πυρός, αλλά
είχαν καταλήξει σε ανταλλαγές αιχ-
μαλώτων και πτωμάτων στρατιωτών
που σκοτώθηκαν στον πόλεμο. Μέχρι
τώρα οι θέσεις των δύο πλευρών μοι-
άζουν εκ διαμέτρου αντίθετες: η Ρω-
σία θέλει η Ουκρανία να της παραχω-
ρήσει τις τέσσερις επαρχίες που κα-
τέλαβε, συν την Κριμαία, την οποία
προσάρτησε το 2014, και να αποκη-
ρύξει τη φιλοδοξία να ενταχθεί στο
ΝΑΤΟ. Προϋποθέσεις που δεν μπο-
ρούν να γίνουν δεκτές από την Ου-
κρανία, που θέλει την αποχώρηση
των Ρώσων στρατιωτών από το έδα-
φός της και δυτικές εγγυήσεις για
την ασφάλειά της, μεταξύ των οποίων
συνέχιση της παράδοσης όπλων και
ανάπτυξη ευρωπαϊκής στρατιωτικής
δύναμης, όρους που απορρίπτει η
Μόσχα. Ο Γερμανός υπουργός Άμυ-
νας Μπόρις Πιστόριους αναφέρθηκε
λεπτομερώς στην επιπλέον βοήθεια
που σχεδιάζει να παράσχει το Βερο-
λίνο, λέγοντας ότι χρηματοδοτεί την
προμήθεια μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών που κατασκευάζονται από
την ίδια την Ουκρανία.

Η παραδοχή του Λευκού Οίκου για το «ξάφνιασμα» 
του Αμερικανού προέδρου ενισχύει την εντύπωση των «σχέσεων

αμοιβαίας δυσπιστίας» μεταξύ ΗΠΑ και Ισραήλ 

«Ο Τραμπ αιφνιδιάστηκε 
από το πλήγμα στη Συρία»
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Ο
36χρονος αρχηγός με το πολυτελές
τζιπ ήταν αυτός που είχε αναλάβει τον
συντονισμό της παραλαβής τής κοκαΐ-

νης στο λιμάνι του Πειραιά και εν συνεχεία την
παράδοσή της σε Αλβανούς μεγαλεμπό-
ρουςναρκωτικών, σύμφωνα με το διαβιβα-
στικό της Αστυνομίας. Όπως αποκάλυψε
χθες η «Political», οι επτά συλληφθέντες
θα μοιράζονταν τις 200.000 ευρώ που θα
τους έδιναν οι αλλοδαποί κακοποιοί για να
βγάλουν τα ναρκωτικά από το λιμάνι του
Πειραιά και να τους τα παραδώσουν σε
συγκεκριμένο σημείο του Κερατσινίου.

Ήταν το πρόσωπο που είχε άμεση επαφή με
τους χρηματοδότες αλβανόφωνων εγκληματι-
κών δικτύων, αλλά και με την ομάδα των λιμε-
νεργατών από τη Μάνη. Όπως αναφέρεται στη
δικογραφία,συνεργάζονταν στενά μεδύο άτομα
από την Αλβανία, ένας εκ των οποίων γνωστός
ως Klo, Glo ή Global, και ακόμα με έναν 38χρονο
Αλβανό, τον Β.J, οι οποίοι του έδιναν πληροφο-
ρίες σχετικά με την ονομασία του πλοίου, την
ημερομηνία άφιξης και τον αριθμό και τη θέση
των κοντέινερ. Στη συνέχεια ο 36χρονος μετέ-
φερε τις πληροφορίες στα επιχειρησιακά μέλη
της ομάδας έτσι ώστε να προχωρήσουν στην
εξαγωγή των ναρκωτικών από τους ψυκτικούς
θαλάμους των εμπορευματοκιβωτίων.

Ο υπαρχηγός και οι χρηματοδότες
Επιχειρησιακός υπαρχηγός ήταν ο συλλη-

φθείς εργολάβος-χειριστής μηχανημάτων, ο
οποίος εκτός από τη στενή συνεργασία που

είχε με τον φερόμενο αρχηγό, διατηρούσε
επαφές και με τους χρηματοδότες. Ο δεύτε-
ρος εργολάβος-χειριστής ανυψωτικών μη-
χανημάτων, ο οποίος επίσης συνελήφθη,

ήταν επιφορτισμένος με τη διακίνη-
ση των πληροφοριών και τον επιχει-
ρησιακό σχεδιασμό της εξαγωγής
των ναρκωτικών από τα κοντέινερ,
υποστηρίζοντας τον αρχηγό και τον
υπαρχηγό. Δύο λιμενεργάτες ήταν
εκείνοι που είχαν αναλάβει να προ-
σεγγίσουν τα εμπορευματοκιβώτια
για να πάρουν τα ναρκωτικά και στη

συνέχεια να τα βγάλουν από το λιμάνι. Ακόμη
δύο συλληφθέντες παρείχαν βοήθεια σχετι-
κά με την πρόσβαση των επιχειρησιακών με-
λών στα πλοία όπου ήταν τα εμπορευματοκι-
βώτια, αλλά και κάλυψη προκειμένου να μη
γίνει αντιληπτή η δράση τους.

Το χρονικό της σύλληψης του κυκλώματος
Στις 7.10 το πρωί της Δευτέρας 21/7, στην οδό

Τριπόλεως στο Κερατσίνι, οι αστυνομικοί της
Δίωξης εντόπισαν τους δύο λιμενεργάτες να
έχουν στην κατοχή τους 30 αυτοσχέδιες νάιλον
συσκευασίες, περιτυλιγμένες με κολλητική ται-
νία, οι οποίες περιείχαν κοκαΐνη, συνολικού μει-
κτού βάρους 33.766 γραμμαρίων, που είχαν πάρει
από εμπορευματοκιβώτιο που ήταν φορτωμένο
σε πλοίο που είχε μπει στην ελληνική επικράτεια
το βράδυ της Κυριακής 20/7. Σκοπός τους ήταν να
παραδώσουν την κοκαΐνη στον οδηγό ενός αυτο-
κινήτου FIAT 500X, ο οποίος δεν συνελήφθη.

Η επεισοδιακή σύλληψη 
του φερόμενου αρχηγού

Παράλληλα, στις 7 το πρωί της ίδιας μέρας ο
φερόμενος αρχηγός εντοπίστηκε στην ίδια οδό
να οδηγεί μια Porsche. Όταν οι αστυνομικοί της
Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών τού έκα-
ναν σήμα να σταματήσει, εκείνος κινήθηκε προς
το μέρος τουςαναπτύσσοντας ταχύτητα, με απο-
τέλεσμα εκείνοι -έπειτα από φωνητική προει-
δοποίηση- να πυροβολήσουν στα ελαστικά του
πολυτελούς αυτοκινήτου, το οποίο και προσέ-
κρουσε σε υπηρεσιακό όχημα. Τότε ξεκίνησε
καταδίωξη και κατάφεραν να τον ακινητοποι-
ήσουν στις 7 και 20 το πρωί στην οδό Δημοκρα-
τίας, αφού πρώτα προσέκρουσε με συμβατικό
αυτοκίνητο της Αστυνομίας και σε μια μοτοσι-
κλέτα με κίνδυνο να τραυματίσει τον ιδιώτη
οδηγό της.

Το ποινικό παρελθόν
Πριν από τρία χρόνια, στις 18 Αυγούστου

2022, ο φερόμενος αρχηγός είχε κατηγορηθεί
για διακίνηση ναρκωτικών στο Κερατσίνι και τη
Νίκαια. Μάλιστα μετά τη σύλληψή του τού είχε
επιβληθεί ο περιοριστικός όρος της εμφάνισής
του στο Τμήμα Ασφαλείας της περιοχής όπου
κατοικεί κάθε 1η του εκάστοτε μήνα. Γνώριμος

των Αρχών είναι ακόμα ένας συλληφθείς, ο
οποίος στις 18 Ιανουαρίου 2016 είχε συλληφθεί
επίσης για κατοχή ναρκωτικών από το Τμήμα
Ασφαλείας Καμινίων.

Η πληροφορία από το DEA
Οι ελληνικές αρχές ενημερώθηκαν από το

γραφείο DEA της πρεσβείας ΗΠΑ στην Αθήνα
για τη δράση εγκληματικής οργάνωσης διεθνι-
κού χαρακτήρα. Συγκεκριμένα, η πληροφορία
ανέφερε πως δραστηριοποιούνταν στη διακί-
νηση διά θαλάσσης μέσω εμπορευματοκιβω-
τίων αποκεκριμένων σε καταψυκτικούς μηχα-
νισμούς σημαντικών ποσοτήτων κοκαΐνης από
τη Λατινική Αμερική σε χώρες της Ευρώπης,
συμπεριλαμβανομένης της χώρας μας (είτε ως
χώρα προορισμού είτε ως χώρα διαμετακόμι-
σης). Βάσει της ίδιας πληροφορίας η μεταφορά
των ναρκωτικών ουσιών πραγματοποιούνταν
διά θαλάσσης, με απόκρυψή τους εντός εμπο-
ρευματοκιβωτίων, σε καταψυκτικούς μηχανι-
σμούς (reefer containers), ενώ η περαιτέρω
εισαγωγή και διακίνησή τους στην ελληνική
επικράτεια εξασφαλιζόταν μέσω της πρόσβα-
σης των ανωτέρω μελών της οργάνωσης στον
λιμένα Πειραιώς και στις διαδικασίες φορτο-
εκφόρτωσης.

Για λογαριασμό 
της αλβανικής μαφίας

τα 34 κιλά κοκαΐνης
στον Πειραιά 

Τους υπαλλήλους
του λιμανιού «νοίκιασε» 
το κύκλωμα των εμπόρων
ναρκωτικών ώστε 
να αφαιρέσουν 
την κοκαΐνη 
από τα κοντέινερ, 
ενώ η αμοιβή τους άγγιζε
τις 200.000 ευρώ

Οι συλληφθέντες οδηγούνται στα δικαστήρια μετά τη σύλληψή τους, 
ενώ προηγήθηκαν καταδίωξη και πυροβολισμοί 

Οι συσκευασίες με την κοκαΐνη 
όπως τις έδωσε στη δημοσιότητα η Αστυνομία
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Γεραφέντης



Μ
ε επτά πλαστές ταυτότητες και διαβα-
τήρια κυκλοφορούσε στην Ελλάδα ο
59χρονος Μολδαβός ολιγάρχης Βλαν-

τίμιρ Πλαχοτνιούκ τους τελευταίους οκτώ μήνες
και διέμενε με τη συνοδεία του σε πολυτελή βίλα
στην περιοχή της Βούλας. Το βράδυ της Δευτέρας
έφτασε στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος»
με σκοπό να ταξιδέψει αεροπορικώς προς το
Ντουμπάι, όμως τον πρόλαβαν στελέχη της ΕΛΑΣ
και του πέρασαν χειροπέδες.

Κλιμάκιο του «ελληνικού FBI»
αξιοποίησε πληροφορίες που
έφτασαν τον περασμένο Δεκέμ-
βριο στην υπηρεσία και ανέφεραν
ότι κρύβεται στο νότια προάστια
της Αττικής. Έπειτα από πολύμη-
νη έρευνα τον εντόπισε στην πε-
ριοχή της Βούλας και χθες το
βράδυ, όταν βγήκε από την κατοι-

κία του και έφτασε στο αεροδρόμιο, τον συνέλα-
βαν. Στους αστυνομικούς, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Political», έδειξε πλαστή ταυτότητα των
ρουμανικών αρχών. Σε έρευνες που ακολούθη-
σαν και στην οικία του βρέθηκαν πλαστά έγγραφα
ακόμη και των μεξικανικών αρχών, χρήματα και
ψηφιακά πειστήρια. Μαζί του συνελήφθη και
ένας Ρώσος κακοποιός, σε βάρος του οποίου εκ-
κρεμούσε Ερυθρά Αγγελία των ρωσικών αρχών,
καθώς καταζητούνταν για διακίνηση ναρκωτικών.

Τρεις φορές βουλευτής
Ο Πλαχοτνιούκ, που είχε υπηρετήσει τρεις φο-

ρές ως μέλος του κοινοβουλίου και θεωρείται
ένας από τους ολιγάρχες της Μολδαβίας, κατηγο-
ρείται για εγκληματική οργάνωση, απάτη και ξέ-
πλυμα χρήματος, ενώ σε βάρος του εκκρεμούσε
Ερυθρά Αγγελία της Interpol. Ο Βλαντίμιρ Πλα-
χοτνιούκ διέφυγε από τη Μολδαβία τον Ιούνιο του
2019 μετά την απώλεια της εξουσίας από το Δη-
μοκρατικό Κόμμα της Μολδαβίας. Την ίδια χρονιά

οι Αρχές στο Κισινάου ζήτησαν τη δίωξή του μέ-
σω της Interpol και εκδόθηκε ένταλμα σύλληψης
εναντίον του για εγκλήματα, όπως σύσταση και
διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης, απάτη και
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος.

Σύμφωνα με την Εισαγγελία Καταπολέμησης
της Διαφθοράς, ο Πλαχοτνιούκ φέρεται υπεξαί-
ρεσε πάνω από 39 εκατ. δολάρια και 3,5 εκατ. ευ-

ρώ, που κλάπηκαν από τις Banca de E-
conomii, Unibank και Banca Sociala.

Τον Δεκέμβριο του 2022 οι βρετανι-
κές αρχές επέβαλαν κυρώσεις στον
Βλαντίμιρ Πλαχοτνιούκ και τον Ιλάν
Σορ, κατηγορούμενους στην υπόθεση
που είναι γνωστή στη χώρα ως «Τραπε-
ζική Απάτη». Στο παρελθόν οι δυο τους
είχαν συμπεριληφθεί στη λίστα των
ανεπιθύμητων προσώπων στις ΗΠΑ για
εμπλοκή σε συστημική διαφθορά και
επηρεασμό εκλογικών διαδικασιών
υπέρ της Ρωσίας.

Παρά τις αρνήσεις των δικηγόρων
του, οι Αρχές κατάσχεσαν ακίνητα του ολιγάρχη
στην Ελβετία και τις Άλπεις. Τον Φεβρουάριο του
2025 η Interpol ανανέωσε την ένταξή του στη λί-
στα διεθνώς καταζητούμενων, ενώ τον Μάρτιο
εντοπίστηκε σε πολυτελές ξενοδοχείο στο
Ντουμπάι. Το Ziarul de Gardăαποκάλυψε ότι στα
τέλη Μαρτίου ο Πλαχοτνιούκ είχε αποκτήσει πλα-
στά μεξικανικά έγγραφα, τα οποία φέρεται να του
απέστειλε Μεξικανός πολίτης μέσω μιας Ρωσί-
δας που διαμένει στο Ντουμπάι. Η ταυτότητά της
παραμένει αδιευκρίνιστη, ωστόσο φέρεται να
ονομάζεται Ιρίνα Ουστίνα.

Στη Μολδαβία ο Πλαχοτνιούκ αντιμετωπίζει
σωρεία κατηγοριών: Απάτη μεγάλης κλίμακας,
ξέπλυμα χρήματος, δημιουργία και ηγεσία εγ-
κληματικής οργάνωσης, παράνομος πλουτισμός,
κατάχρηση εξουσίας, ενεργός διαφθορά, πλα-
στογράφηση δημόσιων εγγράφων.
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Ο Μολδαβός ολιγάρχης, πρώην βουλευτής, ο οποίος υπεξαίρεσε
39 εκατ. δολάρια και 3,5 εκατ. ευρώ, κινούνταν σε Ελλάδα,

Ντουμπάι και Ελβετία με μεξικανικό διαβατήριο και
κατηγορούνταν για «φιλορωσικές εκλογικές παρεμβολές»

«Βολική αμνησία» χαρακτήρισε η ψυχίατρος Μυρτώ Σαμα-
ρά τον ισχυρισμό του κατηγορούμενου ότι δεν θυμάται τίποτα
από τις στιγμές που κατέσφαξε την Κυριακή Γρίβα έξω από το
Αστυνομικό Τμήμα Αγίων Αναργύρων. Η τεχνική σύμβουλος
του πατέρα του θύματος περιέγραψε τον κατηγορούμενο ως

«ψυχρό» και «απαθή» και απέκλεισε το εν-
δεχόμενο να πάσχει από διπολική συμπερι-
φορά, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν είναι ούτε
ακαταλόγιστος ούτε μειωμένου καταλογι-
σμού. 

Η ψυχίατρος επισήμανε ότι ο κατηγορού-
μενος, επικαλούμενος κενά μνήμης, «απέ-
κρυψε κάθε πληροφορία» από τη μέρα του
εγκλήματος και για 15 μέρες μετά, εκτιμών-

τας ότι κάτι τέτοιο «ψυχιατρικά δεν γίνεται» και για αυτό «υπο-
στηρίζω ότι είναι ψέματα», όπως είπε. Τόνισε ότι ο γενικός κα-
νόνας είναι η μνήμη να επανέρχεται σταδιακά προσθέτοντας
ότι τελικά από τον δράστη «δεν λάβαμε καμία απάντηση για το
τι συνέβη... Είναι βολική η απώλεια μνήμης γιατί δεν απαντώ
σε ερωτήσεις και... δεν πέφτω σε αντιφάσεις».

Ψυχρός και απαθής
Η τεχνική σύμβουλος εκτίμησε ότι η ποσότητα αλκοόλ στον κατη-

γορούμενο ισοδυναμεί με δυο-τρία ποτήρια και δεν σχετίζεται με το
έγκλημα, επισημαίνοντας ότι «δεν υπάρχει περίπτωση να μην ξέρει τι
κάνει. Την παρακολουθούσε, της επιτέθηκε και ήξερε να αυτοτραυ-
ματιστει ώστε να μην κινδυνεύει». Είπε ότι για εκείνη δεν υπάρχει ζή-
τημα καταλογισμού περιγράφοντας την εικόνα που αποκόμισε όταν
τον συνάντησε: «Δεν ήταν καταθλιπτικός, ήταν ψυχρός, απαθής, δεν

αντιλήφθηκα ιδιαίτερα συναισθήματα». Κατά την κατάθεσή της η ψυ-
χίατρος απέκλεισε το ενδεχόμενο η δολοφονία να ήταν αποτέλεσμα
μανιακού επεισοδίου και επισήμανε ότι ο δράστης δεν πάσχει από δι-
πολική διαταραχή. Τόνισε ότι το μανιακό επεισόδιο «δεν έχει οργα-
νωμένη συμπεριφορά, όπως κρύβομαι ή παίρνω ένα μαχαίρι».

Ο ψυχίατρος των φυλακών Κορυδαλλού Κωνσταντίνος Γεωργιά-
δης, ο οποίος ολοκλήρωσε χθες την κατάθεσή του, εκτίμησε ότι ο κα-
τηγορούμενος «έχει μετανιώσει οικτρά» για την πράξη του, προσθέ-
τοντας ότι «κάθε μέρα σκέφτεται πως θα πεθάνει, βλέπει εφιάλτες,
τον έχει συντρίψει». Υποστήριξε ακόμα ότι «κανένας νορμάλ εγκέ-
φαλος δεν θα σκεφτόταν να κάνει κάτι τέτοιο μπροστά σε αστυνομικό
τμήμα. Δεν θεωρώ ότι το είχε επεξεργαστεί, ήταν παρορμητικό» και
εκτίμησε ότι τη στιγμή του φόνου ο δράστης «δεν μπορούσε να πε-
ριορίσει το νοσηρό του μυαλό» καθώς «δεν είχε τον πλήρη έλεγχο».

Κατά τη διάρκεια εξέτασης του μάρτυρα, ο κατηγορούμενος
χρειάστηκε να μεταφερθεί στο νοσοκομείο των φυλακών Κο-
ρυδαλλού, καθώς, σύμφωνα με τον συνήγορο υπεράσπισής
του, σημειώθηκε σοβαρό περιστατικό στα κρατητήρια. Η πολι-
τική αγωγή σχολίασε ότι «φαινόταν από το πρωί ότι ήταν υπό
ενδεχόμενη χρήση ο κρατούμενος».

«Βολική αμνησία» η ασθένεια του δολοφόνου της Κυριακής Γρίβα

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Έξι χρόνια καταζητούμενος ανά την υφήλιο,
συνελήφθη στο «Ελευθέριος Βενιζέλος»

Ο Βλαντίμιρ
Πλαχοτνιούκ

στη σελίδα της
Interpol
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Μ
αίνεται η φωτιά που εκδηλώθη-
κε αργά το μεσημέρι της Τρίτης
σε δασική έκταση στην περιοχή

Φενεός Κορινθίας, ενώ έγιναν και δύο
προσαγωγές υπόπτων, οι οποίοι, σύμφω-
να με πληροφορίες, έκαναν θερμές εργα-
σίες για τις προετοιμασίες ενός rave par-
ty στο δάσος, γεγονός που πυροδότησε τη
φωτιά.

Μάχη με τις φλόγες έδιναν ισχυρές επί-
γειες και εναέριες δυνάμεις στην πυρκαγιά
που ξέσπασε σε δασική έκταση. Οι πυρο-
σβεστικές δυνάμεις ενισχύθηκαν περαιτέ-
ρω και στο σημείο μετέβησαν 170 πυρο-
σβέστες με 50 οχήματα, ενώ για την αερο-
πυρόβεση έχουν διατεθεί 20 εναέρια μέσα
και συγκεκριμένα 10 αεροσκάφη και 10
ελικόπτερα, εκ των οποίων δύο για συντο-
νισμό. Η φωτιά ήταν δύσκολη καθώς έκαι-
γε πυκνή βλάστηση, ενώ ήταν δύσκολη η
προσέγγιση επίγειων δυνάμεων. Μέχρι
στιγμής δεν υπήρχαν αναφορές για ζημιές
σε σπίτια.

Δυσπρόσιτο σημείο 
Επιπλέον, ήχησε το 112 στέλνοντας μηνύ-

ματα στους κατοίκους των περιοχών Κα-
στανιά, Λαύκα και Καρτέρι Κορινθίας. Το
πρώτο ενημέρωνε τους κατοίκους για την
πυρκαγιά, το δεύτερο ζητούσε από όσους
βρίσκονταν στην Καστανιά να απομακρυν-
θούν προς Στυμφαλία, ενώ το τρίτο καλού-
σε τους κατοίκους του οικισμού Λαύκα να
απομακρυνθούν από αυτόν και να κατευ-

θυνθούν προς Στυμφαλία. Το τέταρτο ήταν
για την περιοχή Καρτέρι, ενώ όσοι βρί-
σκονταν στη Δροσοπηγή Κορινθίας τούς
ζητήθηκε να απομακρυνθούν προς Καλια-
νούς και Κεφαλάρι.

Σύμφωνα με την Πυροσβεστική, η φωτιά
εκδηλώθηκε γύρω στις 15.15 σε δυσπρόσιτο
σημείο, κάτι που δυσχέρανε το έργο των πυ-
ροσβεστικών δυνάμεων, ενώ στο σημείο
έπνεαν άνεμοι εντάσεως περίπου 4 Μποφόρ. 

«Οι πυροσβεστικές δυνάμεις αντιμετω-
πίζουν μία πολύ δύσκολη φωτιά», ανέφε-
ρε, μιλώντας στο AΠΕ-ΜΠΕ, ο αντιπεριφε-
ρειάρχης Κορινθίας Αναστάσιος Γκιολής
για το πύρινο μέτωπο που είναι σε εξέλιξη
σε δασική έκταση στην περιοχή Φενεός
του Δήμου Σικυωνίων στην Κορινθία.
Όπως προσέθεσε, «η πυρκαγιά καίει ένα
πανέμορφο τοπίο, με πεύκα και έλατα, σε
υψόμετρο 1.000 μέτρων».

Παράλληλα, σημείωσε ότι «στο μέτωπο
της φωτιάς επιχειρούν πολλές επίγειες και
εναέριες δυνάμεις πυρόσβεσης, καθώς
και υδροφόρες της αυτοδιοίκησης», συμ-
πληρώνοντας ότι «μέχρι τώρα έχει ζητηθεί
η απομάκρυνση των κατοίκων μόνο από
την περιοχή Καστανιές».

Η φωτιά έκαιγε πλούσια και πολύ ξηρή
βλάστηση. Η σχεδόν κατακόρυφη πορεία
του καπνού υποδήλωσε ότι στην περιοχή
έπνεαν γενικά ασθενείς άνεμοι, με τη φω-
τιά να αναπτύσσει επαγωγική στήλη, όπως
ανέφερε το FLAME - Fire Meteorology
Group.

Ο περιφερειακός συντονιστής Πολιτικής
Προστασίας της Περιφέρειας Πελοποννή-
σου Λάμπρος Τζούμης, μιλώντας στην
ΕΡΤ3 για τη φωτιά, τόνισε πως το μέτωπο
ήταν πάρα πολύ μεγάλο. «Είναι μεγάλη η
φωτιά, έχει πάρει διαστάσεις και στην κο-

ρυφογραμμή. Άρα αυτό σημαίνει ότι δεν
είναι εύκολα προσβάσιμη σε επίγειες δυ-
νάμεις. Στηριζόμαστε περισσότερο σε ενα-
έρια μέσα τα οποία σε δύο ώρες θα τα
έχουμε και αυτό είναι το πρόβλημα», ση-
μείωσε.

Κάθε καλοκαίρι τα νησιά μας δέχονται χιλιάδες τουρίστες.
Όλη αυτή η δυναμική της αύξησης του πληθυσμού, ειδικά
στα μικρότερα νησιά, συχνά δεν μπορεί να
καλυφθεί από τις υπάρχουσες υγειονομικές
δομές, ειδικά όταν υπάρχει μόνο ένα ασθε-
νοφόρο που «τρέχει» να προλάβει τις διακο-
μιδές. Έτσι φέτος, όπως αποκάλυψε ο υφυ-
πουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους στο
Action 24, έχει γίνει προσπάθεια να πέσει το
«βάρος» στις αεροδιακομιδές, με ενίσχυση
σε βάσεις και προσωπικό ώστε να βγει η κα-
λοκαιρινή περίοδος.

«Από πέρυσι έχει ξεκινήσει μια μεγάλη προσπάθεια για
την κάλυψη της καλοκαιρινής περιόδου και θα είμαστε αρκε-
τά βελτιωμένοι σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια. Από
τις 300 θέσεις που επανειλημμένως έβγαιναν άγονες, αυτήν
τη στιγμή έχουμε καλύψει τα 2/3», είπε ο κ. Θεμιστοκλέους,
ενώ σε σχέση με την ενίσχυση του ΕΚΑΒ και τις αεροδιακο-

μιδές δήλωσε: «Έχουμε αυξήσει τη δύναμη του ΕΚΑΒ. Στη
Χαλκιδική είχαμε μόνο 3 βάσεις, αυτήν τη στιγμή έχουμε 7
βάσεις και μηχανές και έχει μειωθεί ο χρόνος απόκρισης στα
10 λεπτά. Προσθέτουμε στις αεροδιακομιδές ένα ελικόπτερο
στην Πάρο και αναμένεται και από δωρεά της Εθνικής και ένα
2ο ελικόπτερο, μαζί με το 3ο αεροπλάνο από τη δωρεά του

Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος».Ο ίδιος τόνισε ακόμα πως η
αξιολόγηση του ΕΣΥ από τον πολίτη είναι ένα χρήσιμο εργα-
λείο που θα μας δείχνει την πραγματική εικόνα των δημό-
σιων νοσοκομείων, ενώ εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη
βελτιωμένη εικόνα στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών
με τις παρεμβάσεις που έχουν γίνει και, όπως είπε, έχουν
οδηγήσει στη μείωση του χρόνου αναμονής.

Επιτυχημένη η κατ’ οίκον αποστολή
Η διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ Θεανώ Καρποδίνη, σε συνέν-

τευξή της στον ΣΚΑΙ 100.3, αναφέρθηκε στην υπηρεσία τής
δωρεάν κατ’ οίκον διανομής φαρμάκων υψηλού κόστους
στους χρόνια πάσχοντες. «Έχουμε φθάσει να παραδίδου-
με 6 με 7 χιλιάδες συνταγές την εβδομάδα», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά και πρόσθεσε ότι την πρώτη εβδομάδα της
δωρεάν αποστολής παραδόθηκαν «κατ’ οίκον» χίλια φάρ-
μακα και 2.000 σε δομές, ενώ τη δεύτερη εβδομάδα υπήρ-
ξε αύξηση 162%.

Αύξηση των αεροδιακομιδών για την καλοκαιρινή περίοδο

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Πύρινη κόλαση
στον Φενεό Κορινθίας

Δύο προσαγωγές υπόπτων - Επιχείρησαν 27 εναέρια 
και πάνω από 185 πυροσβέστες - Μηνύματα από 112 

για εκκενώσεις των περιοχών Καστανιά, Λαύκα, 
Καρτέρι, Δροσοπηγή, Κιόνια, Στυμφαλία και Μάτσιζα



Τ
ον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης επισκέ-
φτηκε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς, στο πλαίσιο των καθημερι-

νών περιοδειών που πραγματοποιεί σε περιο-
χές του Λεκανοπεδίου με στόχο την παρακο-
λούθηση και τον συντονισμό των έργων που
χρηματοδοτεί η περιφέρεια, καθώς και την κα-
ταγραφή και προτεραιοποίηση δράσεων που
έχουν ανάγκη οι τοπικές κοινωνίες.

Ο κ. Χαρδαλιάς συναντήθηκε με τον δήμαρ-
χο Μάριο Ψυχάλη, παρουσία αντιδημάρχων
και υπηρεσιακών στελεχών. Στο επίκεντρο της
συνάντησης εργασίας βρέθηκαν τα έργα συνο-
λικού προϋπολογισμού 6 εκατ. ευρώ που υλο-
ποιούνται ή δρομολογούνται στην περιοχή με
χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής, με
στόχο την ανάπλαση κοινόχρηστων ανοικτών
χώρων και την ενίσχυση του πρασίνου στην πό-
λη, την ενεργειακή αναβάθμιση σχολικών μο-
νάδων και τη δημιουργία κοινωνικών δομών.

Πώς προχωρούν οι κατασκευές
Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια της συνάντη-

σης εργασίας στο δημαρχείο Λυκόβρυσης-
Πεύκης συζητήθηκε η πορεία εξέλιξης των
παρακάτω έργων:

* Η ανάπλαση της κεντρικής πλατείας της
Λυκόβρυσης, η οποία έχει ενταχθεί στα 281 εμ-
βληματικά έργα της Περιφέρειας Αττικής και
αναμένεται να ολοκληρωθεί έως το 2028. Το
έργο, συνολικού προϋπολογισμού 3,9 εκατ.
ευρώ από πόρους του Πράσινου Ταμείου, αφο-
ρά την ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων στο
κέντρο της πόλης, με τη διαπλάτυνση πεζοδρο-
μίων και τη δημιουργία ζωνών για πεζούς, πα-
ρεμβάσεις για την ενίσχυση της προσβασιμό-
τητας από ΑμεΑ, την πλακόστρωση με φιλικά
προς το περιβάλλον υλικά, την εγκατάσταση
φωτισμού χαμηλής ενεργειακής κατανάλω-
σης, την τοποθέτηση καθισμάτων, κάδων και
λοιπού αστικού εξοπλισμού, καθώς και την
εκτεταμένη δενδροφύτευση για την ενίσχυση
του υπάρχοντος πρασίνου.

* Η ενεργειακή αναβάθμιση του 1ου Γενικού
Λυκείου Λυκόβρυσης και του 2ου Δημοτικού
Σχολείου Πεύκης, συνολικής δαπάνης 1,24
εκατ. ευρώ, με ένα μεγάλο μέρος των παρεμ-
βάσεων να έχει ήδη υλοποιηθεί. Στο πλαίσιο
του εν λόγω έργου πραγματοποιούνται η αντι-
κατάσταση παλαιών κουφωμάτων, θερμαντι-
κών σωμάτων, κλιματιστικών και φωτιστικών
συστημάτων από νέας τεχνολογίας, η εγκατά-
σταση φωτοβολταϊκών συστημάτων, καθώς και
εκτεταμένες εργασίες θερμοϋδρομόνωσης.

* Η κατασκευή του τριώροφου ΚΑΠΗ Κάτω
Πεύκης με χρηματοδότηση 782.000 ευρώ από
ίδιους πόρους της Περιφέρειας Αττικής. Η δο-
μή θα περιλαμβάνει χώρους ποικίλων κοινωνι-
κών δραστηριοτήτων, αίθουσα εκδηλώσεων
και προβολών, γυμναστήριο, αίθουσες κοινω-
νικών υπηρεσιών και εργοθεραπείας, βοηθη-
τικούς χώρους και γραφεία - όλα πλήρως εξο-
πλισμένα και απολύτως προσβάσιμα από ΑμεΑ
και ανθρώπους με κινητικά προβλήματα.

Αμέσως μετά τη συνάντηση ο περιφερειάρ-
χης, συνοδευόμενος από τον δήμαρχο, επισκέ-
φτηκε το 2ο Δημοτικό Σχολείο Πεύκης, την
κεντρική πλατεία της Λυκόβρυσης, καθώς και
τον χώρο όπου ανεγείρεται το ΚΑΠΗ Κάτω
Πεύκης. Επίσης, επισκέφτηκαν τον χώρο όπου
παραμένει εδώ και πολλά χρόνια σταματημένο
«στα μπετά» το έργο του Δημοτικού Γηπέδου
Μπάσκετ της Λυκόβρυσης, με τον κ. Χαρδαλιά
να δηλώνει ότι μέσα στους επόμενους μήνες,
μετά και την αναμενόμενη ολοκλήρωση των
αναγκαίων επικαιροποιημένων μελετών και
αδειών, θα εξεταστεί το αίτημα του δήμου για
ενδεχόμενη χρηματοδοτική στήριξη της επα-
νέναρξης του έργου από την Περιφέρεια Αττι-
κής.

Διακόσια ογδόντα ένα
έργα στην Αττική

«Η υλοποίηση των 281 έργων σε όλη την Ατ-
τική είναι συνειδητή μας επιλογή. Γιατί ο πήχης
πρέπει να είναι ψηλά. Οι γειτονιές μας έχουν
συγκεκριμένες αγωνίες. Και αυτές οι αγωνίες
είναι των ίδιων των πολιτών και πρέπει, βήμα-
βήμα, να τις προχωρήσουμε», δήλωσε ο κ.
Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Στόχος είναι το
2026 να έχουμε κλείσει σε συντριπτικό βαθμό
όλο το κομμάτι των δημοπρασιακών διαδικα-
σιών ώστε το 2028 είτε να μπορέσουμε να πα-
ραδώσουμε είτε να βρίσκονται σε εξέλιξη όλα
αυτά που έχουμε δημόσια πει και -κυρίως- δε-
σμευτεί».

Ο περιφερειάρχης τόνισε ότι θα αξιοποι-
ηθούν στο έπακρο και τα 19 διαφορετικά χρη-
ματοδοτικά εργαλεία που εξασφάλισε και έχει
στη διάθεσή της η περιφερειακή αρχή προκει-
μένου να γίνουν όσο το δυνατόν περισσότερα
πρόσθετα έργα. Ο κ. Χαρδαλιάς ευχαρίστησε
τον δήμαρχο Λυκόβρυσης-Πεύκης για την
αγαστή συνεργασία, υπογραμμίζοντας ιδιαιτέ-
ρως την ενεργό συμμετοχή του στα προγράμ-
ματα ανακύκλωσης. «Βλέπω ότι η δουλειά που
γίνεται είναι πρότυπη, εξαιρετική. Η ιδιαίτερη
έμφαση που δίνετε στην ανακύκλωση και στην
ποιότητα ζωής αποτελεί παράδειγμα που πρέ-
πει να ακολουθηθεί. Και εκεί πρέπει να δώ-
σουμε μεγάλη έμφαση. Χρειάζεται ένας να λά-
βει την ευθύνη ενός σχεδιασμού, με συγκεκρι-
μένο χρονοδιάγραμμα, για να έχουμε επιτέ-
λους αποτελέσματα», κατέληξε ο κ. Χαρδαλιάς.

Από πλευράς του, ο δήμαρχος ευχαρίστησε
τον περιφερειάρχη για τις «ενέργειες και πρά-
ξεις που συμβάλλουν ουσιαστικά στη βελτίωση
της καθημερινότητας των κατοίκων», όπως τα
τρία μεγάλα έργα που συζητήθηκαν κατά τη
συνάντηση εργασίας, καθώς και την πριν από
λίγο καιρό ασφαλτόστρωση της Λεωφόρου Ει-
ρήνης, «ένα έργο που δεν ήταν προγραμματι-
σμένο, αλλά υλοποιήθηκε με τη συμβολή και
ευθύνη της περιφέρειας», όπως επεσήμανε
χαρακτηριστικά. Ο κ. Ψυχάλης ενημέρωσε τον
περιφερειάρχη ότι το Δημοτικό Θέατρο Πεύ-
κης πρόκειται να ενταχθεί στο Πρόγραμμα
«Ενεργώ» για την ενεργειακή αναβάθμιση δη-
μοτικών κτηρίων, στο πλαίσιο της σχετικής
πρόσκλησης που έχει δημοσιεύσει η περιφέ-
ρεια, ενώ δήλωσε τη βούληση της δημοτικής
αρχής να συνεργαστεί στενά για την εξασφάλι-
ση επιπλέον πόρων.

Στη συνάντηση εργασίας παραβρέθηκαν οι
αντιδήμαρχοι Οικονομικών και Διοικητικών
Υπηρεσιών Ιορδάνης Βογιατζόγλου, Πρασίνου
και Πολιτικής Προστασίας Νικόλαος Γιαννό-
πουλος, Καθαριότητας Χαράλαμπος Καρανά-
σος, Καθημερινότητας Ιωάννης Καλαμπαλί-
κης, Οδοκαθαρισμού και Δημοτικής Συγκοι-
νωνίας Μαρίλια Νικολαΐδου, Καθαριότητας
Μαρία Αθανασοπούλου και υπηρεσιακά στε-
λέχη.

Τον περιφερειάρχη συνόδευσαν η αντιπερι-
φερειάρχης Βόρειου Τομέα Λουκία Κεφαλο-
γιάννη και η ειδική γραμματέας της Περιφέρει-
ας Αττικής Έλενα Ράπτη. 
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Νίκος Χαρδαλιάς: 
Έλεγχος των εργασιών 
σε Λυκόβρυση - Πεύκη

«Τα έργα για 
τα οποία έχουμε
δεσμευτεί στόχος
μας είναι το 2028
είτε να παραδοθούν
είτε να βρίσκονται
ήδη σε εξέλιξη»,
δηλώνει 
ο περιφερειάρχης 

Ο περιφερειάρχης με τον δήμαρχο 
Λυκόβρυσης-Πεύκης Μάριο Ψυχάλη
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Επαναφέρουν 
το αίτημα υπογειοποίησης
της Κατεχάκη

Την ώρα που τα έργα της επένδυσης
στο πρώην αεροδρόμιο του Ελληνικού
είναι πλέον σε εξέλιξη και αρκετές από
τις συνέπειες στους γύρω δήμους έχουν
αρχίσει να φαίνονται, οι δήμαρχοι επανα-
φέρουν το παλιό αίτημα για την υπογει-
οποίηση της λεωφόρου Αλίμου-Κατεχά-
κη. Το έργο μοιάζει αναγκαίο στις παρού-
σες συνθήκες και εκτιμάται πως θα είναι
κάτι παραπάνω από απαραίτητο όταν θα
ολοκληρωθεί η επένδυση και θα βρίσκε-
ται σε πλήρη λειτουργία μια νέα μεγάλη
πόλη μέσα στις ήδη υπάρχουσες πόλεις.
Για τον λόγο αυτό συνεδριάζουν από κοι-
νού, σήμερα Τετάρτη 23 Ιουλίου, τα Δη-
μοτικά Συμβούλια Ηλιούπολης, Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης και Βύρωνα στο Δη-
μοτικό Θέατρο «Μίκης Θεοδωράκης»
στην Ηλιούπολη. Πρόθεση των τριών δη-
μάρχων, Στάθη Ψυρρόπουλου, Γιάννη
Κωνσταντάτου και Αλέξη Σωτηρόπου-
λου, είναι να καταφέρουν να έχουν επί-
σημη ενημέρωση από τα αρμόδια
υπουργεία για τις προθέσεις υλοποίησης
τους έργου ώστε να καθορίσουν ανάλογα
τις επόμενες κινήσεις τους. 

Διαμαρτυρία 
γιατί «χάθηκε» 
το αεροπλάνο  

Την πλήρη αντίθεση με την απόφαση της
αναστολής του πρωινού δρομολογίου στις
πτήσεις από Αθήνα προς Καβάλα και αντί-
στροφα εκφράζει ο δήμαρχος Θάσου Ελευ-
θέριος Κυριακίδης εκφρά-
ζοντας την ανησυχία του
για υποβάθμιση του νησι-
ού και της περιοχής γενι-
κότερα. Όπως επισημάνει
ο κ. Κυριακίδης: «Η ανα-
στολή του πρωινού δρομο-
λογίου των πτήσεων από
Αθήνα προς Καβάλα και
αντίστροφα αποτελεί ξεκάθαρα πράξη υπο-
βάθμισης της περιοχής και βήμα προς τα πί-
σω. Είναι απαράδεκτο να παραβλέπονται οι
ανάγκες μιας ολόκληρης περιοχής και εκα-
τοντάδων χιλιάδων κατοίκων και επισκε-
πτών». Μάλιστα, ο δήμαρχος προκαλεί
όλους τους φορείς του νομού να πάρουν
πρωτοβουλία προκειμένου να ληφθεί μια
ομόφωνη απόφαση κατά της νέας αυτής
«αδιανόητης πραγματικότητας».

Επικίνδυνες
συνθήκες 
σε αμαξοστάσιο
του Περιστερίου

Για «επικίνδυνες και απαράδε-
κτες συνθήκες που επικρατούν
στο αμαξοστάσιο του Δήμου Περιστερίου» καταγγέλλει τον δήμαρχο Ανδρέα Πα-
χατουρίδη η Σωματειακή Επιτροπή Εργαζομένων Δήμου Περιστερίου του Συνδι-
κάτου ΟΤΑ Αττικής.  Συγκεκριμένα η καταγγελία επισημαίνει πως η δημοτική αρχή
μεταφέρει μεγάλες ποσότητες καυσίμων με οχήματα του δήμου χωρίς να τηρούν-
ται τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας και τα αποθηκεύει σε χώρους ακατάλληλους,
βάζοντας σε κίνδυνο τη ζωή των οδηγών που τα μεταφέρουν και δεκάδων εργαζο-
μένων που βρίσκονται στον χώρο. Σύμφωνα με το Συνδικάτο, παρότι απαγορεύεται
η μεταφορά και αποθήκευση καυσίμων, η δημοτική αρχή το πράττει χωρίς να «λο-
γαριάζει» τις ζωές των εργαζομένων, γιατί όπως σημειώνει «δεν τους νοιάζει».

«Δεν τους νοιάζει αν μετά τη δουλειά θα γυρίσουμε στις οικογένειές μας και στα
παιδιά μας. Γιατί μας θεωρούν αναλώσιμους. Γιατί το μόνο που τους ενδιαφέρει εί-
ναι πώς θα μειώσουν το κόστος και ας βάζουν σε κίνδυνο τις ζωές μας», καταλήγει
η σαφής καταγγελία του Συνδικάτου ΟΤΑ. 

Σε νέες κινητοποιήσεις προσανατολίζεται ο
δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς σε συ-
νεργασία με τους όμορους δήμους, προκειμένου
να εμποδίσει την εγκατάσταση διοδίων στον κόμ-
βο της Βαρυμπόμπης. Αφορμή για αυτές ήταν οι
πρόσφατες ενέργειες της εταιρείας «Νέα Οδός
ΑΕ», που προχώρησε σε «προγραμματισμένη
επιθεώρηση» της Γέφυρας του Ανισόπεδου Κόμ-
βου Βαρυμπόμπης, χωρίς να ειδοποιήσει τον οι-
κείο δήμο. Η δημοτική αρχή, σε ανακοίνωση που
εξέδωσε, αναφέρει ότι «ο Δήμος Κηφισιάς διευ-
κρινίζει ότι ουδέποτε έλαβε επίσημη ενημέρωση
για τον χρόνο, το αντικείμενο ή τη φύση της επι-
θεώρησης που πραγματοποιήθηκε στη Γέφυρα
Βαρυμπόμπης». Μάλιστα, είχε αποστείλει και
σχετική επιστολή προς την εταιρεία, ζητώντας
«άμεση και θεσμική ενημέρωση, τη στιγμή που
οι εργασίες τοποθέτησης προειδοποιητικών πι-
νακίδων είχαν ήδη ξεκινήσει, χωρίς προηγούμε-
νη γνωστοποίηση στις δημοτικές αρχές».

Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο κ. Ξυπολυτάς σε

συνέντευξή του στο Δημοτικό Ραδιόφωνο Ηρα-
κλείου Αττικής Επικοινωνία 94FM, «όπως μάθα-
με, οι έλεγχοι στατικότητας της γέφυρας έδειξαν
πως η γέφυρα είναι απολύτως ασφαλής και δεν
χρήζει κατεδάφισης. Ωστόσο το πραγματικό σχέ-
διο είναι η τοποθέτηση διοδίων, γεγονός που θα
είναι καταστροφικό οικονομικά τόσο για την πε-
ριοχή μας όσο και για τα δημόσια έσοδα. Είναι
απαραίτητο να υπάρξει άμεσα μια γενναία πολιτι-
κή απόφαση για την κατάργηση του σχεδίου εγ-
κατάστασης διοδίων». 

Έλεγχοι και σφραγίσεις
καταστημάτων στην Αθήνα

Με αμείωτο ρυθμό συνεχίζει τους ελέγχους
και την επιβολή προστίμων για αυθαίρετη χρήση
κοινόχρηστων χώρων ο Δήμος Αθηναίων. Οι διε-
ξαγόμενοι έλεγχοι γίνονται στο πλαίσιο της

εφαρμογής της νέας κανονιστικής απόφασης και της πολιτικής ανάκτησης του δημόσιου χώρου
προς όφελος των πολιτών που αποφάσισε πρόσφατα η δημοτική αρχή του Χάρη Δούκα. Όπως
δείχνουν τα πρώτα αποτελέσματα, από την Τετάρτη 16 Ιουλίου έως και το Σάββατο 19 Ιουλίου
2025, κλιμάκια της Δημοτικής Αστυνομίας πραγματοποίησαν 45 ελέγχους σε καταστήματα υγει-
ονομικού ενδιαφέροντος στο Κολωνάκι και στο Γκάζι.

Την ίδια ώρα ανακοινώθηκε πως σφραγίστηκαν προσωρινά επτά καταστήματα λόγω παραβία-
σης της άδειας κατάληψης κοινόχρηστου χώρου. Δύο από αυτά βρίσκονται στο εμπορικό τρίγω-
νο, ένα επί της οδού Αριστοτέλους, τρία στον Νέο Κόσμο και ένα στην Πλατεία Μαβίλη. Οι παρα-
βάσεις αφορούν υπέρβαση των παραχωρημένων διαστάσεων κατάληψης, κατά παράβαση της
άδειας που έχει χορηγηθεί και αντιμετωπίζονται με τις προβλεπόμενες κυρώσεις. Οι έλεγχοι θα
συνεχιστούν εντατικά καθ’ όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού, σε όλες τις Δημοτικές Κοινότητες. 

Πολιτική απόφαση για 
τα διόδια ζητά ο Ξυπολυτάς 

Παίζει «καλή μπάλα» 
ο Μανούρης!

Εγκαινιάστηκε πρόσφατα το ανακαινισμένο γήπε-
δο 5×5 της πλατείας Τσαλδάρη στον δήμο της Νέας
Ιωνίας από τον δήμαρχο της πόλης Παναγιώτη Μα-
νούρη. Πρόκειται για ένα γήπεδο εντελώς παρατημέ-
νο επί σειρά ετών και επικίνδυνο για όσους το χρησι-
μοποιούσαν. Συμφώνα με τον δήμαρχο, η ανακατα-
σκευή του γηπέδου έγινε στο πλαίσιο της βελτίωσης
και δημιουργίας νέων αθλητικών χώρων για τη νεο-
λαία της πόλης. Στον χαιρετισμό του ο κ. Μανούρης
αναφέρθηκε στα επόμενα βήματα αναπλάσεων και
ανακατασκευών, όπως οι πλατείες Τσαλδάρη, Ελευ-
θερίας, Υγείας και Παλαιολόγου. «Είμαστε κοντά
στους συλλόγους και τα σωματεία της πόλης μας και
υποσχόμαστε να παραδώσουμε περισσότερους και
καλύτερους χώρους… Τον Σεπτέμβριο θα έχουμε τα
εγκαίνια του δημοτικού σταδίου, όπου ολοκληρώνον-
ται και τα έργα στο ταρτάν», σημείωσε.

Δήμαρχος μεγάλου δήμου
της Αττικής αποφάσισε να
στήσει προτομή του προ
ετών αποδημήσαντος Μη-

τροπολίτη σε κεντρικό μέρος του δήμου. Η
προτομή κοστίζει 26.600 ευρώ. Ωστόσο, η
αντιπολίτευση ερωτά πώς υπολογίστηκε το
κόστος της προτομής, ποιος είναι ο καλλιτέ-
χνης που θα τη φιλοτεχνήσει και σε ποιο μέ-
ρος της πόλης θα στηθεί. Οι υπαινιγμοί κά-
ποιων από την αντιπολίτευση έχουν να κά-
νουν με τη «σκοπιμότητα» του έργου και άλ-
λων με το κόστος του… Αναμένονται οι
απαντήσεις-διευκρινίσεις του δημάρχου…

Σπεύδε βραδέως από τον Τσίρμπα…
Δύο ολόκληροι μήνες έχουν παρέλθει από

τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου
Αγίων Αναργύρων-Καματερού στην οποία
αποφασίστηκε η σύσταση Διαπαραταξιακής
Επιτροπής -μετά από δέσμευση του δημάρχου
Σταύρου Τσίρμπα- για το θέμα της εκτός σχε-
δίου έκτασης 60 στρεμμάτων στην περιοχή του
Γεροβουνού, αλλά η Επιτροπή δεν έχει συγ-
κληθεί ακόμα…! Θυμίζουμε πως μετά από κι-
νητοποιήσεις των κατοίκων και της αντιπολί-
τευσης, το Σώμα είχε αποφασίσει την προστα-

σία της περιοχής, την αναγνώρισή της ως δημοτικής περιουσίας και την αξιοποί-
ησή της για τις ανάγκες του λαού της περιοχής, ως χώρου πρασίνου και αναψυ-
χής, με κρατική επιχορήγηση στο Δήμο Αγίων Αναργύρων-Καματερού για τον
σκοπό αυτό. Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί ότι σε ερώτηση της Λαϊκής Συσπείρω-
σης στο δημοτικό συμβούλιο γιατί δεν έχει συγκληθεί ακόμα η Επιτροπή, ο αρμό-
διος αντιδήμαρχος απάντησε πως υπάρχει φόρτος εργασίας στους υπαλλήλους
που συμμετέχουν στην Επιτροπή…
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Το ρίσκο από τις μηδενικές χρεώσεις προμηθειών στα ΑΤΜ
Σε περισσότερο μετρητό στην αγορά αναμένεται

να οδηγήσουν οι μηδενικές χρεώσεις στις αναλή-
ψεις ποσών ανεξαρτήτως τράπεζας, ενώ από την
άλλη πλευρά κλείνει ο δρόμος σε όσες ιδιωτικές
εταιρείες έκαναν... όνειρα να αποκτήσουν δίκτυο
ΑΤΜ στην Ελλάδα. 

Πιο συγκεκριμένα, το δόγμα της κυβέρνησης για
μηδενικές χρεώσεις σε οποιοδήποτε ΑΤΜ δίνει την
άνεση στους καταναλωτές να αποσύρουν μετρητό
από τράπεζα στην οποία δεν τηρούν κάποιον λογα-
ριασμό, χωρίς το... άγχος της χρέωσης με τις σχετι-
κές προμήθειες. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να ατονή-
σουν σε κάποιο βαθμό οι συναλλαγές μέσω καρτών
και να διοχετευτεί περισσότερο χρήμα στην παραοι-

κονομία. Ωστόσο η παρέμβαση της κυβέρνησης
ήταν επιβεβλημένη, καθώς το πολιτικό κόστος από
έναν ενδεχόμενο συμβιβασμό με τις τράπεζες θα
προκαλούσε θύελλα αντιδράσεων, ιδίως στην επαρ-
χία, όπου τραπεζικά υποκαταστήματα κλείνουν και
σε λίγο θα είναι δύσκολη ακόμη και η εύρεση Αυτό-
ματου Μηχανήματος Ανάληψης. 

Παράγοντες της τραπεζικής αγοράς επισημαί-
νουν στα... μουλωχτά ότι η συντήρηση του δικτύου
των ΑΤΜ μπορεί να καταστεί ασύμφορη, οδηγώντας
σε περιορισμό των μηχανημάτων, ιδίως σε περιοχές
όπου δεν υπάρχει υψηλό οικονομικό ενδιαφέρον.
Σύμφωνα με το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνη-
σης, οι τελικές αποφάσεις που ελήφθησαν και θα

ενσωματωθούν στη σχετική τροπολογία του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών θα ενι-
σχύσουν τις συναλλαγές των καταναλωτών, ιδίως
αυτών που χρησιμοποιούν πολύ τακτικά το «πλαστι-
κό χρήμα», κάνοντας αναλήψεις ή στέλνοντας εμ-
βάσματα μέσω ΑΤΜ από την τράπεζά τους σε άλλη
τράπεζα. 

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με πληροφορίες, η κυ-
βέρνηση έχει διαμηνύσει προς τις διοικήσεις των
τραπεζών ότι δεν θα αποδεχθεί οποιοδήποτε... κόλ-
πο το οποίο θα αυξάνει τις επιβαρύνσεις στις καθη-
μερινές συναλλαγές των πολιτών και ιδίως αυτών
που είναι συνταξιούχοι ή έχουν πολύ χαμηλά εισο-
δήματα.

Α
κόμη και στις 3.000 μονάδες
βλέπουν έως τις εκλογές του
2027 τον γενικό δείκτη του

Χρηματιστηρίου Αθηνών παγκόσμιοι
επενδυτικοί κολοσσοί, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι δεν θα υπάρξει κάποια νέα
μεγάλη διεθνής κρίση, ενώ δείχνουν
ιδιαίτερη προτίμηση στις τραπεζικές
μετοχές. 

Η θετική πορεία της ελληνικής οικο-
νομίας σε συνδυασμό με την αύξηση
των χορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις

και τα νοικοκυριά τη διετία 2025-
2026 αναμένεται να συμβάλλει
καθοριστικά στην ενίσχυση των
μεγεθών των τραπεζικών ομίλων,
κάτι που θα τροφοδοτήσει νέο κύ-
κλο ανόδου των μετοχών. Σύμφω-
να με τον αμερικανικό κολοσσό
της Citigroup, οι νέες τιμές-στό-
χοι των τραπεζών Alpha Bank και

Εθνική κινούνται 28% και 31% υψηλότε-
ρα σε σχέση με τα τρέχοντα επίπεδα,
φτάνοντας ακόμη και το 35%, με βάση
το καλό σενάριο. 

Εξάλλου, σε αναβάθμιση των τιμών-
στόχων των ελληνικών τραπεζικών με-
τοχών προχώρησε πρόσφατα και ο
αμερικανικός κολοσσός της Goldman
Sachs, επισημαίνοντας την ελκυστικό-
τητα του κλάδου, τα υψηλότερα καθαρά
έσοδα από τόκους λόγω των αυξημέ-
νων χορηγήσεων, την υψηλή απόδοση
των ιδίων κεφαλαίων αλλά και τα υψη-
λά μερίσματα προς τους μετόχους. Η
Goldman Sachs παρέχει ισχυρή ψήφο
εμπιστοσύνης στις ελληνικές τράπε-

ζες, καθώς παρά τις διεθνείς προκλή-
σεις εκτιμά ότι θα κινηθούν σε πολύ
καλύτερα επίπεδα σε σχέση με τις αντί-
στοιχες της Ευρώπης. 

Ένας ακόμη τραπεζικός κολοσσός, η
ελβετική UBS, ξεχωρίζει τις ελληνικές
τράπεζες ως τις φθηνότερες στην Ευ-
ρώπη και μάλιστα προβλέπει αναβάθ-
μιση στόχων στο επιχειρηματικό πλάνο
της φετινής χρονιάς. 

Θεωρεί δε ότι οι μετοχές του ελληνι-
κού τραπεζικού κλάδου θα έχουν ένα

ακόμη δυνατό δεύτερο τρίμηνο, ενώ
εξακολουθούν να είναι από τις φθηνό-
τερες στην Ευρώπη. 

Σε ανάλογο μήκος κύματος κινούν-
ται σχετικές εκθέσεις των JP Morgan,
Morgan Stanley, Bank of America,
Deutsche Bank κ.λπ., καθώς το ελληνι-
κό success story «πουλάει» στις αγο-
ρές, λόγω της συνεχούς βελτίωσης των
δημοσιονομικών και μακροοικονομι-
κών μεγεθών της οικονομίας. Επιπλέ-
ον, παράγοντες τις χρηματιστηριακής

αγοράς επισημαίνουν την έναρξη ενός
πολύ δυνατού κύκλου εξαγορών, που
θα συμβάλει καθοριστικά στην περαι-
τέρω αναβάθμιση του Ελληνικού Χρη-
ματιστηρίου. Σημειώνεται ότι καθορι-
στικός παράγοντας για την περαιτέρω
πορεία της εγχώριας κεφαλαιαγοράς
είναι η επικείμενη εξαγορά της ΕΧΑΕ
από τον όμιλο Euronext, γεγονός που
θα κινητοποιήσει ποιοτικά κεφάλαια,
τα οποία θα τοποθετηθούν στις δεικτο-
βαρείς μετοχές. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΧΑ: Οι ξένοι οίκοι δείχνουν 
προς τις 3.000 μονάδες το 2027

Ποιοι βλέπουν
τραπεζικό ράλι και

γιατί περιμένουν
ημέρες... δόξας
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«Σ
ε αρκετά νησιά τα λιμεναρχεία στεγάζονται σε ιδιωτι-
κά κτήρια και οι ιδιοκτήτες ζητούν την αποχώρησή
τους για να τα αξιοποιήσουν τουριστικά. Χαρακτηρι-

στικό παράδειγμα, η Πάρος, όπου έχουμε δικαστική απόφαση
έξωσης του λιμεναρχείου, η οποία πρέπει να έχει ολοκληρωθεί
μέχρι τις 31 Αυγούστου». Αυτό επεσήμανε ο υφυπουργός Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής Στέφανος Γκίκας μιλώντας στην
«Political», χωρίς να κρύψει την ενόχλησή του για την κατάσταση
που έχει δημιουργηθεί σε πολλά νησιά, με τα λιμεναρχεία να εί-

ναι υπό διωγμό.
Πρόκειται, υπογράμμισε, για ένα υπαρκτό πρόβλημα.

Μια πραγματικότητα που εξελίσσεται αθόρυβα, αλλά έχει
τεράστιες επιπτώσεις, καθώς η πίεση του τουρισμού στα
νησιά οδηγεί σε έξωση βασικών κρατικών δομών με πρώ-
το «θύμα» τις λιμενικές αρχές.

Η έξαρση των βραχυχρόνιων μισθώσεων και η μετα-
τροπή σχεδόν όλων των διαθέσιμων κτηρίων σε τουριστι-
κά καταλύματα έχουν ως αποτέλεσμα το Δημόσιο να χάνει
χώρους που μέχρι πρότινος χρησιμοποιούσε για να στεγά-

σει λιμεναρχεία, αστυνομικά τμήματα, σχολεία ή ιατρεία.
Ο κ. Γκίκας, μιλώντας στην «Political», ανέφερε ότι είναι πρω-

τόγνωρο το γεγονός πως η Πολιτεία αναγκάζεται πλέον να απο-
μακρύνει κρίσιμες κρατικές υπηρεσίες από τα νησιά λόγω καθα-
ρών ιδιωτικών συμφερόντων.

Ο ρόλος των τοπικών κοινωνιών
Ο Στέφανος Γκίκας εξέφρασε επίσης την έκπληξή του για το

γεγονός ότι σε αρκετά νησιά οι τοπικές κοινωνίες και οι δημοτι-

κές αρχές εμφανίζονται αδιάφορες απέναντι στο πρόβλημα.

«Δεν δείχνουν να αντιλαμβάνονται τη σοβαρότητα της κατάστα-

σης», σημείωσε.
Ταυτόχρονα, ανέφερε ως θετική εξαίρεση τη Νάξο, όπου το

Λιμενικό Ταμείο πρότεινε να αγοράσει ακίνητο προκειμένου να
στεγαστεί το λιμεναρχείο. Ωστόσο, διευκρίνισε ότι δεν προβλέ-
πεται νομικά τέτοια διαδικασία, γεγονός που αποκαλύπτει πόσο
δύσκαμπτο είναι ακόμη το θεσμικό πλαίσιο, ακόμη και όταν
υπάρχουν καλοπροαίρετες πρωτοβουλίες από την Τοπική Αυτο-
διοίκηση.

Κυβερνητικό σχέδιο με παραχώρηση οικοπέδων
Σύμφωνα με τον υφυπουργό, η κυβέρνηση έχει θέσει ως προ-

τεραιότητα την επίλυση του προβλήματος. Στο επίκεντρο βρίσκε-
ται η παραχώρηση οικοπέδων από τους δήμους, πάνω στα οποία

θα ανεγερθούν κτήρια για την κάλυψη στεγαστικών αναγκών δη-
μόσιων λειτουργών, συμπεριλαμβανομένων των λιμενικών.

Στο σχέδιο συμμετέχουν το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής
και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Όμως, όπως ξεκαθάρι-
σε ο κ. Γκίκας, η εξεύρεση διαθέσιμων οικοπέδων και η ωρίμαν-
ση των έργων δεν είναι εύκολη υπόθεση, ιδιαίτερα σε τουριστικά
κορεσμένα νησιά, όπου οι πιέσεις για τουριστική χρήση γης είναι
τεράστιες.

Κρατικές υπηρεσίες χωρίς στέγη
Το πρόβλημα δεν περιορίζεται στα λιμεναρχεία. Εκπαιδευ-

τικοί, γιατροί, αστυνομικοί και άλλοι δημόσιοι υπάλληλοι δυ-
σκολεύονται να βρουν στέγη σε νησιά όπως η Πάρος, η Νάξος
και η Σύρος. Ακόμα και όταν βρίσκουν διαθέσιμα ακίνητα, οι
τιμές είναι απαγορευτικές.

Η έλλειψη προσιτής στέγης έχει αρχίσει να υπονομεύει τη
λειτουργία των ίδιων των δημόσιων υπηρεσιών. Και όλα αυτά
την ώρα που τα νησιά καλούνται να υποδεχτούν εκατομμύρια
τουρίστες, αλλά δεν μπορούν να φιλοξενήσουν ούτε τους αν-
θρώπους που καλούνται να τα υπηρετήσουν.

Πέρα όμως από το ζήτημα της στέγασης και των εξώσεων,
υπάρχει και ένα δεύτερο -λιγότερο ορατό αλλά εξίσου κρίσι-
μο- πρόβλημα: οι ίδιες οι υποδομές που στεγάζουν σήμερα
τις δημόσιες υπηρεσίες είναι σε πολλές περιπτώσεις παρω-
χημένες, ανεπαρκείς ή πλήρως ακατάλληλες για τις σύγχρο-
νες ανάγκες.

Ιδιαίτερα για τα λιμεναρχεία, που καλούνται να διαχειρι-
στούν αυξανόμενες ροές σκαφών, κρουαζιερόπλοιων, τουρι-
στικών δραστηριοτήτων και ζητημάτων ασφάλειας, οι υφι-
στάμενοι χώροι δεν επαρκούν ούτε από πλευράς χωρητικό-
τητας ούτε από πλευράς εξοπλισμού. Σε αρκετές περιπτώσεις
οι λιμενικές αρχές λειτουργούν σε παλιά, μικρά ή επισφαλή
κτήρια, με σοβαρούς περιορισμούς στη λειτουργικότητα.

Το πρόβλημα επεκτείνεται και σε άλλες δημόσιες υπη-
ρεσίες: αστυνομικά τμήματα, κέντρα υγείας, ακόμα και
σχολικές μονάδες λειτουργούν συχνά σε υποδομές που
δεν έχουν σχεδιαστεί για τον πληθυσμό και τις ανάγκες τού
σήμερα.

Όπως σημείωσε ο υφυπουργός, αν δεν αντιμετωπιστεί συνο-
λικά η κατάσταση, ο συνδυασμός έλλειψης στέγης και φθαρμέ-
νων υποδομών θα οδηγήσει σε συστημική αδυναμία παροχής
βασικών δημόσιων υπηρεσιών στα νησιά.

Η τουριστικοποίηση των πάντων στα νησιά φέρνει κέρδη, αλλά
έχει και συνέπειες. Οι κρατικές δομές αποδυναμώνονται, η στε-
λέχωσή τους γίνεται ασταθής και το ίδιο το Δημόσιο μετατρέπε-
ται σε «ανεπιθύμητο νοικάρη».

Το ερώτημα δεν είναι πια μόνο αν υπάρχει τουριστικό ενδια-
φέρον για τα νησιά - αλλά αν τα νησιά μπορούν να λειτουργήσουν
ως κανονικές κοινωνίες και όχι μόνο ως εποχικές βιτρίνες. Αν
δεν υπάρξει συγκροτημένη και αποφασιστική κρατική παρέμβα-
ση, η αποδόμηση των βασικών δημόσιων δομών θα συνεχιστεί
με γεωμετρική πρόοδο.

Η κυβέρνηση, καταλήγει ο κ. Γκίκας, έχει εντοπίσει το πρό-
βλημα και έχει αναλάβει ήδη πρωτοβουλίες ώστε να εξευρεθεί
μια ρεαλιστική και βιώσιμη λύση. 

Στον αέρα οι δημόσιες υπηρεσίες στα νησιά
- Τι δηλώνει στην «P» ο υφυπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

Στέφανος Γκίκας για την άκρατη
τουριστικοποίηση των νησιών

που μετατρέπει ακόμη και το Δημόσιο 
σε «ανεπιθύμητο νοικάρη»

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Λιμεναρχεία υπό έξωση...
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Μ
ε μια κίνηση-σταθμό για τον κλάδο της μό-
δας και της αθλητικής ένδυσης, ο Όμιλος In-
trafashion, γνωστός για το επιτυχημένο

brand Pink Woman, ανακοίνωσε την εξαγορά του 100%
της Bodytalk ΑΕ. Η συμφωνία αυτή εντάσσεται στο ευ-
ρύτερο στρατηγικό πλάνο ανάπτυξης του Ομίλου, ενι-

σχύοντας σημαντικά τη θέση του στην
αγορά της αθλητικής και casual ένδυ-
σης.

Η Bodytalk, ένα brand με μακρά ιστο-
ρία και ισχυρή αναγνωρισιμότητα, έρ-
χεται να προστεθεί στο δυναμικό του In-
trafashion Group, με στόχο τη δημιουρ-
γία σημαντικών συνεργειών και την
αξιοποίηση της δυναμικής του ονόμα-

τός της. Όπως δήλωσε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του Ομίλου, Δημήτρης Ματεμτζής:

«Η Bodytalk διαθέτει μοναδικά χαρακτηριστικά που
την έχουν καθιερώσει στη συνείδηση του καταναλωτι-
κού κοινού. Σε μια περίοδο διεθνούς αναδιάρθρωσης
της αθλητικής αγοράς, επενδύουμε στην αναβάθμιση
των προϊόντων, της εικόνας και της επικοινωνίας του
brand, αξιοποιώντας τόσο την ισχυρή δομή του Ομίλου
όσο και το ταλαντούχο ανθρώπινο δυναμικό της
Bodytalk. Οι συνέργειες που θα προκύψουν, με έμφα-
ση στο κανάλι χονδρικής και τις συνεργασίες με κορυ-
φαίους αθλητικούς retailers, θα ενισχύσουν το μερίδιο
αγοράς και θα ανοίξουν τον δρόμο για την επέκταση της
Bodytalk σε διεθνές επίπεδο».

Το επιχειρηματικό αποτύπωμα του 
επικεφαλής της Intrafashion

Ο Δημήτρης Ματεμτζής, επικεφαλής του Intrafash-
ion Group, διαθέτει πολυετή εμπειρία και διακεκριμένη
πορεία στον χώρο της ένδυσης και των πολυεθνικών
ομίλων. Με περισσότερα από 25 χρόνια σε ηγετικές θέ-

σεις σε εταιρείες όπως η L’Oréal, η Champion και η
Hanes Brands Inc., έχει συμβάλει καθοριστικά στην
ανάπτυξη και εδραίωση μεγάλων brands σε Ελλάδα
και εξωτερικό.

Κατά τη θητεία του ως Regional Managing Director
Southern Europe, Turkey & Middle East στη Champi-
on, διαχειρίστηκε με επιτυχία την παρουσία της εται-
ρείας σε πάνω από 15 χώρες, ενώ συμμετείχε ενεργά
στη στρατηγική εξαγορά του ευρωπαϊκού βραχίονα της
Champion από την HBI Inc., αξίας άνω των 260 εκατ.
δολαρίων. Υπό τη διοίκησή του, η Champion Ελλάδας
αναδείχθηκε σε κορυφαία θυγατρική παγκοσμίως ως
προς τις πωλήσεις ανά κάτοικο, ενώ επέκτεινε το δί-

κτυο καταστημάτων στα 35 σημεία, καθιστώντας την
Ελλάδα τη δεύτερη μεγαλύτερη αγορά λιανικής για τον
όμιλο μετά την Ιταλία.

Η στρατηγική του οξυδέρκεια και η ικανότητά του να
μετασχηματίζει brands και να τα οδηγεί σε νέα επίπεδα
ανάπτυξης αποτελούν εγγύηση για την επιτυχημένη εν-
σωμάτωση της Bodytalk στον Όμιλο Intrafashion και
την περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας του στην εγχώ-
ρια και διεθνή αγορά.

Η εξαγορά της Bodytalk από τον Όμιλο Intrafashion
σηματοδοτεί μια νέα εποχή για τον κλάδο της αθλητικής
ένδυσης στην Ελλάδα, με προοπτικές δυναμικής ανά-
πτυξης και διεθνούς επέκτασης. Με τη διορατική ηγε-
σία του Δημήτρη Ματεμτζή και την αξιοποίηση των
ισχυρών brands του Ομίλου, η Intrafashion τοποθετεί-
ται πλέον ως ένας από τους βασικούς παίκτες της αγο-
ράς, έτοιμος να ανταποκριθεί στις προκλήσεις και τις
ευκαιρίες της νέας εποχής.

Σε μια σημαντική επιχειρηματική εξέλιξη
για τον κλάδο της ιδιωτικής Υγείας, η Gener-
ali Hellas προχωρά στην εξαγορά του Ομί-
λου Ευρωκλινικής, έπειτα από συμφωνία με
την Akkadia Holdings Limited για τη μεταβί-
βαση του συνόλου των μετοχών της. Η συμ-
φωνία, που ανακοινώθηκε επίσημα, σημα-
τοδοτεί το τέλος μιας επιτυχημένης περιό-
δου ανάπτυξης για την Ευρωκλινική υπό την
καθοδήγηση της Akkadia και ταυτόχρονα
ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο με διεθνείς προ-
οπτικές.

Η Akkadia Holdings, βασικός μέτοχος της
Ευρωκλινικής από το 2020, συνέβαλε καθο-

ριστικά στην ενίσχυση των υποδομών, της
κλινικής επάρκειας και της διοικητικής αυ-
τονομίας του Ομίλου, σε μια περίοδο γεμάτη
προκλήσεις για το ελληνικό σύστημα Υγείας.
Η διοικητική ομάδα, το ιατρικό και νοσηλευ-
τικό προσωπικό εργάστηκαν με συνέπεια
για την υλοποίηση ενός φιλόδοξου σχεδίου
μετασχηματισμού, που ανέδειξε την Ευρω-
κλινική σε ηγετική δύναμη του κλάδου.

«Πριν από πέντε χρόνια, οι επενδυτές της
Global Finance και το management της Ευ-
ρωκλινικής ξεκινήσαμε ένα φιλόδοξο εγ-
χείρημα. Σήμερα, η Ευρωκλινική ολοκλη-
ρώνει με επιτυχία αυτόν τον κύκλο, έχοντας

εδραιωθεί ως πρωταγωνιστής στην ιδιωτική
Υγεία. Η συμφωνία με την Generali αποτελεί
φυσική συνέχεια αυτής της πορείας και πι-
στεύουμε ότι θα δώσει περαιτέρω ώθηση
στον Όμιλο, διατηρώντας τον ανθρωποκεν-
τρικό του χαρακτήρα», δήλωσε ο κ. Νικόλας
Πλακόπητας, αντιπρόεδρος ΔΣ της Ευρω-
κλινικής.

Η ένταξη της Ευρωκλινικής στο χαρτοφυ-
λάκιο της Generali Hellas αναμένεται να
προσφέρει πρόσβαση σε διεθνή τεχνογνω-
σία, σημαντικούς πόρους και στρατηγική
υποστήριξη, ενώ διασφαλίζεται η συνέχιση
του ανοιχτού μοντέλου λειτουργίας της εται-

ρείας, με συνεργασίες με όλους τους ασφα-
λιστικούς φορείς.

Η ολοκλήρωση της συναλλαγής τελεί υπό
την αίρεση των απαραίτητων νομικών και
κανονιστικών εγκρίσεων. Νομικός σύμβου-
λος της Akkadia Holdings στη διαδικασία
ήταν η δικηγορική εταιρεία Saplegal - ΑΣ
Παπαδημητρίου και Συνεργάτες.

Η συμφωνία αυτή αναμένεται να αναδια-
μορφώσει τον χάρτη της ιδιωτικής Υγείας
στην Ελλάδα, ενισχύοντας περαιτέρω τη θέ-
ση της Ευρωκλινικής και της Generali Hel-
las στην αγορά.

Αμαλία Κάτζου

Generali Hellas: Νέος ιδιοκτήτης της Ευρωκλινικής - Ολοκληρώθηκε το deal με την Akkadia Holdings

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Pink Woman: Μπαίνει στην αθλητική 
ένδυση με την εξαγορά της Bodytalk 

Ενδυναμώνει τον Όμιλο 
ο πρόεδρος και CEO της Intrafashion 

Δημήτρης Ματεμτζής
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Η
ανασυγκρότηση του ελληνικού σιδηρο-
δρόμου ξεκινά με ένα διπλό στοίχημα,
τον θεσμικό και τεχνοκρατικό επανα-

σχεδιασμό του και την ενεργοποίηση του αν-
θρώπινου κεφαλαίου της διασποράς. Πάνω από
εκατό Έλληνες κατέχουν σήμερα θέσεις ευθύ-

νης σε σύγχρονους σιδηρο-
δρομικούς οργανισμούς του
εξωτερικού. Η Ελλάδα τούς
απευθύνει ένα ξεκάθαρο κά-
λεσμα επιστροφής, όχι μόνο
ως επαγγελματική πρόταση

αλλά ως πράξη ουσιαστικής
συνεισφοράς σε έναν τομέα

που έχει πληγεί βαθιά.
Ο νέος ΟΣΕ συγκροτείται από μηδενική βάση,

με νέα φιλοσοφία, ενισχυμένο οργανόγραμμα
και σαφές στρατηγικό πλαίσιο, δίνοντας προτε-
ραιότητα στη στελέχωσή του με Έλληνες που
διαθέτουν διεθνή εμπειρία και εξειδικευμένη
τεχνογνωσία. Για πρώτη φορά διαμορφώνεται
ένα θεσμικό και μισθολογικό περιβάλλον που
μπορεί να ανταποκριθεί στις προσδοκίες και στο
επαγγελματικό επίπεδο των στελεχών αυτών. Η
γενιά του Brain Gain καλείται να ηγηθεί της αλ-
λαγής σε έναν τομέα που δεν επιτρέπει άλλη κα-
θυστέρηση. Τώρα είναι η στιγμή η εμπειρία να
επιστρέψει ως προσφορά και η γνώση να μετου-
σιωθεί σε πραγματική μεταρρύθμιση που η κοι-
νωνία απαιτεί και ο σιδηρόδρομος επιβάλλει.

Braingain.ose.gr
Ο Οργανισμός Σιδηροδρόμων Ελλάδος προ-

χωρά σε πλήρη ανασυγκρότηση απευθύνοντας
στοχευμένο κάλεσμα σε Έλληνες επαγγελμα-

τίες του εξωτερικού να πλαισιώσουν τον νέο φο-
ρέα που φιλοδοξεί να φέρει το ελληνικό σιδηρο-
δρομικό σύστημα στον 21ο αιώνα. Με κεντρικό
σύνθημα «Ο νέος ΟΣΕ σε χρειάζεται» έχει τεθεί
ήδη σε λειτουργία η πλατφόρμα
braingain.ose.gr, μέσω της οποίας συγκεντρώ-
νονται δηλώσεις ενδιαφέροντος και προτάσεις
από Έλληνες επιστήμονες, τεχνικούς και διοι-
κητικά στελέχη που δραστηριοποιούνται διε-
θνώς στους τομείς των σιδηροδρόμων, των με-
ταφορών και των υποδομών.

Η δημιουργία του νέου ΟΣΕ δεν συνιστά μια
απλή οργανωτική αναδιάρθρωση, αλλά μια ρι-

ζική επανεκκίνηση με στόχο την αποτελεσματι-
κότητα, τη βιωσιμότητα και βεβαίως την ασφά-
λεια. Το νέο μοντέλο διοίκησης βασίζεται σε
ευρωπαϊκά πρότυπα, με απόλυτο προσανατολι-
σμό στο δημόσιο συμφέρον και στην επιχειρη-
σιακή διαφάνεια. Ο στρατηγικός σχεδιασμός
του Οργανισμού εδράζεται σε τρεις βασικούς
πυλώνες: τον εκσυγχρονισμό του σιδηροδρο-
μικού δικτύου, την ενίσχυση της εμπορικής του
διάστασης και τη βελτίωση της λειτουργικής
του αποτελεσματικότητας μέσω ψηφιακών και
ευέλικτων εργαλείων.

Η επίτευξη αυτών των στόχων προϋποθέτει τη

στελέχωση με πρόσωπα υψηλής εξειδίκευσης
και εμπειρίας. Οι πρώτες προσλήψεις ξεκινούν
ήδη από τον Ιούλιο και αφορούν ένα ευρύ φάσμα
ειδικοτήτων, από τη διαχείριση κυκλοφορίας και
τον προγραμματισμό δρομολογίων μέχρι την
υποστήριξη των συστημάτων ERTMS και τηλεδι-
οίκησης, την ασφάλεια και τον εσωτερικό έλεγ-
χο, τη στρατηγική διοίκηση έργων, τα ευρωπαϊκά
προγράμματα και τις υποδομές πληροφορικής.

Για τον νέο Οργανισμό σημαντική είναι και η
ενίσχυση στους τομείς της ανάλυσης δεδομέ-
νων, του ψηφιακού μετασχηματισμού και της εκ-
παίδευσης του ανθρώπινου δυναμικού, ενώ
προβλέπονται και εξειδικευμένες θέσεις για την
υποστήριξη της παρακολούθησης και υλοποί-
ησης σιδηροδρομικών έργων. Οι διαθέσιμες θέ-
σεις καλύπτουν όλο το εύρος της οργανωτικής
πυραμίδας, από επιτελικά στελέχη επιπέδου C-
level και γενικών διευθυντών έως τεχνικούς
συμβούλους και λειτουργικές ομάδες υψηλής
εξειδίκευσης.

Όλες οι προσλήψεις θα πραγματοποιηθούν
μέσω στοχευμένων διαδικασιών επιλογής,
εκτός ΑΣΕΠ, βάσει αξιολόγησης προσόντων και
επαγγελματικής πορείας, σύμφωνα με το νέο
νομικό πλαίσιο λειτουργίας του ΟΣΕ. Παράλλη-
λα, η συμμετοχή δεν προϋποθέτει κατ’ ανάγκην
την άμεση επιστροφή στην Ελλάδα. Οι ενδιαφε-
ρόμενοι μπορούν να συμβάλουν με ιδέες, προ-
τάσεις και τεχνογνωσία, συμβάλλοντας στον
σχεδιασμό και στην οργάνωση του Οργανισμού
στη μεταβατική αυτή φάση. Η επιστροφή τους
μπορεί να αποτελέσει όχι μόνο πράξη επαγγελ-
ματικής αναγνώρισης αλλά καταλύτη μιας θε-
σμικής και εθνικής αλλαγής.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Εκσυγχρονισμός του σιδηροδρομικού δικτύου, 
ενίσχυση της εμπορικής του διάστασης και βελτίωση 

της αποτελεσματικότητάς του, οι στόχοι 
του Οργανισμού - Προϋπόθεσή τους, η στελέχωση 
με πρόσωπα υψηλής εξειδίκευσης και εμπειρίας

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή δημοσιοποίησε για πρώτη φορά
αναλυτικά στοιχεία σχετικά με την εγχώρια αγορά βραχυχρό-
νιων μισθώσεων, αποτυπώνοντας την εξέλιξη της δραστηριότη-
τας σε διαμερίσματα τύπου Airbnb. Από το 2021 έως το 2024 οι
ημέρες μίσθωσης υπερδιπλασιάστηκαν φτάνοντας τις 8,19
εκατ., ενώ οι υποβληθείσες δηλώσεις ανήλθαν σε 2,31 εκατ. το
2024, καταγράφοντας αύξηση 20,6% σε σύγκριση με το προ-
ηγούμενο έτος.

Σημειώνεται ότι το 2019 είχαν καταγραφεί 977,3 χιλιάδες δηλώ-
σεις και 3,77 εκατομμύρια μέρες μίσθωσης, ενώ το 2020 η αγορά
υπέστη ισχυρό πλήγμα, με μείωση 59% στις δηλώσεις και 53,7%

στις μέρες μίσθωσης σε σχέση με το 2019 λόγω των επιπτώσεων
της πανδημίας. Η ανάκαμψη συνεχίζεται και το 2024, έτος κατά το
οποίο οι μέρες μίσθωσης αυξήθηκαν κατά 9,4% από ημεδαπούς
και κατά 15,4% από αλλοδαπούς σε σύγκριση με το 2023. Ο μέσος
όρος ημερών μίσθωσης ανά δήλωση μειώθηκε ελαφρά σε 3,5 μέ-
ρες από 3,7 το 2023. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ημερών μίσθω-
σης (60,8%) συγκεντρώνεται στην περίοδο Ιουνίου-Οκτωβρίου, με
τον Αύγουστο να αντιστοιχεί στο 18,8% του συνόλου.

Αναφορικά με την περιφερειακή κατανομή, τα περισσότερα κα-
ταλύματα βρίσκονται στην Αττική, το Νότιο Αιγαίο, την Κρήτη και
την Κεντρική Μακεδονία. Τις μεγαλύτερες αυξήσεις στις μέρες μί-

σθωσης κατέγραψαν η Κεντρική Μακεδονία με 19,5%, η Αττική με
14,4% και η Κρήτη με 9,3%. Συνολικά, οι τρεις αυτές περιφέρειες
συνεισφέρουν το 61,9% των ημερών μίσθωσης, με την Αττική να
κρατά το μεγαλύτερο μερίδιο (36%).

Το 84,2% των ημερών βραχυχρόνιας μίσθωσης για το 2024 αντι-
στοιχεί σε αλλοδαπούς επισκέπτες, επιβεβαιώνοντας τον σημαντι-
κό ρόλο του τουρισμού στην αγορά αυτή. Τα στοιχεία υπογραμμί-
ζουν την ανάκαμψη και τη δυναμική που παρουσιάζει ο κλάδος,
παρά τις προκλήσεις των τελευταίων ετών, και δείχνουν μια σαφή
επιστροφή σε προ πανδημικού επιπέδου δραστηριότητας.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Αύξηση-ρεκόρ στην εγχώρια αγορά βραχυχρόνιων μισθώσεων το 2024

Επανεκκίνηση ΟΣΕ
με νέο μοντέλο

λειτουργίας 
και διοίκησης
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Trade Estates:
Διαπραγματεύσεις 
για απορρόφηση 
των θυγατρικών Κτηματοδομή,
Polikenco, ΓΥΑΛΟΥ

Την έναρξη των διαπραγματεύσεων και
των προπαρασκευαστικών ενεργειών για τη
συγχώνευση με απορρόφηση από την Trade
Estates των 100% θυγατρικών της Κτηματο-
δομή, Polikenco και ΓΥΑΛΟΥ ανακοίνωσε η
εταιρεία. Σύμφωνα με την εισηγμένη, η ολο-
κλήρωση της συγχώνευσης τελεί υπό την αί-
ρεση της λήψης όλων των απαραίτητων εγ-
κρίσεων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων
του υπουργείου Ανάπτυξης. Η εταιρεία θα
ενημερώνει το επενδυτικό κοινό για κάθε
εξέλιξη σχετικά με τη διαδικασία συγχώνευ-
σης με απορρόφηση των ως άνω 100% θυγα-
τρικών της από την ίδια.

Η Καυκάς ΑΕ 
ολοκληρώνει έργο 
σε συνεργασία με την IBM

Η Καυκάς ΑΕ, κορυφαία ελληνική εται-
ρεία στον τομέα του ηλεκτρολογικού εξοπλι-
σμού, φωτισμού, αυτοματισμού κτιρίων και
λύσεων ενεργειακής διαχείρισης, ολοκλή-
ρωσε με επιτυχία ένα εκτεταμένο έργο ψη-
φιακού μετασχηματισμού σε συνεργασία με
την IBM. Η πολυετής συνεργασία της Καυκάς
και της IBM κορυφώθηκε με τον εκσυγχρο-
νισμό βασικών επιχειρησιακών διαδικασιών
στην Ελλάδα και την Κύπρο. Το έργο αυτό, το
οποίο σχεδιάστηκε, υλοποιήθηκε και επο-
πτεύθηκε από τον Τομέα Συμβουλευτικών
Υπηρεσιών της IBM (IBM Consulting), περι-
λάμβανε την υιοθέτηση του SAP S/4HANA
IS-Retail μέσω του προγράμματος RISE με
SAP, αποτελώντας την πρώτη υλοποίηση αυ-
τού του είδους στην Ελλάδα. Αξιοποιώντας
τη σταθερή βάση που δημιουργήθηκε, οι δύο
εταιρείες εξετάζουν πλέον την υλοποίηση
λύσεων Generative AI.

Η Attica Bank ανακοίνωσε τη δυνατότητα απεριόριστων
συναλλαγών αναλήψεων και ερώτησης υπολοίπου με μη-
δενική χρέωση από τα ATM του δικτύου Attica Bank και
πρώην Παγκρήτιας Τράπεζας και του δικτύου Euronet σε
όλη την Ελλάδα, με άμεση εφαρμογή από την 1η Αυγού-
στου. Η πρωτοβουλία αυτή, που αφορά 142 ΑΤΜ του δι-
κτύου Attica Bank και πρώην Παγκρήτιας Τράπεζας και
2.300 ATM του δικτύου Euronet, γίνεται με αίσθημα κοι-
νωνικής ευθύνης και αντικατοπτρίζει την εγρήγορση και
την ευελιξία της τράπεζας να προσφέρει ανταγωνιστικές
λύσεις στις ανάγκες των πελατών της. 

Πρόκειται για μια ακόμη κίνηση που επιβεβαιώνει την
προτεραιοποίηση της άμεσης εξυπηρέτησης ιδιωτών και
επαγγελματιών - ιδιαίτερα σε περιοχές όπου δεν υπάρ-
χουν τραπεζικά καταστήματα. Με αφορμή τη στρατηγική
επιλογή της Attica Bank η διευθύνουσα σύμβουλος, Ελένη
Βρεττού, σημείωσε: «Η δωρεάν πρόσβαση σε χιλιάδες
ΑΤΜ σε όλη τη χώρα διευκολύνει την καθημερινότητα των
πελατών μας και ενισχύει την παρουσία μας στην ελληνική
περιφέρεια. Στη νέα μας εκκίνηση, που σηματοδοτήθηκε

με την πρόσφατη ανακοίνωση της νέας επωνυμίας μας
CrediaBank, δίνουμε προτεραιότητα στη διαρκή προστι-
θέμενη αξία για τον πελάτη, με άμεση αντίληψη των αναγ-
κών της αγοράς». Στο πλαίσιο της αλλαγής της επωνυμίας
της τράπεζας, τα ATM του δικτύου Attica Bank και πρώην
Παγκρήτιας Τράπεζας, θα αποκτήσουν τη νέα εικόνα της
CrediaBank έως το τέλος του έτους.

Attica Bank: Μηδενικές χρεώσεις 
σε πάνω από 2.400 ΑΤΜ

Η V+O Group ανακοίνωσε αλλαγές
στην ηγετική της ομάδα, καθώς,
όπως επισημαίνει σχετικά, μετα-
βαίνει σε ένα μοντέλο σύγχρονης
διακυβέρνησης με στόχο την επι-
τάχυνση της ανάπτυξης και την πε-
ραιτέρω ενίσχυση της θέσης της
ανάμεσα στις κορυφαίες οργανώ-
σεις επικοινωνίας στη νοτιοανατο-
λική Ευρώπη. Στο πλαίσιο αυτό:
Η Τέτη Κανελλοπούλου διορίζεται
group CEO, με ευθύνη για τις δραστηριότητες της V+O σε
επτά χώρες, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
Ο Γιάννης Ολύμπιος αναλαμβάνει εκτελεστικός πρό-
εδρος του διοικητικού συμβουλίου, ενώ ο Fiorenzo
Tagliabue, CEO της SEC Newgate Group, αναλαμβάνει

εκτελεστικός αντιπρόεδρος. Ο
Θωμάς Βαρβιτσιώτης θα υπηρετή-
σει ως στρατηγικός σύμβουλος της
διοικητικής ομάδας για την ερχό-
μενη περίοδο, διασφαλίζοντας μια
ομαλή μετάβαση στη νέα δομή
ηγεσίας.
Αυτή η νέα δομή θέτει τα θεμέλια
για συνεχιζόμενη ανάπτυξη και
πρόοδο, αξιοποιώντας το βαθύ έρ-
γο, τη γνώση, τη δημιουργικότητα

και τον δυναμισμό των στελεχών της ομάδας. Επιπλέον,
ενισχύει την ικανότητα της V+O να εκμεταλλευτεί περαι-
τέρω τις δυνατότητες της SEC Newgate Group, επιτρέ-
ποντάς της να συνεχίσει να ανταποκρίνεται δυναμικά
στις συνεχώς εξελισσόμενες απαιτήσεις της αγοράς.

V+O: Νέα CEO η Τέτη Κανελλοπούλου, 
πρόεδρος ο Γιάννης Ολύμπιος

Intralot: Οριστική συμφωνία για την εξαγορά της Bally’s
Η Intralot, σε συνέχεια των ανακοινώσεών της από 1ης Ιουλίου 2025

σχετικά με την εξαγορά του τομέα International Interactive της Bally’s
και 3ης και 15ης Ιουλίου 2025 για την έγκριση της χορήγησης άδειας σύ-
ναψης συναλλαγής με συνδεδεμένο μέρος, ανακοίνωσε ότι στις 18 Ιου-
λίου 2025 υπέγραψε την οριστική συμφωνία συναλλαγής με την Bally’s
Corporation για την ανωτέρω εξαγορά. Όπως επισημαίνεται, η ολοκλή-
ρωση της συναλλαγής αναμένεται εντός του τετάρτου τριμήνου του
2025, υπό την αίρεση πλήρωσης ορισμένων αμοιβαίων προϋποθέσεων
ή παραίτησης από αυτές, περιλαμβανομένων εγκρίσεων από τους μετό-
χους της Intralot καθώς και τις συνήθεις εγκρίσεις που απαιτούνται από τις ρυθμιστικές αρχές σε σχέση με κανονισμούς περί αντι-
μονοπωλιακής νομοθεσίας και περί τυχερών παιχνιδιών και άλλες συνήθεις προϋποθέσεις ολοκλήρωσης συναλλαγών.



Μ
ια ανάσα από τον τελικό του Παγ-
κοσμίου Πρωταθλήματος Υγρού
Στίβου έφτασε η Ελλάδα, πραγ-

ματοποιώντας ένα μυθικό comeback απέ-
ναντι στην υπερδύναμη Ισπανία, όμως «λύ-
γισε» στη διαδικασία των πέναλτι. Όπως εί-

χε συμβεί και στον ημιτελι-
κό απέναντι στη Σερβία
στους Ολυμπιακούς Αγώνες
στο Παρίσι, η Ελλάδα δέχτη-
κε γκολ-μαχαιριά στο τε-
λευταίο δευτερόλεπτο, με
αποτέλεσμα ο ημιτελικός να
οδηγηθεί στα πέναλτι, εκεί
όπου ο Ισπανός τερματοφύ-

λακας Αγκίρε -από τους κορυφαίους, αν
όχι ο κορυφαίος, στον κόσμο- απέκρουσε
δύο ελληνικές εκτελέσεις στέλνοντας την
ομάδα του στον τελικό.

Η Ελλάδα βρέθηκε να χάνει ακόμη και 2-
6 στη διάρκεια του πρώτου ημιχρόνου,
έμεινε για τέσσερα λεπτά με παίκτη λιγότε-
ρο λόγω απευθείας αποβολής του Χαλυβό-
πουλου με μη αντικατάσταση, όμως στο
δεύτερο μέρος ήταν εξαιρετική και τα έκα-
νε όλα τέλεια, προτού τα… χαλάσει στο τε-
λευταίο δευτερόλεπτο. 

Με άμυνα για σεμινάριο, η ομάδα του
Θοδωρή Βλάχου άρχισε να βρίσκει ρυθμό,
έφτασε στην ισοφάριση και λίγο πριν από
το τέλος με το γκολ του Γκίλα πήρε προβά-
δισμα 7-6. 

Στην εκπνοή όμως ο Μουνιαρίθ έστειλε

το ματς στα πέναλτι με το 7-7 και εκεί οι
Ισπανοί επικράτησαν 11-9. Η «γαλανόλευ-
κη» βέβαια δεν θα βάλει το κεφάλι κάτω
και θα παλέψει για να κατακτήσει έστω το
χάλκινο μετάλλιο στον μικρό τελικό.

Ο ομοσπονδιακός τεχνικός Θοδωρής
Βλάχος ήταν εμφανώς πικραμένος μετά το
τέλος της αναμέτρησης. Στις δηλώσεις του
στην κάμερα της ΕΡΤ με δυσκολία συγκρά-
τησε τα δάκρυά του. «Είναι ίσως η πρώτη

φορά που θα πω ότι αξίζαμε να πάρουμε
την πρόκριση. Τα παιδιά έκαναν μια συγ-
κλονιστική εμφάνιση μετά την αποβολή
απέναντι σε μια σπουδαία ομάδα. Αξίζαμε
να πάρουμε τη νίκη. Μια αδράνεια στην τε-
λευταία φάση, δεχτήκαμε γκολ που είναι
σπεσιαλιτέ αυτού του παίκτη. Πολλά συγ-
χαρητήρια στα παιδιά. Είχαν τρομερά απο-
θέματα σε άμυνα και επίθεση. Αυτή η ομά-
δα έχει πολύ καλά αμυντικά χαρακτηριστι-
κά. Κρίμα, θα ήταν η μεγαλύτερη ανατροπή
που είχε γίνει. Θα ήμασταν τώρα στον τελι-
κό», είπε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε:
«Νιώσαμε όλοι ότι μας αξίζει η νίκη. Μας
είπε ο Ισπανός προπονητής ότι μας άξιζε να
κερδίσουμε. Δεν γίνεται συχνά να μένεις
πίσω με 4 γκολ και να μη σκοράρει ο αντί-
παλος για πάρα πολλά λεπτά. Τα κάναμε
όλα πάρα πολύ καλά, αλλά δεν προκριθή-
καμε. Υπάρχει ικανοποίηση για αυτό που
παρουσιάζουμε, για την κατάθεση ψυχής.
Θα προσπαθήσουμε να μη φύγουμε με
άδεια χέρια από τη Σιγκαπούρη. Θα περά-
σουμε δύσκολα σήμερα, αλλά θα βρούμε
τα ψυχικά αποθέματα και από αύριο θα
σκεφτούμε τον μικρό τελικό».

Στο ίδιο μήκος κύματος και οι δηλώσεις
των διεθνών που παρά την πικρία για το
αποτέλεσμα, ευχαρίστησαν άπαντες για τη
στήριξη και έδωσαν υπόσχεση τόσο για το
χάλκινο στο φετινό Παγκόσμιο Πρωτάθλη-
μα της Σιγκαπούρης όσο και για το χρυσό
στις επόμενες διοργανώσεις. 
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Οι «γαλανόλευκοι» μάγκες «λύγισαν» στα πέναλτι

Μεγαλειώδης εμφάνιση από την Ελλάδα, έφτασε 
ένα δευτερόλεπτο πριν από την πρόκριση στον τελικό του πόλο
στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου της Σιγκαπούρης -

Τελικά αποκλείστηκε στα πέναλτι



Πήρε Κωστούλα ο ΟΦΗ
Σε προφορική συμφωνία με τον Ολυμπιακό για

την απόκτηση του Κωνσταντίνου Κωστούλα,
αδερφού του Μπάμπη Κωστούλα, που έκλεισε
πριν από λίγες εβδομάδες στην Μπράιτον, προ-
χώρησε ο ΟΦΗ. Ο 20χρονος κεντρικός αμυντικός
και πρωταθλητής Ευρώπης με την Κ19 του Ολυμ-
πιακού το 2024 θα υποβληθεί την Τρίτη (22/07)
σε ιατρικές εξετάσεις και θα υπογράψει συμβό-
λαιο τριών ετών με τον κρητικό σύλλογο.

«Κίτρινος» ο Καντεβέρε

Στην οικογένεια του Άρη ανήκει επίσημα ο Τί-
νο Καντεβέρε. Ο 29χρονος επιθετικός από τη
Ζιμπάμπουε βρέθηκε στα γραφεία της ΠΑΕ και
δεσμεύτηκε με τριετούς διάρκειας συμβόλαιο.
Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας ο ποδο-
σφαιριστής, μέσω της επίσημης σελίδας των «κι-
τρινόμαυρων» στο διαδίκτυο, δήλωσε: «Πραγμα-
τικά νιώθω ενθουσιασμένος από την αγάπη που
εισέπραξα από τους ανθρώπους του Άρη αυτές
τις πρώτες μέρες και είμαι πολύ χαρούμενος που
ανήκω πλέον σε αυτήν την ομάδα».

Το Κατάρ θέλει
Ολυμπιακούς Αγώνες

Το Κατάρ επιβεβαίωσε ότι βρίσκεται σε συζη-
τήσεις με τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή (ΔΟΕ)
για τη διοργάνωση των Θερινών Ολυμπιακών
Αγώνων του 2036. «Αυτή τη στιγμή διαθέτουμε
το 95% των απαραίτητων αθλητικών υποδομών
και έχουμε ένα ολοκληρωμένο εθνικό σχέδιο για
να διασφαλίσουμε ότι οι εγκαταστάσεις είναι
100% έτοιμες», τόνισε σε ανακοίνωσή του ο σεΐ-
χης Τζοάν μπιν Χαμάντ αλ-Θάνι, επικεφαλής της
Ολυμπιακής Επιτροπής του Κατάρ

Τέλος εποχής 
για Κυριάκο

Παρελθόν από τον ΠΑΟΚ, έπειτα από 26 χρόνια
συνεργασίας με την ομάδα, αποτελεί ο Κυριάκος
Κυριάκος. Στην ανακοίνωσή του ο «δικέφαλος
του Βορρά» τον ευχαρίστησε για την προσφορά
του, ενώ σημειώνει ότι το επί σειρά ετών στέλε-
χος της ομάδας θα συνεχίσει να συνεργάζεται σε
άλλους τομείς με την οικογένεια Σαββίδη.

Συμφωνία για Αντίνο
«Πλήρης συμφωνία του Ολυμπιακού με τον

Σαντίνο Αντίνο, μειώνεται η αντίσταση της Γοδόι
Κρουζ, ίσως μέσα στην εβδομάδα η ολοκλήρω-
ση της μεταγραφής». Αυτό αναφέρουν ΜΜΕ
στην Αργεντινή αλλά και η εξειδικευμένη ιστο-
σελίδα transferfeed, η οποία από την αρχή είχε
κάνει λόγο για μία «μεταγραφή που θα χρειαστεί
επιμονή και υπομονή».

SPORTS
ΤETAΡΤΗ 23 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 35

Σηκώστε το!

T
ην προεπιλογή των 19 παικτών
για την Εθνική Ανδρών ενόψει
του EuroBasket 2025 ανακοί-

νωσε ο Βασίλης Σπανούλης, με τη «γα-
λανόλευκη» να ετοιμάζεται για την
πρώτη φάση της διοργάνωσης, που θα
διεξαχθεί στην Κύπρο. Στόχος της
Εθνικής είναι η πρόκριση στη συνέχεια
του τουρνουά, η οποία θα φιλοξενηθεί
στη Ρίγα της Λετονίας, όπου και θα
ολοκληρωθεί το Ευρωμπάσκετ. Σε αυ-
τή την προσπάθεια, η Εθνική θα έχει
ξανά τον Κώστα Σλούκα αλλά και τον
απόλυτο σούπερ σταρ όλης της διορ-
γάνωσης, τον Κώστα Αντετοκούνμπο.

Η προετοιμασία του αντιπροσωπευ-
τικού συγκροτήματος θα ξεκινήσει τη
Δευτέρα 28 Ιουλίου, ενώ το πρώτο φι-
λικό είναι προγραμματισμένο για τις 6

Αυγούστου, απέναντι στο Βέλγιο. Ανα-
λυτικά η λίστα των 19 παικτών έχει ως
εξής: Κώστας Παπανικολάου, Κώστας
Σλούκας, Γιαννούλης Λαρεντζάκης,
Γιάννης Αντετοκούνμπο, Ντίνος Μήτο-
γλου, Παναγιώτης Καλαϊτζάκης, Δημή-
τρης Κατσίβελης, Κώστας Αντετο-

κούνμπο, Βασίλης Τολιόπουλος, Τάι-
λερ Ντόρσεϊ, Νίκος Χουγκάζ, Βαγγέ-
λης Ζούγρης, Νεοκλής Αβδάλας, Όμη-
ρος Νετζήπογλου, Αντώνης Καραγιαν-
νίδης, Αλέξανδρος Νικολαΐδης, Αλέ-
ξανδρος Σαμοντούροβ, Λευτέρης Λιο-
τόπουλος, Νάσος Μπαζίνας.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Με Αντετοκούνμπο και Σλούκα

Σήμερα στις 16.35 τα κορίτσια της εθνικής ομάδας πόλο είναι έτοιμα να
γράψουν ιστορία. Αντιμετωπίζουν στον τελικό του Παγκοσμίου

Πρωταθλήματος της Σιγκαπούρης την Ουγγαρία και στόχος είναι το χρυσό
μετάλλιο. Ευχή όλων να το κατακτήσουν και να το φέρουν στην Ελλάδα!



ΣΣυνέντευξη στη Χριστίνα Λέκκα

Μ
έσα σε μια στιγμή, ένα βίντεο στο
TikTok ανέδειξε τη Μαρία Δήμητρα
Κολυμπάρη πρωταγωνίστρια της

ημέρας! Με εκθαμβωτική ομορφιά που μα-
γνητίζει και στιλ ακαταμάχητο, η sexy χορεύ-
τρια των τραγουδιστών Ρίας Ελληνίδου και
Πέτρου Ιακωβίδη σε μεγάλη αθηναϊκή πίστα
είναι το νέο πρόσωπο που απασχολεί τηλεο-
πτικές εκπομπές, περιοδικά και φυσικά τα
social media. Θεσσαλονικιά με φινέτσα και
αισθητική, δεν είναι μόνο η βασίλισσα της
σκηνής, αλλά τεχνίτρια νυχιών και μαγείρισ-
σα (ιδιοκτήτρια του Nostimo στη Γλυφάδα)
με μεράκι, γεμάτη πάθος και ζωντάνια. Ερω-
τευμένη και αυθεντική, συνδυάζει την τέχνη
του χορού με τη γοητεία μιας γυναίκας που
ζει τη ζωή της με ένταση και χρώμα, κερδί-
ζοντας τις καρδιές όλων γύρω της. Οι γονείς
της διατηρούν το «Studio Kolibaris», κατά-
στημα με μάρμαρα στη Θέρμη Θεσσαλονί-
κης, και φυσικά το δικό της μαγαζί είναι γε-
μάτο δημιουργίες του πατέρα της!

Πώς βιώσατε την ξαφνική αναγνωρισι-
μότητα; Σας άλλαξε με κάποιο τρόπο;
Με επηρέασε πολύ θετικά, διότι, ενώ

ένιωθα σιγουριά για τον εαυτό μου στη

δουλειά, ήρθε σαν επιβράβευση και επι-
βεβαίωση.

Από τη δημοσιότητα, ποια θεωρείτε τα
πιο θετικά αποτελέσματα; Προσέλκυσε
περισσότερους πελάτες, αυξήθηκαν οι
followers ή νιώθετε πως πλέον σας
γνωρίζει όλη η Ελλάδα;
Μου έφερε περισσότερους πελάτες λόγω

της προβολής μου στην τηλεόραση και λόγω
των θετικών σχολίων που έχουν γίνει ως
προς τις συνταγές μου και τη μαγειρική μου.
Αντίστοιχα αυξήθηκαν και οι followers μου
για να παρακολουθούν είτε αυτά που ανεβά-
ζω για το μαγαζί μου είτε για την καθημερι-
νότητά μου που προβάλλω στα social.

Υπάρχει και αρνητική πλευρά σε όλο
αυτό;
Δεν έχω δει ακόμη την αρνητική πλευρά,

αλλά είμαι συνειδητοποιημένη ότι μπορεί
και να συμβεί, πράγμα που δεν θα αφήσω να
επηρεάσει.

Τα βίντεό σας να χορεύετε στην πίστα
συγκεντρώνουν πια χιλιάδες views στο
Instagram. Τα... επικά σχόλια για το
καλλίγραμμο κορμί σας τα θεωρείτε
ενοχλητικά ή τα αντιμετωπίζετε θετικά;

Ομολογώ πως ίσως στην αρχή με επηρέα-
ζε, αλλά πλέον νιώθω πολύ καλά με τον εαυ-
τό μου, και αυτό είναι που με ενδιαφέρει.

Σκέφτεστε να επενδύσετε περισσότερο
στην καλλιτεχνική σας πλευρά ή παρα-
μένετε προσηλωμένη στη μαγειρική;
Κάνω και τα δύο παράλληλα, κάνω καθη-

μερινά προπονήσεις χορού ώστε να εξελίσ-
σομαι συνεχώς και αντίστοιχα περνάω πολύ
χρόνο στο μαγαζί μου βελτιώνοντας συνε-
χώς την εικόνα και την ποιότητά του.

Θα τα εγκαταλείπατε προκειμένου να
αφοσιωθείτε πλήρως στον ρόλο της in-
fluencer;
Ευτυχώς για την ώρα τα φέρνω εις πέρας

και τα τρία παράλληλα, οπότε δεν θα θυσίαζα
κάτι!

Η αναγνωρισιμότητα επηρέασε, έστω
και προσωρινά, τη σχέση με τον αγαπη-
μένο σας;
Καθόλου. Το μόνο που με ενόχλησε είναι

το ότι κάποιος δημοσιογράφος αποκάλυψε
δημόσια το όνομά του, χωρίς να με ρωτήσει.

Ζηλεύει ο σύντροφός σας;
Καθόλου.

Πώς διαχειρίζεται την παρουσία θαυμα-
στών στην κοινή σας καθημερινότητα;
Δεν τον επηρεάζει, γιατί φέρομαι πάντα

με σεβασμό και ευγένεια.

Μήπως έρθει πιο γρήγορα η πρόταση
γάμου με τέτοια «κίνηση» γύρω σας!
Επιθυμείτε να δημιουργήσετε οικογέ-
νεια;
Φυσικά, όταν έρθει η κατάλληλη ώρα και

με την ευλογία του Θεού.

Έχετε δηλώσει πως τα γεμιστά είναι το
πιο αγαπημένο σας φαγητό. Κρύβετε
κάποιο δικό σας μυστικό νοστιμιάς στη
συνταγή;
Το μυστικό για τα φαγητά μου είναι το με-

ράκι και η αγάπη μου γι’ αυτό. Εκεί, πιστεύω,
κρύβεται το μυστικό!

Στο τέλος μιας κουραστικής ημέρας τι
σας κάνει να χαμογελάτε επιστρέφον-
τας σπίτι;
Κάνοντας τον απολογισμό της ημέρας,

αυτό που με κάνει να χαμογελάω είναι ευ-
γνωμοσύνη που νιώθω πρώτα απ’ όλα για
την υγεία μου, για τους ανθρώπους που έχω
γύρω μου, και αυτά που έχω καταφέρει.
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ΜΑΡΙΑ ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΟΛΥΜΠΑΡΗ 

«Η sexy χορεύτρια 
που όλοι συζητούν 
- Ακαταμάχητη!»

Ερωτευμένη και
αυθεντική, συνδυάζει 

την τέχνη του χορού με 
τη γοητεία μιας γυναίκας

που ζει τη ζωή της με ένταση
και χρώμα, κερδίζοντας 

τις καρδιές όλων γύρω της
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Σ
ε μια ζεστή, φιλική ατμό-

σφαιρα στο κέντρο της Αθή-

νας, πραγματοποιήθηκε το

Pop up event για τη «Resort Collec-

tion Summer 2025» της ταλαντούχας

σχεδιάστριας Λεβίνια Κονιαλιάν

(Levinia Konyalian).

Resort 
Collection 

by Κονιαλιάν Λεβίνια
Κονιαλιάν,
Αναστασία
Περράκη

Μέμα Σιμωνετάτου-Αγαπηνού, Τζέσικα Παπασπυρίδη

Ρεγγίνα Κουρή, Λεβίνια Κονιαλιάν

Ευφροσύνη Πολυζώη, Κατερίνα Μαντά, Στέλλα Φορμόζη

Λεβίνια Κονιαλιάν, Μιμή Ντενίση

Αναστασία Περράκη, Ελένη Τώρου

Λεβίνια Κονιαλιάν, Μαρία Ηλιάκη

Μαρία Πολύζου
Μέμα Σιμωνετάτου-Αγαπηνού, 

Τζέσικα Παπασπυρίδη, Λεβίνια Κονιαλιάν



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Οικογενειακές υποθέσεις σάς απα-
σχολούν έντονα, ενώ καλό είναι να μη
χαλάσετε τις σχέσεις σας με πρόσωπα
που βρίσκονται στο επαγγελματικό
σας περιβάλλον.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι, αν πρόκειται σήμερα
να μετακινηθείτε ή να ταξιδέψετε, θα
έχετε μία αρκετά ευχάριστη εμπειρία
που θα τη θυμάστε για καιρό. Μία οι-
κονομική επιτυχία θα υπάρξει σ’ εσάς
των πρώτων ημερών.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσείς οι Δίδυμοι βρίσκεστε σε μία πολύ
ευχάριστη μέρα, με καλές προοπτικές,
ιδίως αν ανήκετε στο πρώτο και δεύτε-
ρο δεκαήμερο. Θα έρθετε σε επαφή με
άτομα που θα σας προσφέρουν αβίαστα
τη βοήθειά τους. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Τυχερή μέρα για σας τους Καρκίνους,
ιδίως αν έχετε γεννηθεί 30/6, 1/7. Ο
Δίας φροντίζει θετικά την ψυχολογία
σας, όπως επίσης σας φέρνει πιο κοντά
στους στόχους σας.  

Λέων
(23/7-22/8)
Αν πρέπει να κάνετε κάποια αλλαγή
στα επαγγελματικά σας, είναι μία πολύ
θετική μέρα γι’ αυτό. Εσείς που έχετε
γεννηθεί τις δύο πρώτες μέρες του
ζωδίου σας θα μπορέσετε να απομα-
κρυνθείτε από καταστάσεις ή άτομα
που δεν σας ταιριάζουν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο κοινωνικός σας κύκλος είναι ενερ-
γός και πολύ πιθανόν να κάνετε και-
νούργιες γνωριμίες που θα σας φα-
νούν πολύ χρήσιμες. Iσως πέσετε θύ-
μα κακοπροαίρετων και ζηλόφθονων
ατόμων.   

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσάς τους Ζυγούς σήμερα, η αισιοδο-
ξία δεν θα σας εγκαταλείψει και πολύ
πιθανόν να έχετε μία ευκαιρία σε θέ-
ματα επαγγελματικά ή κοινωνικά.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Οικονομικά θέματα θα σας απασχο-
λήσουν σήμερα, ενώ υπάρχει το εν-
δεχόμενο να παρουσιαστούν κέρδη
από πηγές που δεν θα μπορούσατε να
φανταστείτε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Βρίσκεστε σε μία αρκετά ενδιαφέ-
ρουσα μέρα, όπου μπορεί να έχετε
οικονομικά οφέλη, να κλείσετε εκ-
κρεμότητες από το παρελθόν αλλά
και να κάνετε νέα σχέδια για το μέλ-
λον σας.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι το τελευταίο διά-
στημα έχετε ποικιλία γεγονότων, κα-
λών και δυσάρεστων, αλλά πάντα
υπάρχει μία προστασία και την τελευ-
ταία στιγμή σάς φροντίζει να μη σας
συμβούν τα χειρότερα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Ο Ήλιος απέναντι από το δικό σας ζώ-
διο ζεσταίνει τις προσωπικές σας σχέ-
σεις, ενώ δεν αποκλείεται να κάνετε
μία νέα γνωριμία. Στα επαγγελματικά
σας, κάποια πρόσωπα θα στηρίξουν τις
απόψεις σας

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς οι Ιχθύες θα έχετε σήμερα μία

καλή μέρα, κυρίως για τη συναισθη-

ματική σας ζωή. Είναι πιθανό να πετύ-

χετε τους στόχους σας ή να ολοκλη-

ρώσετε κάποιες εκκρεμότητές σας.  
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ΗΣελήνη συναντά τον Δία και ανοίγεται ένα
συναισθηματικό παράθυρο, κυρίως στα
ζώδια του Νερού (Καρκίνος, Σκορπιός και

Ιχθύες). Τύχη θα έρθει μέσα από οικογενειακές
υποθέσεις.


